

- [Псалтирь царя и пророка давида](#)

- [Молитвы перед началом чтения Псалтири](#)
 - [Кафисма первая](#)
 - [Кафисма вторая](#)
 - [Кафисма третия](#)
 - [Кафисма четвёртая](#)
 - [Кафисма пятая](#)
 - [Кафисма шестая](#)
 - [Кафисма седмая](#)
 - [Кафисма осмая](#)
 - [Кафисма девятая](#)
 - [Кафисма десятая](#)
 - [Кафисма единаянадесять](#)
 - [Кафисма втораянадесять](#)
 - [Кафисма третиянадесять](#)
 - [Кафисма четвертаянадесять](#)
 - [Кафисма пятаянадесять](#)
 - [Кафисма шестаянадесять](#)
 - [Кафисма седмаянадесять](#)
 - [Кафисма осмаянадесять](#)
 - [Кафисма девятаянадесять](#)
 - [Кафисма двадесятая](#)
 - [Молитвы по прочтении нескольких кафисм или всей Псалтири](#)
 - [Песни Священного Писания](#)
-

Псалтирь царя и пророка давида

Молитвы перед началом чтения Псалтири

Разумно да будет, како подобает особы пети Псалтирь

Аще иерей, глаголет:

Благословен Бог наш, всегда́, ныне́ и присно и во ве́ки веков.

Аще ли ни, глаголи умиленно: Молитвами святых оте́ц наших, Господи Иисусе Христе́ Боже наш, помилуй нас.

Аминь. Царю Небесный. Трисвятое. И по Отче наш...

Тропари сия, глас 6

Помилуй нас, Господи, помилуй нас, вся́каго бо отве́та недоумене́юще, сию́ Ти моли́тву яко Влады́це грешни приносим: помилуй нас.

Слава: Честное пророка Твоего, Господи, торжество, Небо Церковь показа́, с челове́ки лику́ют Ангели. Того молитвами, Христе́ Боже, в мире управи живо́т наш, да поём Ти: Аллилуиа.

И ныне: Многая множества моих, Богородице, прегреше́ний, к Тебе́ прибего́х, Чистая, спасения требуя: посети немощствующую мою душу и моли Сына Твоего и Бога нашего дати ми оставление, яже содея́х лютых, Едина Благословенная.

Господи, помилуй (40). И поклонися, елико ти мощно.

Также молитва

Святей Живоначальней Троице

Всесвятая Троице, Боже и Содетелю всего мира, поспеши и направи сердце моё, начати с разумом и кончати дела благими богоухновенныя сия книги, яже Святый Дух усты Давидовы отрыгну, ихже ныне хощу глаголати аз, недостойный, разумея же свое невежество, припадая молюся Ти, и еже от Тебе помоши прося: Господи, управи ум мой и утверди сердце мое, не о глаголании устен стужати си, но о разуме глаголемых веселитися, и приготовитися на творение добрых дел, яже учуся, и глаголю: да добрыми дела просвещен, на судищи десныя Ти страны причастник буду со всеми избранными Твойми. И ныне, Владыко, благослови, да, воздохнув от сердца, и языком воспою, глаголя сице:

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Также постой мало, дондеже утишатся вся чувства. Тогда сотвори начало не вскоре, без лености, со умилением и сокрушенным сердцем. Рцы сие: «Блажен муж...» тихо и разумно, со вниманием, а не борзяся, якоже и умом разумевати глаголемая.

ДАВИДА ПРОРОКА И ЦАРЯ ПЕСНЬ

Кафисма первая

Псалом 1

Псалом Давиду, не надписан у евреи

1 Блажен муж, иже не иде на совет нечестивых и на путь грешных не ста, и на седалищи губителей не седе, 2 но в законе Господни воля его, и в законе Его поучится день и нощь. 3 И будет яко древо насажденное при исходящих вод, еже плод свой даст во время свое, и лист его не отпадет, и вся, елика аще творит, успеет. 4 Не тако нечестивии, не тако, но яко прах, егоже возметает ветр от лица земли. 5 Сего ради не воскреснут нечестивии на суд, ниже грешницы в совет праведных. 6 Яко весть Господь путь праведных, и путь нечестивых погибнет.

Псалом 2

Псалом Давиду

1 Вскую шатащаяся языцы, и людие поучищася тщетным? 2 Предсташа царие земстии, и князи собирашася вкупе на Господа и на Христя Его. 3 Растиоргнем узы их и отвержем от нас иго их. 4 Живый на Небесех посмеется им, и Господь поругается им. 5 Тогда возлаголет к ним гневом своим и яростию Свою смятет я. 6 Аз же поставлен есмь Царь от Него над Сионом, горою святою Его, 7 возвещаяй повеление Господне. Господь рече ко Мне: Сын Мой еси Ты, Аз днес родих Тя. 8 Проси от Мене, и дам Ти языки достояние Твоё, и одержание Твоё концы земли. 9 Упасеши я жезлом железным, яко сосуды скудельничи сокрушиши я. 10 И ныне, царие, разумейте, накажитеся вси судящии земли. 11 Работайте Господеви со страхом и радуйтесь Ему с трепетом. 12 Приимите наказание, да не когда прогневается Господь и погибнете от пути праведного, егда возгорится вскоре яость Его. Блажени вси надеющиеся Нань.

Псалом 3

1 Псалом Давиду, внегда отбегаше от лица Авессалома, сына своего

2 Господи, что ся умножиша стужающих ми? Мнози встают на мя, 3 мнози глаголют душу мою: несть спасения ему в Бозе его. 4 Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. 5 Гласом моим ко Господу воззвах, и услыша мя от горы святая Своя. 6 Аз уснух, и спах, востах, яко Господь заступит мя. 7 Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. 8 Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты поразил еси вся враждующая ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. 9 Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твоё.

Слава:

Псалом 4

1 В конец, в песнях псалом Давиду

2 Внегда призвати ми, услыша мя Бог правды моей, в скорби распространил мя еси, ущедри мя и услыши молитву мою. 3 Сынове человечестии, доколе тяжкосердии? Вскую любите суetu и ищете лжи? 4 И уведите, яко удиви Господь преподобного Своего: Господь услышит мя, внегда воззвати ми к Нему. 5 Гневайтесь, и не согрешайте, яже глаголете в сердцах ваших, на ложах ваших умилитесь. 6 Пожрите жертву правды и уповайте на Господа. 7 Мнози глаголют: кто явит нам благая? Знаменася на нас свет лица Твоего, Господи. 8 Дал еси веселье в сердце моем: от плода пшеницы, вина и елея своего умножишася. 9 В мире вкупе усну и почию, яко Ты, Господи, единаго на упованиях вселил мя еси.

Псалом 5

1 О наследствующем, псалом Давиду

2 Глаголы мои внуши, Господи, разумей звание мое. З Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюсь, Господи. 4 Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. 5 Яко Бог не хотятъ беззакония, Ты еси: не приселится к Тебе лукавный, 6 ниже пребудутъ беззаконницы пред очима Твоими: вознавидел еси вся делающия беззаконие. 7 Погубиши вся глаголющия лже: мужа кровей и льстива гнушаётся Господь. 8 Аз же множеством милости Твоей, вниду в дом Твой, поклоняся ко храму святому Твоему, в страсе Твоем. 9 Господи, настави мя правдою Твою, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. 10 Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими лъщаху. 11 Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. 12 И да возвеселятся вси уповающие на Тя, во век возвращаются, и вселишися в них, и похвалятся о Тебе любящий имя Твоё. 13 Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 6

1 В конец, в песнях о осмом, псалом Давиду

2 Господи, да не яростию Твою обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеши мене. 3 Помилуй мя, Господи, яко немощен есмь, исцели мя, Господи, яко смятошася кости мои. 4 И душа моя смятется зело: и Ты, Господи, доколе? 5 Обратися, Господи, избави душу мою: спаси мя ради милости Твоей. 6 Яко несть в смерти поминай Тебе: во аде же кто исповестся Тебе? 7 Утрудихся вздоханием моим, измыю на всяку нощ ложе мое, слезами моими постелью мою омочу. 8 Смятесь от ярости око мое, обетах во всех вразех моих. 9 Отступите от мене, вси делающие беззаконие, яко услыша Господь глас плача моего: 10 услыша Господь моление мое, Господь молитву мою прият. 11 Да постыдятся и смятутся вси врази мои, да возвратятся и устыдятся зело вскоре.

Слава:

Псалом 7

1 Псалом Давиду, егоже воспет Господеви о словесех Хусиевых, сына Иемениина

2 Господи Боже мой, на Тя уповах, спаси мя от всех гонящих мя и избави мя: 3 да не когда похитит яко лев душу мою, не сущу избавляющу, ниже спасающу. 4 Господи Боже мой, аще сотворих сие, аще есть неправда в руку мою, 5 аще воздах воздающим ми зла, да отпаду убо от враг моих тощ. 6 Да поженет убо враг душу мою и да постигнет, и поперет в землю живот мой, и славу мою в перстъ вселит. 7 Воскресни, Господи, гневом Твоим, вознесися в концах враг Твоих, и востани, Господи Боже мой, повелением, имже заповедал еси. 8 И сонм людей обыдет Тя, и о том на высоту обратися. 9 Господь судит людем: суди ми, Господи, по правде моей, и по незлобе моей на мя. 10 Да скончается злоба грешных, и исправиши праведного, испытаяй сердца и утробы, Боже, праведно. 11 Помощь моя от Бога, спасающего правды сердцем. 12 Бог судитель праведен и крепок, и долготерпелив, и не гнев наводяй на всякий день. 13 Аще не обратитесь, оружие Своё очистит, лук Свой напряжё и уготова и 14 и в нем уготова сосуды смертныя, стрелы Своя сгараляем содея. 15 Се боле неправдою, зачат болезнь, и роди беззаконие: 16 ров изры, и ископай, и падет в яму, юже содея. 17 Обратится болезнь его на главу его, и на верх его неправда его снайдет. 18 Исповемся Господеви по правде Его и пою имени Господа Вышняго.

Псалом 8

1 В конец, о точилех, псалом Давиду

2 Господи, Господь наш, яко чудно имя Твоё по всей земли, яко взялся великолепие Твоё превыше небес. 3 Из уст младенца и ссущих совершил еси хвалу, враг Твоих ради, еже разрушити врага и местника. 4 Яко узрю небеса, дела перст Твоих, луну и звезды, яже Ты основал еси. 5 Что есть человек, яко помниши его? или сын человечь, яко посещаешь его? 6

Умáил еси егó малым чим от áнгел, слáвою и чéстию венчáл еси его. 7 И поставил еси его над дéлы руку Твоéю, вся покорил еси под нозе его. 8 Овцы и волы вся, еще же и скоты польский, 9 птицы небéсныя, и рыбы морского, преходящая стези морского. 10 Гóсподи, Господь наш, яко чудно имя Твоé по всей земли.

Слава:

По 1-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Тропарь, глас 1: В беззакониях зачáвся аз, блúдный, не дерзаю взирáти на высоту Небесную, но дерзая на человеколюбие Твое, зову: Бóже, очисти мя, грéшного, и спаси мя.

Аще праведник едвá спасáется, аз где явлюся, грéшный? Тяготы и зноя дневнáго не понесох, но с наёмники единонаадесятого часá сопричи мя, Бóже, и спаси мя.

Слава: Объятия Отча отверсти ми потщися, блúдно моé иждíх житíе, на богáтство неиждивáемое взиráй щедрót Твоих, Спасе, ныне обнищавшее мое да не презриши сердце. Тебé бо, Гóсподи, умиленiem зову: согреших на Нéбо и пред Тобою.

И ныне: Упование христиáн, Пресвятáя Дéво, Егóже родила еси Бóга паче умá же и слова, непрестáнно моли с горними силами дáти оставление грехов нам всем, и исправление жития, вéрою и любовью присно Тя чтующим.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Владыко Вседержителю, Непостижимé, начало свéта и преумная сíло, иже Ипостásного Слова Отéц и единосильного Твоего Духа испуститель: милосéрдныя ради милости и неизречённыя благости не презрёвый человéческого естества, тмою греха содержимого, но Божественными светы священных Твоих учений, законом и пророки светивый миру, последи же нам того единородного Твоего Сына благоволивый плотию возсияти и ко осиянию нас Твоего просвещения наставити: да будут уши Твой внёмлюще гла́су молéния нашего, и дáруй нам, Бóже, во бдéнном и трезвенном сердце, всю настоящего жития нощь прейти, ожидающим пришествия Сына Твоего и Бóга нашего, судий всех, да не возлежáще и спящe, но бодрствующe и воздвижени в делание заповедей Твоих обрящемся и в радость Его совнидем, идéже празнующих глас непрестáнный, и неизречённая слáдость зрящих Твоего лица доброту неизлаголанную. Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебé славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Дúху, ныне и присно, и во вéки веков, аминь.

Кафисма вторая

Псалом 9

1 В конец, о тайных Сына, псалом Давиду

2 Исповемся Тебе, Господи, всем сердцем моим, повем вся чудеса Твоя. 3 Возвеселюся и возврашуюся о Тебе, пою имени Твоему, Вышний. 4 Внегда возвратитися врагу моему вспять, изнемогут и погибнут от лица Твоего. 5 Яко сотворил еси суд мой и прю мою, сел еси на Престоле, судяй правду. 6 Запретил еси языком, и погибе нечестивый, имя его потребил еси в век и в век века. 7 Врагу оскудеша оружия в конец, и грады разрушил еси, погибе память его с шумом. 8 И Господь во век пребывает, уготова на суд Престол Свой, 9 и Той судити имать вселенней в правду, судити имать людем в правоте. 10 И бысть Господь прибежище убогому, помощник во благовремениих, в скорбех. 11 И да уповают на Тя знающие имя Твоё, яко не оставил еси взыскающих Тя, Господи. 12 Пойте Господеви, живущему в Сионе, возвестите во языцах начинания Его, 13 яко взыскай крови их помянуть, не забы звания убогих. 14 Помилуй мя, Господи, виждь смирение мое от враг моих, возносяй мя от врат смертных, 15 Яко да возвещу вся хвалы Твоя во вратех дщере Сиони, возврашуюся о спасении Твоем. 16 Углебоша языцы в пагубе, юже сотвориша, в сети сей, юже скрыша, увязе нога их. 17 Знаемъ есть Господь судьбы творяй, в делах руку своёю увязе грешник. 18 Да возвратятся грешницы во ад, вси языцы забывающии Бога. 19 Яко не до конца забвён будеши нищий, терпение убогих не погибнет до конца. 20 Воскресни, Господи, да не крепится человек, да судятся языцы пред Тобою. 21 Постави, Господи, законоположителя над ними, да разумеют языцы, яко человецы суть. 22 Вскую, Господи, отстоя далече, презираеш во благовремениих, в скорбех? 23 Внегда гордитися нечестивому, возгарается нищий, увязают в советех, яже помышляют. 24 Яко хвалимъ есть грешный в похотех души своея, и обидяй благословимъ есть. 25 Раздражи Господа грешный, по множеству гнева своего не взыщет, несть Бога пред ним. 26 Оскверняются путие его на всяко время, отъемлются судьбы Твоя от лица его, всеми враги своими обладает. 27 Рече бо в сердце своём, не подвижуся от рода в род без зла, 28 егоже клятвы уста его полна суть, и горести и льсти, под языком его труд и болезнь. 29 Приседит в ловительстве с богатыми в тайных, еже убити неповиннаго, очи его на нищаго призираете. 30 Ловит в тайне яко лев во ограде своей, ловит еже восхитити нищаго, восхитити нищаго, внегда привлещи и в сети своей. 31 Смирят его, преклонится и падёт, внегда ему обладати убогими. 32 Рече бо в сердце своём: забы Бог, отврати лицо Своё, да не видит до конца. 33 Воскресни, Господи Боже мой, да вознесётся рука Твоя, не забуди убогих Твоих до конца. 34 Чесо ради прогнева нечестивый Бога? Рече бо в сердце своём: не взыщет. 35 Видиши, яко Ты болезнь и ярость смотряши, да предан будеши в руце Твой, Тебе оставлен есть нищий, сири Ты буди помощник. 36 Сокруши мышцу грешному и лукавому, взыщется грех его и не обрящется. 37 Господь Царь во век и в век века, погибнете, языцы, от земли Его. 38 Желание убогих услышал еси, Господи, уготованию сердца их внят ухо Твоё. 39 Суди сири и смирену, да не приложит кому величатися человек на земли.

Псалом 10

В конец, псалом Давиду

1 На Господа уповах, яко речёте души мои: превитай по горам, яко птица? 2 Яко се, грешницы налякоша лук, уготоваша стрелы в тule, состреляти во мраце правыя сердцем. 3 Зане яже Ты совершил еси, они разрушиша, праведник же что сотвори? Господь во храме святем Своем. 4 Господь, на Небеси Престол Его, очи Его на нищаго призираете, вежди Его испытаете сыны человеческия. 5 Господь испытает праведного и нечестиваго, любяй же

неправду ненавидит свою душу. 6 Одаждит на грешники сёти, огнь и жупел, и дух бурен часть чаши их. 7 Яко праведен Господь, и правды возлюби, правоты виде лице Его.

Слава:

Псалом 11

1 В конец, о осмей, псалом Давиду

2 Спаси мя, Господи, яко оскудё преподобный, яко умалишася истины от сынов человеческих. 3 Суетная глагола кийждо ко искреннему своему, устнё льстивыя в сердце, и в сердце глаголаша злая. 4 Потребит Господь вся устны льстивыя, язык велеречивый, 5 рекшыя: язык наш возвеличим, устны наша при нас суть, кто нам Господь есть? 6 Страсти ради нищих и вздохания убогих ныне воскресну, глаголет Господь, положуся во спасение, не обинюся о нем. 7 Словеса Господня словеса чиста, сребро разжено, искушено земли, очищено седмерицею. 8 Ты, Господи, сохраниши ны и соблюдёши ны от рода сего и во век. 9 Окрест нечестивии ходят, по высоте Твоей умножил еси сыны человеческия.

Псалом 12

1 В конец, псалом Давиду

2 Доколе, Господи, забудеши мя до конца? Доколе отвращаёши лицо Твоё от мене? 3 Доколе положу советы в души моей, болезни в сердце моём день и нощь? Доколе вознесётся враг мой на мя? 4 Призри, услыши мя, Господи Боже мой, просвети очи мои, да не когда усну в смерть, 5 да не когда речет враг мой, укрепихся на него. 6 Стужающий ми возвращаются, аще подвижуся. 7 Аз же на милость Твою уповах, возвращается сердце мое о спасении Твоем, воспою Господеви благодевавшему мне и пою имени Господа Вышняго.

Псалом 13

В конец, псалом Давиду

1 Рече безумен в сердце своём: несть Бог. Раствориша и омерзящася в начинаниях, несть творящий благостыню. 2 Господь с Небес прииниче на сыны человеческия, видети, аще есть разумеваяй или взыскаяй Бога. 3 Вси уклониша, вкупе неключими быша: несть творящий благостыню, несть до единаго. 4 Ни ли уразумеют вси делающие беззаконие, снедающие люди моя в снедь хлеба? Господа не призыва. 5 Тамо убоявшись страха, идёже не бе страх, яко Господь в роде праведных. 6 Совет нищаго посрамисте, Господь же упование его есть. 7 Кто даст от Сиона спасение Израилево? 8 Внегда возвратит Господь пленение людей Своих, возвращается Иаков, и возвеселится Израиль.

Слава:

Псалом 14

В конец, псалом Давиду

1 Господи, кто обитает в жилищи Твоём? Или кто вселится во святую гору Твою? 2 Ходящий непорочен и делаяй правду, глаголяй истину в сердце своём. 3 Иже не ульстий языком своим и не сотвори искреннему своему зла, и поношения не прият на ближния своя. 4 Уничтожен есть пред ним лукавнуй, боящия же ся Господа славит, кленыйся искреннему своему и не отметаяся. 5 Сребра своего не даде в лихву и мзды на неповинных не прият. Творящий сия не подвижится во век.

Псалом 15

Столпописание, Давиду

1 Сохрани мя, Господи, яко на Тя уповах. 2 Реч Господеви: Господь мой еси Ты, яко благих моих не требуеши. 3 Святым, иже суть на земли Его, удиви Господь вся хотения Своя в них. 4 Умножиша нёмощи их, по сих ускориша: не соберу соборы их от кровей, ни помяну же имён их устнами моими. 5 Господь часть достояния моего и чаши моей, Ты еси устраяй достояние мое мне. 6 Ужя нападоша ми в державных моих, ибо достояние мое державно есть

мне. 7 Благословлю Господа, вразумившаго мя, еще же и до нощи наказаща мя утробы мои. 8 Пред зрех Господа предо мною выну, яко одесную мене есть, да не подвижуся. 9 Сего ради возвеселися сердце мое, и возрадовася язык мой, еще же и плоть моя вселится на упования. 10 Яко не оставиши душу мою во аде, ниже даси преподобному Твоему видети истления. 11 Сказал ми еси пути живота, исполниши мя веселия с лицем Твоим, красота в деснице Твоей в конец.

Псалом 16

Молитва Давиду

1 Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнах льстивых. 2 От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видита правоты. 3 Искусил еси сердце моё, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретеся во мне неправда. 4 Яко да не возглашуют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твоих аз сохраних пути жестоки. 5 Соверши стопы мои во стезях Твоих, да не подвижутся стопы мои. 6 Аз воззвах, яко услышал мя еси, Боже, приклони ухо Твоё мне и услыши глаголы мои. 7 Удиви милости Твоя, спасаяй уповающыя на Тя от противящихся деснице Твоей. 8 Сохрани мя, Господи, яко зеницу очи, в крови крилу Твою покрыеши мя. 9 От лица нечестивых острастших мя, врази мои душу мою одержаша. 10 Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. 11 Изгоняющий мя ныне обыдоша мя, очи свои возложиша уклонити на землю. 12 Объяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитаяй в тайных. 13 Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твоё от враг руки Твоей, 14 Господи, от малых от земли, раздели я в животе их, и сокровенных Твоих исполнися чрево их, насытившись сынов, и оставилша останки младенцем своим. 15 Аз же правою явлюся лицу Твоему, насыщуся, внегда явити ми ся славе Твоей.

Слава:

По 2-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Тропарь, глас 2: Аз сый дрёво неплодное, Господи, умиления плоды не ношу отнюдь и посечения страшуся, и огня онаго боюся негасимаго. Темже Тя молю: прежде оныя нужды обрати и спаси мя.

Яко волны морскийя, на мя восташа беззакония моя, яко кораблек в пучине, аз един обуреваюся от прегрешений многих, но в тихое пристанище настави мя, Господи, покаянием и спаси мя.

Слава: Помилуй мя, рече Давид, и аз Тебе зову: согреших, Спасе, грехи моя очистив покаянием, помилуй мя.

И ныне: Предстательство теплое христиан, Сына Твоего моли, Богородице, всякаго злодейства и лютости избавити нас ратника, и дати прощение нам, о нихже согрешихом, милосердия ради щедрот, Твойми молитвами, Мати Дево.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Владыко Вседержителю, Отче Господа нашего Иисуса Христя, Единородного Твоего Сына, даждь ми тело нескверное, сердце чистое, ум бодр, разум незаблудный, Духа Святаго нашествие, к стяжанию и довольству истины во Христе Твоем: с Нимже Тебе слава подобает, честь и поклонение, со Святым Духом ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Кафисма третия

Псалом 17

1 В конец, отроку Господню Давиду, яже глагола Господеви словеса песни сея, в день, вонъже избави его Господь от руки всех враг его, и из руки Саули, и рече:

2 Возлюблю Тя, Господи, крепости моя. 3 Господь утверждение мое, и прибежище мое, и Избавитель Мой, Бог мой, Помощник мой, и уповаю на Него, Защититель мой, и рог спасения моего, и Заступник мой. 4 Хвали призову Господа и от враг моих спасуся. 5 Одержаша мя болезни смертныя, и потоцы беззаконаия смятоша мя, 6 болезни адовы обудоша мя, предвариша мя сети смертныя. 7 И внегда скорбести ми, призвах Господа, и к Богу моему возввах, услыша от храма Святаго Своего глас мой, и вопль мой пред Ним внидет во уши Его. 8 И подвижеся, и трепетна бысть земля, и основания гор смятошася и подвигоша, яко прогневася на ня Бог. 9 Взыде дым гневом Его, и огнь от лица Его воспламенится, углие возгореся от Него. 10 И приклони небеса, и снide, и мрак под ногама Его. 11 И взыде на Херувимы, и лете, лете на крилу ветреню. 12 И положи тму закров Свой, окрест Его селение Его, темна вода во облацах воздушных. 13 От облистания пред Ним облацы проидоша, град и углие огненное. 14 И возгриме с Небесе Господь и Вышний даде глас Свой. 15 Низ послал стрелы и разгна я, и молнии умножи и смяте я. 16 И явившася источницы водни, и открывшася основания вселенныя, от запрещения Твоего, Господи, от дохновения духа гнева Твоего. 17 Низ послал с высоты, и прият мя, восприят мя от вод многих. 18 Избавит мя от врагов моих сильных и от ненавидящих мя, яко утвердившася паче мене. 19 Предвариша мя в день озлобления моего, и бысть Господь утверждение мое. 20 И изведе мя на широту, избавит мя, яко восхоте мя. 21 И воздаст ми Господь по правде моей и по чистоте руку мою воздаст ми. 22 Яко сохраних пути Господни и не нечествовал от Бога моего. 23 Яко вся судьбы Его предо мною и оправдания Его не отступиша от мене. 24 И буду непорочен с Ним, и сохранюся от беззаконаия моего. 25 И воздаст ми Господь по правде моей и по чистоте руку мою пред очима Его. 26 С преподобным преподобен будеши, и с мужем неповинным неповинен будеши, 27 и со избранным избран будеши, и со строптивым развративши. 28 Яко Ты люди смиренныя спасёши и очи гордых смириши. 29 Яко Ты просветиши светильник мой, Господи, Боже мой, просветиши тму мою. 30 Яко Тобою избавлюся от искушения и Богом моим прейду стену. 31 Бог мой, непорочен путь Его, словеса Господня разжжена, Защититель есть всех уповающих на Него. 32 Яко кто бог, разве Господа? или кто бог, разве Бога нашего? 33 Бог препоясуй мя силою, и положи непорочен путь мой. 34 Совершаяй нозе мои, яко елени, и на высоких поставляй мя. 35 Научаяй руце мои на брань, и положил еси лук медян мышца моя. 36 И дал ми еси защищение спасения, и десница Твоя восприят мя, и наказание Твоё исправит мя в конец, и наказание Твоё то мя научит. 37 Уширил еси стопы мои подо мною, и не изнемогсте плесне мой. 38 Пожену враги мои, и постигну я, и не возвращуся, дондеже скончаются. 39 Оскорблю их, и не возмогут стати, падут под ногама моими. 40 И препоясал мя еси силою на брань, спял еси вся востающыя на мя под мя. 41 И врагов моих дал ми еси хребёт, и ненавидящая мя потребил еси. 42 Возваша, и не бе спасай: ко Господу, и не услыша их. 43 И истню я яко прах пред лицем ветра, яко брение путей поглажду я. 44 Избавиши мя от пререкания людей, поставиши мя во главу языков. Людие, ихже не ведех, работаща ми. 45 В слух уха послушаша мя. Сынове чуждии соглаша ми. 46 Сынове чуждии обеташа и охромоша от стезь своих. 47 Жив Господь, и благословен Бог, и да вознесется Бог спасения моего. 48 Бог даяй отмщение мне и покоривый люди под мя. 49 Избавитель мой от враг моих гневливых, от востающих на мя вознесёши мя, от мужа неправедна избавиши

мя. 50 Сего ради исповёмся Тебé во язы́цах, Господи, и имени Твоему пою: 51 величая спасения царева, и творяй милость христу Своему Давиду, и се́мени его до ве́ка.

Слава:

Псалом 18

1 В коне́ц, псалом Дави́ду

2 Небеса́ повёда́ют славу Бóжию, творе́ние же рукú Еgo возвеща́ет твердь. 3 День дни отрыга́ет глагол, и но́щь но́щи возвеща́ет разум. 4 Не суть речи, нижे словеса́, и́хже не слышатся гла́си их. 5 Во всю землю изы́де ве́щание их и в концы́ вселенныя глаголы их. В солнце́ положи́ селение Своё, 6 и Той, яко Жених исходя́й от чертога Своего, возраду́ется, яко Исполин тещи́ путь. 7 От края небесе́ исход Еgo, и сретение Еgo до края небесе́, и несть иже укры́ется теплоты́ Еgo. 8 Закон Господень непорочен, обраща́яй душы, свидетельство Господне́ верно, умудряюще младенцы. 9 Оправдания Господня права, веселящая сердце, заповедь Господня светла, просвещающая очи. 10 Страх Господень чист, пребыва́я в век ве́ка: судьбы́ Господни истинны, оправданы вкупе, 11 вожделенны́ паче злата и камене честна мно́га, и слаждша паче мёда и сота. 12 Ибо раб Твой хранит я, внегда сохранити я, воздая́ние мно́го. 13 Грехопадения кто разуме́ет? От тайных моих очисти мя, 14 и от чуждих пощади раба Твоего, аще не обладают мною, тогда непорочен буду и очища́уся от греха велика. 15 И будут во благоволение словеса́ уст моих, и поучение сердца моего пред Тобою выну, Господи, Помощниче мой и Избавителю мой.

Псалом 19

1 В коне́ц, псалом Дави́ду

2 Услышит тя Господь в день печали, защи́тит тя имя Бóга Иáковля. 3 Послет ти помо́щь от Святаго и от Сиона засту́пит тя. 4 Помянет всяку жертву твою, и всесожжёние твоё тучно буди. 5 Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. 6 Возраду́емся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. 7 Ныне познах, яко спасе Господь христа Своего, услышит его с Небесе Святаго Своего, в силах спасение десницы Еgo. 8 Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовём. 9 Тии спяти быша и падоша, мы же востахом и исправихомся. 10 Господи, спаси царя и услыши ны, вонъже аще день призовём Тя.

Псалом 20

1 Псалом Дави́ду

2 Господи, силою Твою возвеселится царь и о спасении Твоем возрадуется зело. 3 Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. 4 Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. 5 Живота просил есть у Тебé, и дал еси ему долготу дний во век ве́ка. 6 Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложиши на него. 7 Яко даси ему благословение во век ве́ка, возвеселиши его радостию с лицем Твоим. 8 Яко царь уповаёт на Господа, и милостию Вышняго не подвижится. 9 Да обрящется рука Твоя всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящая Тебé. 10 Яко положиши их яко пещь огненную во время лица Твоего, Господь гневом Своим смятёт я, и снести их огнь. 11 Плод их от земли погубиши, и се́мия их от сынов человеческих. 12 Яко уклониша на Тя злая, помыслиша советы, и́хже не возмогут составити. 13 Яко положиши я хребёт, во избытцах Твоих уготовиши лицé их. 14 Вознесися, Господи, силою Твою, воспоем и поем силы Твоя.

Слава:

Псалом 21

1 В коне́ц, о заступлении утреннем, псалом Дави́ду

2 Бóже, Бóже мой, вонми ми, вскую оставил мя еси? Далéче от спасения моего словеса́

грехопадений моих. 3 Бóже мой, воззову во дни, и не услышиши, и в нощи, и не в безумие мне. 4 Ты же во Святом живёши, хвало Израиева. 5 На Тя уповаша отцы наши, уповаша и избавил еси я. 6 К Тебé воззваша, и спасошася, на Тя уповаша, и не постыдешася. 7 Аз же есмь червь, а не человéк, поношение человéков и уничижение людéй. 8 Вси видящии мя поругаши ми ся, глаголаша устnами, покиваша главою: 9 упова на Господа, да избавит его, да спасёт его, яко хóщет его. 10 Яко Ты еси истóргий мя из чрева, упование мое от сосцú матере моей. 11 К Тебé привёржен есмь от ложесн, от чрева матере моей Бог мой еси Ты. 12 Да не отступиши от мене, яко скорбь близ, яко несть помогаяй ми. 13 Обыдоша мя тельцы мнози, юнцы тучний одержаша мя. 14 Отверзoша на мя уста своя, яко лев восхищаяй и рыкаjай. 15 Яко вода излияхся, и разсыпашася вся кости моя, бысть сердце мое яко воск, таяй посреде чрева моего. 16 Извше яко скудéль крепость моя, и язык мой прильпе гортани моему, и в перстъ смерти свел мя еси. 17 Яко обыдоша мя пси мнози, сонм лукавых одержаша мя, ископаша руце мой и нозе мой. 18 И счетоша вся кости моя, тии же смотрisha и презрёша мя. 19 Разделиша ризы моя себе, и о одéжды моей метáша жрёбий. 20 Ты же, Господи, не удалй помошь Твою от мене, на заступление мое вонми. 21 Избави от оружия душу мою, и из руки пëсии единородную мою. 22 Спаси мя от уст львовых и от рог единорожь смирение мое. 23 Повём имя Твое братии моей, посреде церкве воспою Тя. 24 Боящися Господа, восхвалите Его, все сёмя Иаковле, прославите Его, да убоится же от Него все сёмя Израилево. 25 Яко не уничиж, ниже негодова молитвы нищаго, ниже отврати лицé Своé от мене, и егда возвзвах к Нему, услыша мя. 26 От Тебé похвала моя, в церкви велицей исповёмся Тебé, молитвы моя воздам пред боящимися Его. 27 Ядят убозии и насытятся, и восхвалят Господа взыскающий Его, жива будут сердца их в век века. 28 Помянутся и обратятся ко Господу вси концы земли, и поклонятся пред Ним вся отечествия язык. 29 Яко Господне есть царствие, и Той обладает языки. 30 Ядоша и поклонишася вси тучний земли, пред Ним припадут вси низходящии в землю, и душа моя Тому живёт. 31 И сёмя мое поработает Ему, возвестит Господеви род грядущий. 32 И возвестят правду Его людем рождшимся, яже сотвори Господь.

Псалом 22

Псалом Давиду

1 Господь пасёт мя, и ничтоже мя лишит. 2 На мëсте злачне, тамо всели мя, на водé покойне воспита мя. 3 Душу мою обрати, настави мя на стези правды, имене ради Своего. 4 Аще бо и пойду посреде сени смертныя, не убоуся зла, яко Ты со мною еси, жезл Твой и палица Твоя, та мя утешиста. 5 Уготовал еси предо мною трапезу сопротив стужающим мне, умастил еси елеом главу мою, и чаша Твоя упоявающи мя, яко державна. 6 И милость Твоя поженёт мя вся дни живота моего, и еже вселити ми ся в дом Господень, в долготу дний.

Псалом 23

Псалом Давиду, единые от суббот

1 Господня земля, и исполнение ея, вселенная и вси живущии на ней. 2 Той на морях основал ю есть, и на реках уготовал ю есть. 3 Кто взыдет на гору Господню? или кто станет на мëсте святом Его? 4 Неповинен рукама и чист сердцем, иже не прият всуе душу свою, и не клятся лестию искреннему своему. 5 Сей приимет благословение от Господа, и милостыню от Бога, Спаса своего. 6 Сей род ищущих Господа, ищущих лицé Бога Иаковля. 7 Возмите врата князи ваших, и возмитеся врата вечная, и внидет Царь славы. 8 Кто есть сей Царь славы? Господь крепок и силен, Господь силен в брани. 9 Возмите врата князи ваших, и возмитеся врата вечная, и внидет Царь славы. 10 Кто есть сей Царь славы? Господь сил, Той есть Царь славы.

Слава:

По З-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 3: Живущи на земли, душé моя, покайся: перстъ во гробе не поёт, прегрешений не избавляет. Возопий Христу Богу: Сердцеведче, согреших, прежде даже не осудиши мя, помилуй мя.

Доколе, душé моя, пребываёши в прегрешениях? Доколе приемлеши покаяния преложение? Приими во уме суд грядущий и возопий Господу: Сердцеведче, согреших, прежде даже не осудиши мя, помилуй мя.

Слава: На Страшном судищи без оглашников обличаюся, без свидетелей осуждаюся, книги бо совестныя разгибаются, и дела сокровенная открываются. Прежде неже во оном всенародном позорищи имаши испытати, яже мною содеянная, Боже, очисти мя и спаси мя.

И ныне: Недоразумеваемое и непостижимое есть, Владычице Благодатная, содеянное о Тебе страшное таинство: Необъемлемаго бо, зачениши, родила еси плотию, обложенного от чистых кровей Твоих: Егоже, Чистая, яко Сына Твоего, моли спасти вся поющыя Тя.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи Вседержителю, Слове Пребезначального Отца, Самосовершённый Боже Иисусе Христе, милосердия ради безприкладного милости Твоей, никакоже разлучающейся Твоих рабов, но присно в них почиваяй, не остави мя, раба Твоего, Всесвятый Царю, но даждь мне, недостойному, радование спасения Твоего и просвети мой ум светом познания Евангелия Твоего, душу мою любовию Креста Твоего обяжи, тело же мое Твоим безстрастием украси, мысли умири и нозе мой сохрани от пополнования, и не погуби мя со беззаконьями моими, Благий Господи, но искуси мя, Боже, и вразуми сердце мое, испытай мя и увеждь стези мои, и виждь, аще путь беззакония во мне, и отврати от него, и настави мя на путь вечен. Ты бо еси Путь, и Истина, и Жivot, и Тебе славу возсылаем со Безначальным Твоим Отцем и Пресвятым, и Благим, и Животворящим Духом ныне и присно и во веки веков, аминь.

Кафисма четвёртая

Псалом 24

Псалом Давиду

1 К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Боже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мои, 2 ибо вси терпящии Тя не постыдятся. 3 Да постыдятся беззаконнующии вотще. 4 Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. 5 Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. 6 Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. 7 Грех юности моей, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благости Твоей, Господи. 8 Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. 9 Наставит кроткия на суд, научит кроткия путем Своим. 10 Вси путие Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. 11 Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. 12 Кто есть человек боящийся Господа? Законоположит ему на пути, егоже изволи. 13 Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. 14 Держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. 15 Очи мой выну ко Господу, яко Той исторгнет от сести нозе мой. 16 Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. 17 Скорби сердца моего умношишася, от нужд моих изведи мя. 18 Виждь смирение моё, и труд мой, и остави вся грехи мои. 19 Виждь враги мои, яко умношишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. 20 Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. 21 Незлобивии и правии прилепляхуся мне, яко потерпех Тя, Господи, 22 Избави, Боже, Израиля от всех скорбей его.

Псалом 25

Псалом Давиду

1 Суди ми, Господи, яко аз незлобию мою ходих, и на Господа уповая, не изнемогу. 2 Искуси мя, Господи, и испытай мя, разжги утробы мои, и сердце мое. 3 Яко милость Твоя пред очима моими есть, и благоугодих во истине Твоей. 4 Не седох с сонмом суетным, и со законопреступными не вниду. 5 Возненавидех церковь лукавнующих, и с нечестивыми не сяду. 6 Умыю в неповинных руце мои, и обиду жертвенник Твой, Господи. 7 Еже услышати ми глас хвалы Твоей, и поведати вся чудеса Твоя. 8 Господи, возлюбих благолепие дому Твоего и место селения славы Твоей. 9 Да не погубиши с нечестивыми душу мою, и с мужи кровей живот мой. 10 Ихже в руку беззакония, десница их исполнися мзды. 11 Аз же незлобию мою ходих, избави мя, Господи, и помилуй мя. 12 Нога моя ста на правоте: в церквях благословлю Тя, Господи.

Псалом 26

Псалом Давиду, прежде помазания

1 Господь просвещение моё и Спаситель мой, кого убоюсь? Господь Защититель живота моего, от кого устрашуся? 2 Внегда приближатися на мя злобующим, еже снести плоти мои, оскорбляюши мя, и врази мои, тии изнемогоша и падоша. 3 Аще ополчится на мя полк, не убоится сердце мое, аще востанет на мя брань, на Него аз уповаю. 4 Едино просих от Господа, то взыщу: еже жити ми в дому Господни вся дни живота моего, зреши ми красоту Господнюю и посещати храм святый Его. 5 Яко скры мя в селении Своём в день зол моих, покры мя в тайне селения Своего, на камень вознеси мя. 6 И ныне се вознеси главу мою, на враги мои: обидох и пожрох в селении Его жертву хваления и воскликновения, пою и воспою Господеви. 7 Услыши, Господи, глас мой, имже возввах: помилуй мя и услыши мя. 8 Тебе рече сердце мое, Господа взыщу. Взыска Тебе лицо мое, лица Твоего, Господи, взыщу. 9 Не отврати лица Твоего от мене и не уклонися гневом от раба Твоего: помощник мой буди, не отрини

мене, и не остави мене, Боже Спасителю мой. 10 Яко отец мой и мати моя оставилста мя, Господь же восприят мя. 11 Законоположи ми, Господи, в пути Твоем и настави мя на стезю правую враг моих ради. 12 Не предаждь мене в души стужающих ми, яко восташа на мя свидетеле неправедний и согла неправда себе. 13 Верую видети благая Господня на земли живых. 14 Потерпи Господа, мужайся и да крепится сердце твоё, и потерпи Господа.

Слава:

Псалом 27

Псалом Давиду

1 К Тебе, Господи, воззову, Боже мой, да не премолчиши от мене, да не когда премолчиши от мене: и уподоблюся низходящим в ров. 2 Услыши, Господи, глас моления моего, внегда молити ми ся к Тебе, внегда воздети ми руце мой ко храму святому Твоему. 3 Не привлецы мене со грешники и с делающими неправду не погуби мене, глаголющими мир с ближними своими, злая же в сердцах своих. 4 Даждь им, Господи, по делом их, и по лукавству начинаний их: по делом рук их даждь им: воздаждь воздаяние их им. 5 Яко не разумеша в дела Господня и в дела руку Его: разориши я, и не созиждиши я. 6 Благословен Господь, яко услыша глас моления моего. 7 Господь Помощник мой, и Защититель мой: на Него упова сердце мое, и поможе ми, и процвете плоть моя, и волею мою исповесмся Ему. 8 Господь утверждение людей Своих, и Защититель спасений христы Своего есть. 9 Спаси люди Твоя и благослови достояние Твоё, и упаси я до века.

Псалом 28

Псалом Давиду, исхода скийни

1 Принесите Господеви сынове Божии, принесите Господеви, сыны овни, принесите Господеви славу и честь. 2 Принесите Господеви славу имени Его, поклонитесь Господеви во дворе святому Его. 3 Глас Господень на водах, Бог славы возгреме, Господь на водах многих. 4 Глас Господень в крепости, глас Господень в великолепии. 5 Глас Господа, сокрушающего кедры, и стрынет Господь кедры Ливанского: 6 и истнит я яко тельца Ливанска, и возлюбленный яко сын единорожь. 7 Глас Господа, пресекающего пламень огня. 8 Глас Господа, стрясающего пустыню, и стрясёт Господь пустынию Каддийскую. 9 Глас Господень свершающий елени, и открыет дубравы, и в храме Его всякий глаголет славу. 10 Господь потоп насиляет, и сядет Господь Царь в век. 11 Господь крепость людем Своим даст, Господь благословит люди Своя миром.

Псалом 29

Псалом песни, обновления дому Давида,

2 Вознесу Тя, Господи, яко подъял мя еси, и не возвеселил еси врагов моих о мне. 3 Господи Боже мой, воззвах к Тебе, и исцелил мя еси. 4 Господи, возвёл еси от ада душу мою, спасл мя еси от низходящих в ров. 5 Пойте Господеви, преподобный Его, и исповедайте память святыни Его. 6 Яко гнев в яности Его, и живот в воли Его: вечер водворится плач, и заутра радость. 7 Аз же рех во обилии моем: не подвижуся во век. 8 Господи, волею Твою подаждь доброте моей силу. Отвратил же еси лицо Твое, и бых смущен. 9 К Тебе, Господи, воззову, и к Богу моему помолюся. 10 Кая польза в крови моей, внегда сходти ми во истление? Еда исповестся Тебе персть, или возвестит истину Твою? 11 Слыши Господь и помилова мя: Господь бысть Помощник мой. 12 Обратил еси плач мой в радость мне: растерзал еси вретище мое, и препоясал мя еси веселием. 13 Яко да воспоёт Тебе слава моя, и не умилюся: Господи Боже мой, во век исповесмся Тебе.

Слава:

Псалом 30

В конец, псалом Давиду, изступления

2 На Тя, Господи, уповах, да не постыжуся во век: правдою Твою избави мя и изми мя. 3 Приклони ко мне ухо Твое, ускори изъяти мя, буди ми в Бога Защитителя, и в дом прибежища, еже спаси мя. 4 Яко держава моя и прибежище моё еси Ты, и имене Твоего ради наставиши мя, и препитаёши мя. 5 Изведёши мя от сести сея, юже скрыша мя, яко Ты еси Защититель мой, Господи. 6 В руце Твой предложу дух мой: избавил мя еси, Господи Боже истины. 7 Возненавидел еси хранящая суеты вотще: аз же на Господа уповах. 8 Возрадуюся и возвеслюся о милости Твоей, яко призрёл еси на смирение мое, спасл еси от нужд душу мою, 9 и неси мене затворил в руках вражиих, поставил еси на пространне нозе мои. 10 Помилуй мя, Господи, яко скорблю: смятесь яростию око мое, душа моя и утроба моя. 11 Яко исчезе в болезни живот мой и лёта моя в вздоханиях, изнеможе нищетою крепость моя и кости моя смятошася. 12 От всех враг моих бых поношени, и соседом моим зело, и страх знаемым моим: видящий мя вон бежаша от мене. 13 Забвён бых яко мертв от сердца, бых яко сосуд погублен. 14 Яко слышах гаждение многих, живущих окрест, внегда собратися им вкупе на мя, прияти душу мою совещаша. 15 Аз же на Тя, Господи, уповах, реч: Ты еси Бог мой. 16 В руку Твою жребии мои: избави мя из рук враг моих и от гонящих мя. 17 Просвети лицо Твое на раба Твоего, спаси мя милостию Твою. 18 Господи, да не постыжуся, яко призвах Тя: да постыдятся нечестивии и снидут во ад. 19 Немы да будут устны льстивыя, глаголющия на праведного беззаконие, гордынею и уничижением. 20 Коль многое множество благости Твои, Господи, юже скрыл еси боящимся Тебе, соделал еси уповающим на Тя пред сыны человеческими. 21 Скрыеши их в тайне лица Твоего от мятежа человеческа, покрыеши их в крове от пререкания язык. 22 Благословен Господь, яко удиви милость Свою во граде ограждения. 23 Аз же реч во изступлении моём: отвержен есмь от лица очиу Твою: сего ради услышал еси глас молитвы моей, внегда воззвах к Тебе. 24 Возлюбите Господа, вси преподобнii Еgo, яко истины взыскает Господь, и воздаёт излише творящим гордыню. 25 Мужайтесь, и да крепится сердце ваше, вси уповающие на Господа.

Псалом 31

Псалом Давиду, разума

1 Блажени, ихже оставишиася беззакония и ихже прикрыша греси. 2 Блажен муж, ему же не вменит Господь греха, ниже есть во устех его лесть. 3 Яко умолчах, обеташа кости моя, от еже звати ми весь день. 4 Яко день и нощь отяготе на мне рука Твоя, возвратихся на страсть, егда унзे ми терн. 5 Беззаконие мое познах и греха моего не покрых, реч: исповем на мя беззаконие мое Господеви, и Ты оставил еси нечестие сердца моего. 6 За то помолится к Тебе всяк преподобный во время благопотребно: обаче в потопе вод многих к нему не приближатся. 7 Ты еси прибежище моё от скорби обдергашая мя: радосте моя, избави мя от обышедших мя. 8 Вразумлю тя и наставлю тя на путь сей, воинъже пойдеш, утвержу на тя очи Мой. 9 Не будите яко конь и меск, имже несть разума: броздами и уздою челюсти их востягнеши, не приближающихся к тебе. 10 Многи раны грешному, уповающего же на Господа милость обыдет. 11 Веселитесь о Господе, и радуйтесь, праведнии, и хвалитесь, вси правии сердцем.

Слава:

По 4-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 7: Смиренную мою душу посети, Господи, во гресех все житие иждившую: имже образом блудницу, приими и мене, и спаси мя.

Преплавая пучину настоящаго жития, помышляю бездну многих моих зол, и не имея окормителя помышлений, Петров провещаваю Ти глас: спаси мя, Христе, спаси мя, Боже, яко Человеколюбец.

Слава: Скоро совнидем в невестник Христов, да вси услышим блаженный глас Христы

Бóга нашего: приидите, любящи Небесную слáву, сопричáстницы бывше мудрых дев, уяснивше свещы наша верою.

И ныне: Душé, покайся прéжде исхода твоего, суд неумытен грéшным есть и нестерпимый. Возопий Господу во умилении сердца: согреших Ти в вéдении и не в вéдении, Щéдрый, молитвами Богородицы ущедри и спаси мя.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Тебé, Господи, единому Благому и Непамятозлобному, исповéдаю грехí моя, Тебé припадаю вопия, недостойный: согреших, Господи, согреших и несмь достоин воззрети на высоту небесную от множества неправд моих. Но, Господи мой, Господи, дáруй ми слéзы умиления, единый Блаже и Милостивый, яко да ими Тя умолю, очиститися прежде конца от всякого греха: страшно бо и грозно мéсто имам прoйти, тéла разлучився, и множество мя мрачное и безчеловéчное демонов сръщет, и никто же в помощь спутствую или избавляй. Тем припадаю Твоей благости, не предаждь обидающим мя, ниже да похвалятся о мне врази мой, Благий Господи, нижé да рекут: в руки наша пришёл еси, и нам прéдан еси. Ни, Господи, не забуди щедрот Твоих и не воздаждь ми по беззаконием моим, и не отврати лица Твоего от мене: но Ты, Господи, накажи мя, обаче милостию и щедротами. Враг же мой да не возрадуется о мне, но угаси его на мя прещения и все упраздни его действие, и дажdь ми к Тебé путь неукóрный, Благий Господи: занéже и согрешив, не прибегох ко иному врачу, и не простиох руки моей к бóгу чуждему, не отрини убо моления моего, но услыши мя Твою благостию и утверди моё сердце страхом Твоим, и да будет благодать Твоя на мне, Господи, яко огнь попалаяй нечистыя во мне помыслы. Ты бо еси, Господи, свет, паче всякаго света; радость, паче всякаго радости; упокоение, паче всякаго упокоения; жизнь истинная и спасение, пребывающее во вéки веков, аминь.

Кафисма пятая

Псалом 32

Псалом Давиду, не надписан у евреи

1 Радуйтесь, праведни, о Господе, правым подобает похвалы. 2 Исповедайтесь Господеви в гуслех, во псалтири десятострунном пойте Ему. 3 Воспойте Ему песнь нову, добрее пойте Ему со восклицанием: 4 яко право слово Господне, и вся дела Его в вере. 5 Любят милостыню и суд Господь, милости Господни исполны земля. 6 Словом Господним небеса утвердишася, и духом уст Его вся сила их. 7 Собирая яко мех воды морский, полагаяй в сокровищах бездны. 8 Да убоится Господа вся земля, от Него же да подвижутся вси живущии по вселенней. 9 Яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. 10 Господь разоряет советы языков, отмечает же мысли людей, и отмечает советы князей. 11 Совет же Господень во век пребывает, помышления сердца Его в род и род. 12 Блажен язык, ему же есть Господь Бог его, люди, яже избра в наследие Себе. 13 С Небесе призре Господь, виде вся сыны человеческия. 14 От готоваго жилища Своего призре на вся живущия на земли. 15 Создавый на едине сердца их, разумеваяй на вся дела их. 16 Не спасается царь многою силою, и исполн не спасется множеством крепости своея. 17 Лож конь во спасение, во множестве же силы своей не спасется. 18 Се очи Господни на боящаяся Его, уповающия на милость Его. 19 Избавити от смерти души их, и препитати я в глад. 20 Душа же наша чает Господа, яко Помощник и Защититель наш есть. 21 Яко о Нем возвеселится сердце наше, и во имя святое Его уповаю. 22 Буди, Господи, милость Твоя на нас, яко же уповаю на Тя.

Псалом 33

1 Псалом Давиду, внегда измени лицо своё пред Авимелехом, и отпусти его, и отъиде

2 Благословлю Господа на всякое время, выну хвалу Его во устех моих. 3 О Господе похвалится душа моя, да услышат кротцы и возвеселятся. 4 Возвеличите Господа со мною и вознесём имя Его вкупе. 5 Взысках Господа и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. 6 Приступите к Нему и просветитесь, и лица ваших не постыдятся. 7 Сей нищий возвзв, и Господь услыша и, и от всех скорбей его спасе и. 8 Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. 9 Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповаёт на Нань. 10 Бойтесь Господа, вси святии Его, яко несть лишения боящимся Его. 11 Богатии обнищаша и взалкаша, взыскающие же Господа не лишатся всякаго блага. 12 Приидите, чада, послушайте мене, страху Господню научу вас. 13 Кто есть человек хотяй живот, любяй дни видети благи? 14 Удержи язык твой от зла, и устне твои, еже не глаголати льсти. 15 Уклонися от зла и сотвори благо. Взыщи мира, и пожени и. 16 очи Господни на праведныя, и уши Его в молитву их. 17 Лицо же Господне на творящая зла, еже потребити от земли память их. 18 Возвеща праведни, и Господь услыша их, и от всех скорбей их избави их. 19 Близ Господь сокрушенных сердцем, и смиренныя духом спасёт. 20 Многи скорби праведным, и от всех их избавит я Господь. 21 Хранит Господь вся кости их, ни едина от них сокрушится. 22 Смерть грешников лютя, и ненавидящий праведного прегрешат. 23 Избавит Господь души раб Своих, и не прегрешат вси, уповающие на Него.

Слава:

Псалом 34

Псалом Давиду

1 Суди, Господи, обидащая мя, побори борющихся мя. 2 Приими оружие и щит, и востани в помощь мою. 3 Изсуни мечь, и заключи сопротив гонящих мя. Рцы души моей: спасение твоё есмь Аз. 4 Да постыдятся и посрамятся ищащии душу мою, да возвратятся вспять и

постыдятся мыслящии ми злая. 5 Да будут яко прах пред лицем ветра, и Ангел Господень оскорбляя их. 6 Да будет путь их тма и ползок, и Ангел Господень погоняя их: 7 яко туне скрыша ми пагубу сети своея, всуе поносиша души моей. 8 Да прийдет ему сеть, юже не весть, и ловитва, юже скры, да обымет и, и в сеть да впадет в ню. 9 Душа же моя возвращается о Господе, возвеселится о спасении Его. 10 Вся кости моя рекут: Господи, Господи, кто подобен Тебе? Избавляяй нища из руки крепльших его, и нища, и убога от расхищающих его. 11 Воставше на мя свидете неправедни, яже не ведях, вопрошау мя. 12 Воздаша ми лукавая воз благая, и безчадие души моей. 13 Аз же, внегда они стужаху ми, облачахся во вретище, и смирях постом душу мою, и молитва моя в недро мое возвратится. 14 Яко ближнему, яко брату нашему, тако угождах, яко плача и сеутя, тако смиряхся. 15 И на мя возвеселишася и собирахася: собирахася на мя раны, и не познах, разделишася, и не умилишася. 16 Искусиша мя, подражниша мя подражнением, поскрежеташа на мя зубы своими. 17 Господи, когда узриши? Устрой душу мою от злодейства их, от лев единородную мою. 18 Исповемся Тебе в церкви мнозе, в людех тяжцах восхвалю Тя. 19 Да не возвращаются о мне враждующии ми неправедно, ненавидящии мя туне и помизающие очима. 20 Яко мне убо мирная глаголаху и на гнев лести помышляху. 21 Разшириша на мя уста своя, реша: благоже, благоже, видеша очи наши. 22 Видел еси, Господи, да не премолчиши. Господи, не отступи от мене. 23 Востани, Господи, и вонми суду моему, Боже мой и Господи мой, на прю мою. 24 суди ми, Господи, по правде Твоей, Господи Боже мой, и да не возвращаются о мне. 25 Да не рекут в сердцах своих: благоже, благоже души нашей, ниже да рекут: пожрохом его. 26 Да постыдятся и посрамятся вкупе радующиим злом моим, да облекутся в студ и срам велеречующии на мя. 27 Да возвращаются и возвеселятся хотящи правды моей, и да рекут выну: да возвеличится Господь, хотяши мира рабу Его. 28 И язык мой поучится правде Твоей, весь день хвале Твоей.

Псалом 35

1 В конец, отроку Господню Давиду

2 Глаголет пребеззаконный согрешати в себе: несть страха Божия пред очима его. 3 Яко ульст пред ним обрести беззаконие свое и возненавидети. 4 Глаголы уст его беззаконие и лесть, не восхоте разумети еже ублажити. 5 Беззаконие помысли на ложи своем: предста всякому пути неблагу, о злобе же не негодова. 6 Господи, на Небеси милость Твоя и истина Твоя до облак. 7 Правда Твоя, яко горы Божия, судьбы Твоя бездна многа. Человеки и скоты спасеши, Господи. 8 Яко умножил еси милость Твою, Боже, сынове же человечестии в крове крилу Твою надеятыся имут. 9 Упиются от туха дому Твоего, и потоком сладости Твоей напоиши я. 10 Яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. 11 Пробави милость Твою ведущим Тя и правду Твою правым сердцем. 12 Да не прийдет мне нога гордыни, и рука грешница да не подвижит мене. 13 Тамо падоша вси делающие беззаконие: изриновени быша, и не возмогут stati.

Слава:

Псалом 36

Псалом Давиду

1 Не ревнуй лукавнующим, ниже завиди творящим беззаконие. 2 Зане яко трава скоро изсушут, и яко зелие злака скоро отпадут. 3 Уповай на Господа и твори благостыню, и насели землю, и упасешися в богатстве ея. 4 Насладися Господеви, и даст ти прошения сердца Твоего. 5 Открый ко Господу путь твой и уповай на Него, и Той сотворит: 6 и изведет, яко свет, правду твою и судьбу твою, яко полудне. 7 Повинися Господеви и умоли Его. Не ревнуй спеющему в пути своем, человеку, творящему законопреступление. 8 Престани от гнева и остави ярость, не ревнуй еже лукавновати. 9 Зане лукавнующии потребятся, терпящий же

Господа, ти наследует землю. 10 И еще мало, и не будет грешника, и взыщет место его, и не обрящети. 11 Кротцы же наследуют землю и насладятся о множестве мира. 12 Назирает грешный праведного и поскрежет нань зубы своими. 13 Господь же посмеется ему, зане прозирает, яко придет день его. 14 Мечь извлекоша грешницы, напрягоша лук свой, низложити убога и нища, заклати правыя сердцем. 15 Мечь их да видят в сердца их, и луци их да сокрушатся. 16 Лучше малое праведнику, паче богатства грешных многа. 17 Зане мышцы грешных сокрушаются, утверждает же праведныя Господь. 18 Весть Господь пути непорочных, и достояние их в век будет. 19 Не постыдятся во время лютое, и во дне глада насытятся, яко грешницы погибнут. 20 Врази же Господни, купно прославится им и вознестися, исчезающе яко дым исчезоша. 21 Заимлет грешный и не возвратит, праведный же щедрит и даёт. 22 Яко благословящий Его наследует землю, кленущий же Его потребляется. 23 От Господа стопы человеку исправляются, и пути его восходят зело. 24 Егда падет, не разбиятся, яко Господь подкрепляет руку его. 25 Юнейший бых, ибо состареши, и не видех праведника оставлена, ниже семени его просыща хлебы. 26 Весь день милует и взайм даёт праведный, и семя его во благословение будет. 27 Уклонися от зла и сотвори благо, и вселился в век века. 28 Яко Господь любит суд и не оставит преподобных Своих, во век сохранятся. Беззаконницы же изженытся, и семя нечестивых потребляется. 29 Праведницы же наследуют землю и вселяются в век века на ней. 30 Уста праведного поучатся премудрости, и язык его возлаголет суд. 31 Закон Бога его в сердце его, и не запнутся стопы его. 32 Сматряет грешный праведного и ищет еже умертвить его. 33 Господь же не оставит его в руку его, ниже осудит его, егда судит ему. 34 Потерпи Господа и сохрани путь Его, и вознесет тя, еже наследити землю, внегда потребляться грешником узриши. 35 Видех нечестиваго превозносящаяся и высящаяся, яко кедры Ливанских. 36 И мимо идох, и се не бе, и взысках его, и не обретеся место его. 37 Храни незлобие и виждь правоту, яко есть останок человеку мирну. 38 Беззаконницы же потребляются вкупе: останцы же нечестивых потребляются. 39 Спасение же праведных от Господа, и Защититель их есть во время скорби. 40 И поможет им Господь, и избавит их, и измёт их от грешник, и спасёт их, яко уповаша на Него.

Слава:

По 5-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 5: Страшный Твой Престол, лукавое моё житие. И кто мя избавит тогдашния нужды, аще не Ты помилуешь мя, Христе Боже, яко Щедр и Человеколюбец?

Слава: Попечение жития изгна мя рая, и что сотворю, отчаянный. Сего ради толку во вратам и зову: Господи, Господи, отверзи ми покаянием и спаси мя.

И ныне: Кий наречём храм Твой, Богородице? Пристанище ли духовное? или рай сладости Небесные, ходатайствен жизни некончаемыя? Вся бо имаши добрая, всегда молися Христу спастися душам нашим.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Боже Праведный и Хвальный, Боже Великий и Крепкий, Боже Превечный, услыши грешного мужа молитву в час сей: услыши мя, обещавый услышати во истине Тя призывающих, и не омерзь мя, нечистыя устне имуща и во грехах содерхима, упование всех концов земли и странствующих далече. Приими оружие и щит и востани в помощь мою: излей мечь и заключи сопротив гонящих мя. Запрети нечистым духовом от лица безумия моего, и да отлучится от моей мысли дух ненависти и злопомнения, дух зависти и лести, дух боязни и уныния, дух гордости и всякия иныя злобы; и да угаснет всякое разжжение и движение плоти моей, от диавольского действия составляемое, и да просветится моя душа и тело, и дух светом Твоего Божественного познания: да множеством щедрот Твоих достигну соединения веры, в мужа совершённа, в меру возраста, и прославлю со Ангелы и всеми

святыми Твоими всечестное и великолепное имя Твоё, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Кафисма шестая

Псалом 37

1 Псалом Давиду, в воспоминание о субботе

2 Господи, да не яростию Твою обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеш мене. 3 Яко стрелы Твоя унзора во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. 4 Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица греха моих. 5 Яко беззакония моя превыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготела на мне. 6 Возсмердеша и согниша раны мои от лица безумия моего. 7 Пострадах и слякохся до конца, весь день сетую хождах. 8 Яко лядвия моя наполнившася поруганий, и несть исцеления в плоти моей. 9 Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от вздохания сердца моего. 10 Господи, пред Тобою все желание мое и вздохание мое от Тебе не утайся. 11 Сердце мое смятется, остави мя сила моя, и свет очию мою, и той несть со мною. 12 Друзи мои и искренние мои прямо мне приближишася и сташа, 13 и ближний мой отдалече мене сташа и нуждахуся ищащии душу мою, и ищащии злая мне глаголаху суетная и льстивым весь день поучахуся. 14 Аз же яко глух не слыхах и яко нем не отверзая уст своих. 15 И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. 16 Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. 17 Яко реч: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. 18 Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. 19 Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о грехе моем. 20 Врази же мой живут и укрепиша паче мене, и умножиша ненавидящии мя без правды. 21 Воздающие ми злая возлагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. 22 Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. 23 Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 38

1 В конец, Идифуму, песнь Давиду

2 Реч: сохраню пути мои, еже не согрешати ми языком моим: положих устом моим хранило, внегда востати грешному предо мною. 3 Онемех и смирихся, и умолчах от благ, и болезнь моя обновиша. 4 Согреяся сердце мое во мне, и в поучении моем разгорится огнь. Глаголах языком моим: 5 скажи ми, Господи, кончину мою и число дней моих, кое есть? Да разумею, что лишаюся аз? 6 Се пяди положил еси дни мои, и состав мой яко ничтоже пред Тобою, обаче всяческая суета всяк человек живый. 7 Убо образом ходит человек, обаче всуе мятется: сокровиществует, и не весть, кому соберет я. 8 И ныне кто терпение мое, не Господь ли? И состав мой от Тебе есть. 9 От всех беззаконий моих избави мя, поношение безумному дал мя еси. 10 Онемех и не отверзох уст моих, яко Ты сотворил еси. 11 Отстави от мене раны Твоя: от крепости бо руки Твои аз исчезох. 12 Во обличениях о беззаконии наказал еси человека и истаял еси, яко паучину, душу его: обаче всуе всяк человек. 13 Услыши молитву мою, Господи, и моление мое внуши, слез моих не премолчи: яко пресельник аз есмь у Тебе и пришелец, якоже вси отцы мои. 14 Ослаби ми, да почию, прежде даже не отъиду, и кому не буду.

Псалом 39

1 В конец, псалом Давиду

2 Терпя, потерпех Господа, и внят ми, и услыша молитву мою. 3 И возведе мя от роба страстей, и от бремя тины, и постави на камени нозе мои, и исправи стопы мои, 4 и вложи во уста моя песнь нову, пение Богу нашему. Узрят мнози и убоятся, и уповают на Господа. 5 Блажен муж, ему же есть имя Господне упование его, и не призре в суеты и неистовления ложная. 6 Много сотворил еси Ты, Господи, Боже мой, чудеса Твоя и помышлением Твоим

несть кто уподобится Тебе: возвестих и глаголах, умношишася паче числа. 7 Жертвы и приношения не восхотел еси, тело же совершил ми еси, всесожжений и о грехе не взыскал еси. 8 Тогда рече: се прииду, в главизне книжне писано есть о мне: 9 еже сотворити волю Твою, Боже мой, восхотех, и закон Твой посреде чрева моего. 10 Благовестих правду в церкви велицей, се устнам моим не возбраню: Господи, Ты разумел еси. 11 Правду Твою не скрых в сердце моем, истину Твою и спасение Твое рече, не скрых милость Твою и истину Твою от сонма многоа. 12 Ты же, Господи, не удали щедрот Твоих от мене: милость Твоя и истина Твоя выну да заступите мя. 13 Яко одержаша мя злая, имже несть числа, постигоща мя беззакония моя, и не возмогох зрети, умношишася паче влас главы моей, и сердце мое остави мя. 14 Благоволи, Господи, избавити мя: Господи, во еже помоши ми вонми. 15 Да постыдятся и посрамятся вкупе ищущии душу мою изъятию, да возвратятся вспять и постыдятся хотящии ми злая. 16 Да приимут аbiee суд свой глаголюши ми: благоже, благоже. 17 Да возврадуются и возвеселятся о Тебе вси ищущии Тебе, Господи, и да рекут выну: да возвеличится Господь, любящий спасение Твое. 18 Аз же нищ есмь и убог, Господь попечется о мне. Помощник мой и Защититель мой еси Ты, Боже мой, не закосни.

Слава:

Псалом 40

1 В конец, псалом Давиду

2 Блажен разумеваяй на нища и убога, в день лют избавит его Господь. 3 Господь да сохранит его и живит его, и да ублажит его на земли, и да не предаст его в руки врагов его. 4 Господь да поможет ему на одре болезни его: все ложе его обратил еси в болезни его. 5 Аз рече: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Ти. 6 Врази мой реше мне злая: когда умрет и погибнет имя его? 7 И входяше видети, всуе глаголаше сердце его, собра беззаконие себе, исходяше вон и глаголаше вкупе. 8 На мя шептаху вси врази мои, на мя помышляху злая мне. 9 Слово законопреступное возложиша на мя: еда спай не приложит воскреснути? 10 Ибо человек мира моего, на негоже уповах, ядый хлебы мои, возвеличи на мя запинание. 11 Ты же, Господи, помилуй мя и возстави мя и воздам им. 12 В сем познах, яко восхотел мя еси, яко не возврадуется враг мой о мне. 13 Мене же за незлобие приял и утвердил мя еси пред Тобою в век. 14 Благословен Господь Бог Израилев от века и до века: буди, буди.

Псалом 41

1 В конец, в разум сынов Кореевых, псалом Давиду, не надписан у еврей

2 Имже образом желает елень на источники водные, сице желает душа моя к Тебе, Боже. 3 Возжада душа моя к Богу Крепкому, Живому: когда прииду и явлюся лицу Божию? 4 Быши слезы моя мне хлеб день и нощь, внегда глаголатися мне на всякий день: где есть Бог твой? 5 Сия помянух и излиях на мя душу мою, яко пройду в место селения дивна, даже до дому Божия, во гласе радования и исповедания шума празднующаго. 6 Вскую прискорбна еси, душа моя? И вскую смущаещи мя? Уповай на Бога, яко исповемся Ему, спасение лица моего, и Бог мой. 7 Ко мне самому душа моя смятесь: сего ради помянух Тя от земли Иордански и Ермонийски, от горы малыя. 8 Бездна бездну призывает во гласе хлябий Твоих, вся высоты Твоя и волны Твоя на мне преидеши. 9 В день заповесть Господь милость Свою, и ноши песнь Его от мене, молитва Богу живота моего. 10 Реку Богу: Заступник мой еси, почто мя забыл еси? И вскую се туя хожду, внегда оскорбляет враг? 11 Внегда сокрушатися костем моим, поношаху ми врази мои, внегда глаголати им мне на всякий день: где есть Бог твой? 12 Вскую прискорбна еси, душа моя? И вскую смущаещи мя? Уповай на Бога, яко исповемся Ему, спасение лица моего, и Бог мой.

Псалом 42

Псалом Давиду, не надписан у еврей

1 Суди ми, Бóже, и разсуди прю мою, от языка непреподобна, от человека неправедна и льстива избави мя. 2 Занé Ты еси, Бóже, Крепость моя, вскую отринул мя еси? И вскую сетуя хождú, внегда оскорбляет враг? 3 Посли свет Твой и истину Твою, та мя настависта и введоста мя в гору святую Твою и в селения Твоя. 4 И вниду к жертвеннику Бóжию, к Богу веселящему юность мою, исповемся Тебé в гúслех, Бóже, Бóже мой. 5 Вскую прискорбна еси, душé мой? И вскую смущаёши мя? Уповай на Бóга, яко исповёмся Ему, спасение лица моего, и Бог мой.

Слава:

Псалом 43

1 В конéц, сынов Корéовых, в разум

2 Бóже, ушима нашима услышахом, и отцы наши возвестиша нам дéло, еже содеал еси во днех их, во днех дрéвних. 3 Рука Твоя языки потреби, и насадил я еси, озлобил еси люди и изгнал еси я. 4 Не бо мечем своим наследиша землю, и мышца их не спасе их, но десница Твоя, и мышца Твоя, и просвещение лица Твоего, яко благоволил еси в них. 5 Ты еси Сам Царь мой и Бог мой, заповéдаяй спасения Иаковля. 6 О Тебé враги наша избодём роги, и о имени Твоём уничижим востающую на ны. 7 Не на лук бо мой уповаю, и мечь мой не спасёт менé. 8 Спасл бо еси нас от стужающих нам, и ненавидящих нас посрамил еси. 9 О Бóзе похвалимся весь день и о имени Твоём исповéмыся во век. 10 Ныне же отринул еси и посрамил еси нас, и не изыдеши, Бóже, в силах наших. 11 Возвратил еси нас вспять при вразех наших, и ненавидящий нас расхищаху себе. 12 Дал еси нас яко овцы снеди, и во языщех разсéял ны еси. 13 Отдал еси люди Твоя без цены, и не бе множество в восклицаниях наших. 14 Положил еси нас поношение соседом нашим, подражнение и поругание сущим окрест нас. 15 Положил еси нас в прýтчу во языщех, покиванию главы в людех. 16 Весь день срам мой предо мною есть, и студ лица моего покры мя 17 от гласа поношающего и оклеветающего, от лица вражия и изгоняющего. 18 Сия вся приидóша на ны, и не забы́хом Тебé, и не неправдовахом в завéте Твоём. 19 И не отступи вспять сердце наше, и уклонил еси стези наша от пути Твоего. 20 Яко смирил еси нас на месте озлобления, и прикры ны сень смертная. 21 Аще забы́хом имя Бóга нашего и аще воздéхом руки наша к бóгу чуждему. 22 Не Бог ли взыщет сих? Той бо весть тайная сердца. 23 Занé Тебé ради умерщвляемся весь день, вменихомся яко овцы заколéния. 24 Востáни, вскую спиши, Господи? Воскресни и не отрини до конца. 25 Вскую лицé Твоё отвращаёши? Забываёши нищету нашу и скорбь нашу? 26 Яко смирился в персть душа наша, прильпé земли утроба наша. 27 Воскресни, Господи, помози нам и избави нас имене ради Твоего.

Псалом 44

1 В конéц, о изменяемых сыном Корéовым, в разум, песнь о возлюбленном

2 Отрыгну сердце мое слово благо, глаголю аз дела моя Цареви: язык мой трость книжника скорописца. 3 Красен доброю паче сынов человеческих, излияся благодать во устнах Твоих, сего ради благослови Тя Бог во век. 4 Препояши мечь Твой по бедре Твоей, Сильне. 5 Красотою Твою и доброю Твою, и наляцы, и успевай, и царствуй истины ради и кротости, и правды, и наставит Тя дивно десница Твоя. 6 Стрёлы Твоя изощрены, Сильне, людие под Тобою падут в сердцы враг царевых. 7 Престол Твой, Бóже, в век века: жезл правости, жезл Царствия Твоего. 8 Возлюбил еси правду и возненавидел еси беззаконие, сего ради помаза Тя, Бóже, Бог Твой елеем радости, паче причастник Твоих. 9 Смирна и стакти и кассия от риз Твоих, от тяжестей слоновых, из нихже возвеселиша Тя. 10 Дщери царей в чести Твоей, предстá Царица одесную Тебé, в ризах позлащенных одéяна преиспещрена. 11 Слыши, Дщи, и виждь, и приклони ухо Твоё, и забуди люди Твоя, и дом отца Твоего. 12 И возжелает Царь доброты Твоей: занé Той есть Господь Твой и поклонишися Ему. 13 И дщи Тирова с

дары, лицу Твоему помолятся богатии людстии. 14 Вся слава Дщере Царевы внутрь, рясны златыми одеяна и преиспещрена. 15 Приведутся Царю девы в след ея, искренния ея приведутся Тебе. 16 Приведутся в веселии и радовании, введутся в храм Царев. 17 Вместо отец Твоих быша сынове Твой: поставиши я князи по всей земли. 18 Помяну имя Твое во всяком роде и роде. Сего ради людие исповедятся Тебе в век и во век века.

Псалом 45

1 В конец, о сынех Кореевых, о тайных, псалом

2 Бог нам Прибежище и Сила, Помощник в скорбех, обретших ны зело. 3 Сего ради не убоимся, внегда смущаётся земля и прелагаются горы в сердца морская. 4 Возшумела и смятота воды их, смятота горы крепостию Его. 5 Речная устремления веселят град Божий: освятил есть селение Своё Вышний. 6 Бог посреде его, и не подвижится: поможет ему Бог утро заутра. 7 Смятота языцы, уклонившаяся царствия: даде глас Свой Вышний, подвижеся земля. 8 Господь сил с нами, Заступник наш Бог Иаковль. 9 Приидите и видите дела Божия, яже положи чудеса на земли: 10 отъемля браны до конец земли, лук сокрушит и сломит оружие, и щиты сожжёт огнём. 11 Упразднитесь и разумейте, яко Аз есмь Бог: вознесуся во языцах, вознесуся на земли. 12 Господь сил с нами, Заступник наш Бог Иаковль.

Слава:

По 6-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 3: Хвалу приношу Ти, Господи, прегрешения мои вся возвещаю Ти, Боже, обратив помилуй мя.

Слава: Спаси мя, Боже мой, яко же иногда мытаря спасл еси, и блудницы слез не презрёвый, и моё воздыхание приими, Спасе мой, и спаси мя.

И ныне: Рабски ныне притекаю к покрову Твоему, Пренепорочная: избави мя, Богочестивица, слияния страстей, яко безстрастия Виновного Рождшая.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Благодарим Тя, Господи Боже наш, о всех благодеяниях Твоих, яже от первого возраста до настоящего в нас, недостойных, бывших, о ихже вёмы и не вёмы, о явленных и неявленных, яже делом бывших, и словом: возлюбивший нас, яко же и Единородного Твоего Сына о нас дати изволивший. Сподоби и нас достойны быти Твоей любви. Даждь словом Твоим мудрость и страхом Твоим вдохни крепость от Твоей силы, и аще что хотяще или не хотяще согрешихом, прости, и не вмени и сохрани душу нашу святую, и представи ю Твоему Престолу, совесть имущу чисту, и конец достоин человеколюбия Твоего. И помяни, Господи, всех призывающих имя Твое во истине: помяни всех, блага или сопротивная нам хотящих: все бо человечы есмы, и всуе всяк человек. Темже молимся Тебе, Господи: подаждь нам Твоего благоутробия велию милость.

Кафисма седмая

Псалом 46

1 В коне́ц, о сыне́х Корео́вых, псалом

2 Вси язы́цы воспле́щите руками, воскли́кните Бóгу гла́сом радо́вания. 3 Я́ко Господь Вы́шний страшен, Царь велий по всей земли. 4 Покори людьи нам и язы́ки под ноги наша: 5 избра́ нам достояние Своё, доброту Иаковлю, юже возлюби. 6 Взы́де Бог в воскликовении, Господь во гла́се трубне. 7 Пойте Бóгу нашему, пойте, пойте Цареви нашему, пойте. 8 Я́ко Царь всея земли Бог, пойте разумно. 9 Воцари́ся Бог над язы́ки, Бог сидит на Престоле святéм Своем. 10 Князи людстии собирашася с Богом Авраамлим. Я́ко Бóжии державни земли зело вознесошася.

Псалом 47

1 Псалом, пе́сни сынов Корео́вых, вторы́я субботы

2 Вéлий Господь и хвален зело во граде Бога нашего, в горé святéй Его. 3 Благокорéенным радо́ванием всея земли: горы Сионский, ребра северова, град Царя Великаго. 4 Бог в тяжестех его знаемъ есть, егда заступа́ет и. 5 Я́ко се царие земстии собирашася, сидо́щася вку́пе. 6 Тии видевше та́ко, удиви́шася, смято́шася, подвиго́шася. 7 Трепет прият я: тамо болéзни яко раждаю́щия. 8 Духом бурным сокрушиши корабли Фарси́йский. 9 Я́коже слышахом, та́ко и видехом во граде Господа сил, во граде Бога нашего, Бог основа́й в век. 10 Прия́хом, Бóже, милость Твою посреде людей Твоих. 11 По имени Твоему, Бóже, та́ко и хвала Твоя на концах земли, правды исполнъ десница Твоя. 12 Да возвеселится гора Сионская и да возрадуются дщери Иудейская судеб ради Твоих, Господи. 13 Обы́дите Сион и обы́мите его, поведите в столпех его. 14 Положите сердца ва́ша в силу Его и разделите дома́ Его, яко да повесте в роде ином. 15 Я́ко Той есть Бог наш во век и в век вёка, Той упасёт нас во веки.

Псалом 48

1 В коне́ц, сыном Корео́вым, псалом

2 Услы́шите сия вси язы́цы, внуши́те вси живущии по вселённей: 3 земнородни же и сынове человечествии, вку́пе богат и убог. 4 Уста моя возлаголют премудрость, и поучение сердца моего разум. 5 Приклоню в притчу ухо мое, отверзу во псалтири ганание мое. 6 Вскую боюся, в день лют? Беззаконие пяты моей оби́дет мя. 7 Наде́ющи́ся на силу свою и о множестве богатства своего хваляши́ся, 8 брат не избавит, избавит ли человéк? Не даст Бóгу изме́ны за ся, 9 и цéну избавления души своея, и утруди́ся в век. 10 И жив буде́т до конца, не узрит пагубы. 11 Егда увидит премудрыя умирающыя, вку́пе безумен и несмыслен погибнут и оставят чуждим богатство своё. 12 И гроби их жилища их во век, селения их в род и род, нарекоша имена своя на землях. 13 И человéк в чести сый не разуме, приложи́ся скотом несмысленным и уподоби́ся им. 14 Сей путь их соблазн им, и по сих во устех своих благоволят. 15 Я́ко овцы во аде положени суть, смерть упасёт я, и обладают ими правии заутра, и помо́щь их обетша́ет во аде, от славы своея изринове́ни быша. 16 Обаче Бог избавит душу мою из руки а́довы, егда приёмлет мя. 17 Не убойся, егда разбогате́ет человéк или егда умножится слава дому его: 18 яко внегда умрёти ему, не возмет вся, ниже сидет с ним слава его. 19 Я́ко душа его в животе его благословитсѧ: испове́стся Тебé, егда благосотвориши ему. 20 Вни́дет даже до рода оте́ц своих, даже до вёка не узрит свёта. 21 И человéк в чести сый не разуме, приложи́ся скотом несмысленным и уподоби́ся им.

Слава:

Псалом 49

Псалом Аса́фу

1 Бог бого́в Господь глаго́ла и призвá зéмлю от востóк сóлнца до запáд. 2 От Сиона благолéпие красоты Его. 3 Бог яве приидет, Бог наш, и не премолчит: огнь пред Ним возгорится, и окрест Его буря зéльна. 4 Призовет Нéбо свыше и зéмлю разсудити люди Своя. 5 Соберите Ему преподобныя Его, завещающыя завéт Его о жéртвах. 6 И возвестят небеса правду Его, яко Бог судия есть. 7 Услышите, людие мои, и возглаго́лю вам, Израилю, и засвидéтельствую тебе: Бог, Бог твой есмь Аз. 8 Не о жéртвах твоих обличу тя, всесожжения же Твоя предо Мною суть вы́ну. 9 Не прииму от дому Твоего тельцов, ниже от стад твоих козлов. 10 Яко мой суть все зверие дубравний, скоти в горах и волове. 11 Познах вся птицы небесныя, и красота сельная со Мною есть. 12 Аще взалчу, не реку тебе: Моя бо есть вселенная и исполнение ея. 13 Еда ям мяса юнча или кровь козлов пию? 14 Пожри Бого́ви жéрту хвалы и воздаждь Вышнему молитвы Твоя. 15 И призови Мя в день скóрби твоей, и изму тя, и прославиши Мя. 16 Грёшнику же речé Бог: вскую ты повéдаеш оправдания Моя и восприёмлеши завéт Мой усты твоими? 17 Ты же возненавидел еси наказание и отвергл еси словеса Моя вспять. 18 Аще видел еси татя, текл еси с ним, и с прелюбодеем участие твоё полагал еси. 19 Уста Твоя умножиша злобу, и язык твой сплеташе льщёния. 20 Седя, на брата твоего клеветал еси и на сына матере твоей полагал еси соблазн. 21 Сия сотворил еси и умолчах, вознепещевал еси беззаконие, яко буду тебе подобен. Обличу тя и представлю пред лицем твоим грехи Твоя. 22 Разумейте убо сия, забывающие Бога, да не когда похитит, и не будет избавляй. 23 Жéртва хвалы прославит Мя, и тамо путь, имже явлю ему спасение Мое.

Псалом 50

1 В конéц, псалом Дави́ду, внегда внити к нему Нафáну прорóку, 2 егда вниде к Вирсави́и, жене Урие́ве

3 Помилуй мя, Бóже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие моё. 4 Наипаче омы́ мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя. 5 Яко беззаконие моё аз знаю и грех мой предо мною есть вы́ну. 6 Тебé Единому согреших, и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоих и победиши, внегда судити Ти. 7 Се бо в беззакониих зачат есмь, и во грешех роди мя мати моя. 8 Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоей явил ми еси. 9 Окропиши мя иссóпом, и очищуся, омы́еши мя, и паче снёга убелюся. 10 Слуху моему дáси радость и весéлие, возвращаются кости смиренныя. 11 Отврати лицé Твоé от грех моих, и вся беззакония моя очисти. 12 Сердце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моей. 13 Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. 14 Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. 15 Научу беззаконных путём Твоим, и нечестивии к Тебé обратятся. 16 Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего, возвращается язык мой правде Твоей. 17 Господи, устнē мой отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. 18 Яко аще бы восхотел еси жéртвы, дал бых убо, всесожжения не благоволиши. 19 Жéртва Бóгу дух сокрушен, сердце сокрушено и смилено Бог не уничожит. 20 Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стёны Иерусалимские. 21 тогда благоволиши жéрту правды, возношение и всесожгаемая: тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Слава:

Псалом 51

1 В конéц, разума Дави́ду, 2 внегда приити Дойку Идумéйску, и возвестити Саúлу, и рещи ему: прииде Давид в дом Авимелехов

3 Что хвалишися во злобе, сильне? Беззаконие весь день. 4 Неправду умысли язык твой, яко бритву изощрену сотворил еси лесть. 5 Возлюбил еси злобу паче благостыни, неправду неже глаголати правду. 6 Возлюбил еси вся глаголы потопныя, язык льстив. 7 Сего ради Бог

разрушит тя до конца, восторгнет тя, и преселит тя от селения твоего и корень твой от земли живых. 8 Узрят праведники и убоются, и о нем возсмеются и рекут: 9 се человек, иже не положи Бога Помощника себе, но упова на множество богатства своего, и возможе суетою своею. 10 Аз же яко маслина плодовита в дому Божию, уповах на милость Божию во век и в век века. 11 Исповемся Тебе во век, яко сотворил еси, и терплю имя Твоё, яко благо пред преподобными Твоими.

Псалом 52

1 В конец, о маелефе, разума Давиду

2 Рече безумен в сердце своем: несть Бог, растлеша и омерзящая в беззакониях, несть творящий благое. 3 Бог с Небесе приниче на сыны человеческия, видети, аще есть разумеваяй или взыскаяй Бога? 4 Вси уклонишаася, вкупе непотребни быша, несть творящий благое, несть до единаго. 5 Ни ли уразумеют вси делающие беззаконие, снедающие люди мои в снедь хлеба, Господа не призываши. 6 Тамо устрашаася страха, идеже не бе страх, яко Бог разсыпа кости человекаугодников: постыдешася, яко Бог уничижи их. 7 Кто даст от Сиона спасение Израилю? Внегда возвратит Бог пленение людей Своих, возврадуется Иаков и возвеселится Израиль.

Псалом 53

1 В конец, в песнях разума Давиду, 2 внегда приити Зифеем, и реши Саулови: не се ли Давид скрылся в нас;

3 Боже, во имя Твоё спаси мя, и в силе Твоей суди ми. 4 Боже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. 5 Яко чуждии восташа на мя и крепцыи взыскаша душу мою, и не предложиша Бога пред собою. 6 Се бо Бог помогает ми, и Господь Защитник души моей. 7 Отвратит злая врагом моим, истину Твою потреби их. 8 Волею пожрь Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, 9 яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя возврет око мое.

Псалом 54

1 В конец, в песнях разума Асафу, псалом

2 Внуши, Боже, молитву мою и не презри моления моего. 3 Вонми ми и услыши мя: возскорбех печалию мою и смятось. 4 От гласа вражия и от стужения грешница, яко уклониша на мя беззаконие и во гневе враждоваху ми. 5 Сердце моё смятется во мне и боязнь смерти нападе на мя. 6 Страх и трепет прииде на мя и покры мя тьма. 7 И рех: кто даст ми криле, яко голубине? И полещу, и почю? 8 Се удалихся бегая и водворихся в пустыни. 9 Чаях Бога, спасающего мя от малодущия и от бури. 10 Потопи, Господи, и раздели языки их: яко видех беззаконие и пререкание во граде. 11 Днем и нощю обидет и по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. 12 И не оскуде от стогн его лихва и лесть. 13 Яко аще бы враг поносил ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидяй мя на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. 14 Ты же, человече равнодушне, владыко мой и знаемый мой, 15 иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божию ходиход единомышлением. 16 Да приидет же смерть на мя, и да снайдут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. 17 Аз к Богу воззвах, и Господь услыша мя. 18 Вечер и заутра, и полудне повем, и возвещу, и услышит глас мой. 19 Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во множестве бяху со мною. 20 Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убоявшись Бога. 21 Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. 22 Разделишася от гнева лица Его, и приближающаяся сердца их, умякнуша слова их паче елеа, и та суть стрелы. 23 Возврети на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. 24 Ты же, Боже, низведеши их во студенец истления, мужие кровей и листи не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

Слава:

По 7-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 5: Судии седящему, и Ангелом стоящим, трубе гласящей, пламени горящу, что сотвориши, душё моя, ведома на суд? тогда бо лютая твоя предстанут, и тайная обличатся согрешения. Темже прёжде конца возопий Судий: Бóже, очисти мя и спаси мя.

Слава: Вси победим, и Христá усрящим со множеством елеа и свещами светлыми, яко да чертога внутрь сподобимся, иже бо вне дверей постигнувый, бездельно Богови воззовёт: помилуй мя.

И ныне: На одре лежя согрешений многих, окрадаешь есмь в надежди спасения моего, ибо сон моей лёности ходатайствует души моей муку. Но Ты, Бóже, рождайся от Дёвы, воздвигни мя к Твоему пению, да славлю Тя.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи, Бóже мой, яко Благ и Человеколюбец, многия милости сотворил еси со мною, яже не чаях видети, и что воздам Твоей благости, Господи мой, Господи? Благодарю Твоё многопётое имя, благодарю Твоё неисповедимое на мне благоутробие, благодарю безприкладное Твоё долготерпение. И отныне заступи, и помози мне, и покрый мя, Владыко, от всех, еже не кому согрешати пред Тобою: Ты бо вёси естества моего удобопополненное, Ты вёси безумие мое, Ты вёси мною содеянная, яже в ведении и не в ведении, яже вольная и невольная, яже в нощи и во дни, и во уме, и мысли, яко Благ убо и Человеколюбец Бог, очисти я росою милости Твоей, Преблагий Господи, и спаси нас имене ради Твоего святаго, имиже вёси судьбами. Ты бо еси Свет и Истина, и Жизнь, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во вёки веков, аминь.

Кафисма осмая

Псалом 55

1 В конец, о людех, от святых удаленных, Давиду в столпописание, внегда удержаша и иноплеменницы в Гефе, псалом

2 Помилуй мя, Боже, яко попра мя человек, весь день боря стужи ми. 3 Попраша мя врази мой весь день, яко мнози борюши мя с высоты. 4 В день не убоюсь, аз же уповаю на Тя. 5 О Бозе похвалю словеса моя, на Бога уповах, не убоюсь, что сотворит мне плоть? 6 Весь день словес моих гнушахся, на мя вся помышления их на зло. 7 Вселятся и скрывают, тий пяту мою сохранят, якоже потерпеша душу мою. 8 Ни о чесомже отринеши я, гневом люди низведеши. 9 Боже, живот мой возвестих Тебе, положил еси слезы моя пред Тобою, яко и во обетовании Твоем. 10 Да возвратятся врази мой вспять, воньже аще день призову Тя, се познах, яко Бог мой еси Ты. 11 О Бозе похвалю глагол, о Господе похвалю слово. 12 На Бога уповах, не убоюсь, что сотворит мне человек? 13 Во мне, Боже, молитвы, яже воздам хвалы Твоей, 14 яко избавил еси душу мою от смерти, очи мои от слез, и нозе мои от пополнования, благоугожду пред Господем во свете живых.

Псалом 56

1 В конец, да не растлиши, Давиду в столпописание, внегда ему отбегати от лица Саула в пещеру

2 Помилуй мя, Боже, помилуй мя, яко на Тя упова душа моя, и на сень крил Твоего надеюсь, дондеже прейдет беззаконие. 3 Воззову к Богу Вышнему, Богу, благодеявшему мне. 4 Посла с Небеса и спасе мя, даде в поношение попирающыя мя, послы Бог милость Свою и истину Свою, 5 и избави душу мою от среды скимнов. Поспах смущен, сынове человечествии, зубы их оружия и стрелы, и язык их меч остр. 6 Вознесися на Небеса, Боже, и по всей земли слава Твоя. 7 Сеть уготоваша ногам моим и слякоша душу мою, исконаша пред лицем моим яму и впадоша в ню. 8 Готово сердце моё, Боже, готово сердце моё, воспою и пою во славе моей. 9 Востани слава моя, востани псалтирю и гусли, востану рано. 10 Испове́мся Тебе в людех, Господи, воспою Тебе во языцах, 11 яко возвеличиша до Небес милость Твоя, и даже до облака истина Твоя. 12 Вознесися на Небеса, Боже, и по всей земли слава Твоя.

Псалом 57

1 В конец, да не растлиши, Давиду в столпописание

2 Аще воистину убо правду глаголете, правая судите, сынове человечествии. 3 Ибо в сердце беззаконие делаете, на земли неправду руки ваша сплетают. 4 Очуждышася грешницы от ложесн, заблудиша от чрева, глаголаша лжу. 5 Ярость их по подобию змиину, яко аспида глуха и затыкающего уши свои, 6 иже не услышит гласа обавающих, обаваешь обавается от премудра. 7 Бог сокрушит зубы их во устех их, членовныя львов сокрушил есть Господь. 8 Уничижатся яко вода мимотекущая, напряжет лук свой, дондеже изнемогут. 9 Яко воск растаяв отъимутся, паде огнь на них и не видеша солнца. 10 Прежде еже разумети терния вашего рамна, яко живы, яко во гневе пожрет я. 11 Возвеселится праведник, егда увидит отмщение, руце свой умыет в крови грешника. 12 И речет человек: аще убо есть плод праведнику, убо есть Бог судя им на земли.

Слава:

Псалом 58

1 В конец, да не растлиши, Давиду в столпописание, внегда послы Саул, и стреже дом его, еже умертвить его

2 Измий мя от враг моих, Боже, и от встающих на мя избави мя. 3 Избави мя от делающих

беззаконие и от муж кровей спаси мя. 4 Яко се уловиша душу мою, нападоша на мя крепцы, ниже беззаконие моё, ниже грех мой, Господи. 5 Без беззакония текох и исправих, востани в сретение мое и виждь. 6 И ты, Господи Боже сил, Боже Израилев, вонми посетити вся языки, да не ущедриши вся делающыя беззаконие. 7 Возвратятся на вечер и взалчат, яко пес, и обыдут град. 8 Се тии отвещают усты своими, и меч во устнах их, яко кто слыша? 9 И Ты, Господи, посмеёши им, уничижиши вся языки. 10 Державу мою к Тебе сохраню, яко Ты, Боже, Заступник мой еси. 11 Бог мой, милость Его предварит мя, Бог мой, явит мне на вразех моих. 12 Не убий их, да не когда забудут закон Твой, расточи я силою Твою и низведи я, Защитниче мой, Господи. 13 Грех уст их, слово устен их, и яти да будут в гордыни своей, и от клятвы и лжи возвестятся в кончине. 14 Во гневе кончины, и не будут, и уведят, яко Бог владычествует Иаковом и концы земли. 15 Возвратятся на вечер, и взалчат, яко пес, и обыдут град. 16 Тии разыдутся ясти. Аще ли же не насытятся, и поропщут. 17 Аз же воспою силу Твою и возрадуюся заутра о милости Твоей, яко был еси Заступник мой и Прибежище мое в день скорби моей. 18 Помощник мой еси, Тебе пою: яко Бог Заступник мой еси, Боже мой, милость моя.

Псалом 59

1 В конец, о изменитися хотящих, в столпописание Давиду, в научение: 2 внегда сожжё средоречие Сирийское, и Сирию Совальскую, и возвратися Иоав, и порази Едома в дебри Солей двадцать тысяч

3 Боже, отринул ны еси и низложил еси нас, разгневался еси, и ущедрил еси нас. 4 Стрясл еси землю и смутил еси ю, исцели сокрушение ея, яко подвижеся. 5 Показал еси людем Твоим жестокая, напойл еси нас вином умиления. 6 Дал еси боящимся Тебе знамение, еже убежати от лица лука. 7 Яко да избавятся возлюбленнии Твой, спаси десницаю Твою и услыши мя. 8 Бог возлагола во святом Своем: возрадуюся и разделю Сикиму, и юдоль жилищ размёрю. 9 Мой есть Галаад, и Мой есть Манассий, и Ефрем – крепость главы Моей, Иуда – царь Мой. 10 Моав – коноб упования Моего, на Идумею простру сапог Мой, Мне иноплеменницы покориша. 11 Кто введёт мя во град ограждения? или кто наставит мя до Идумеи? 12 Не Ты ли, Боже, отринувый нас? И не изыдеши, Боже, в силах наших? 13 Даждь нам помошь от скорби, и суетно спасение человеческо. 14 О Бозе сотворим силу, и Той уничижит стужающие нам.

Псалом 60

1 В конец, в песнях, Давиду, псалом

2 Услыши, Боже, моление мое, вонми молитве моей. 3 От конец земли к Тебе возввах, внегда уны сердце мое, на камень вознесл мя еси, наставил мя еси. 4 Яко был еси упование мое, столп крепости от лица вражия. 5 Вселился в селении Твоем во веки, покрыюся в криве крил Твоих. 6 Яко Ты, Боже, услышал еси молитвы моя, дал еси достояние боящимся имене Твоего. 7 Дни на дни царевы приложиши, лёта его до дне рода и рода. 8 Пребудет в век пред Богом, милость и истину Его кто взыщет? 9 Тако воспою имени Твоему во веки, воздати ми молитвы моя день от дне.

Слава:

Псалом 61

1 В конец, о Идифуме, псалом Давиду

2 Не Богу ли повинется душа моя? От Того бо спасение мое. 3 Ибо Той Бог мой и Спас мой, Заступник мой, не подвижуся наипаче. 4 Доколе належите на человека? Убиваете все вы, яко стене преклонене, и оплоту возриновену. 5 Обаче цену мою совещаша отринути, текоша в жажды, усты своими благословляху и сердцем своим кленяху. 6 Обаче Божеви повинися, душа моя, яко от Того терпение мое. 7 Ибо Той Бог мой и Спас мой, Заступник мой, не преселюся. 8

О Бозе спасение моё и слáва моя, Бог помоши моя, и упование моё на Бóга. 9 Уповáйте на Него́ весь сонм людéй, излияйте пред Ним сердца ваша, яко Бог помощник наш. 10 Обаче суетни сынове человечестии, лживи сынове человечестии в мерилих еже неправдовати, тии от суеты вкупе. 11 Не уповáйте на неправду и на восхищение не желайте. Богатство аще течёт, не прилагайте сérдца. 12 Единою глагола Бог, двоя сия слышах, занé держáва Бóжия, 13 и Твоя, Господи, милость, яко Ты воздаши комúждо по делом его.

Псалом 62

1 Псалом Давиду, внегда быти ему в пустыни Иудейстей

2 Бóже, Бóже мой, к Тебé утренюю, возжада Тебé душа моя, коль множищею Тебé плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. 3 Тако во святом явихся Тебé, видети силу Твою и слáву Твою. 4 Яко лучши милость Твоя паче живот, устнё мой похвалите Тя. 5 Тако благословлю Тя в животе моём, о имени Твоём воздежу руце мой. 6 Яко от тुка и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. 7 Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. 8 Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоёю возрадуюся. 9 Прильпё душа моя по Тебé, менé же прият десница Твоя. 10 Тии же всуе искаша душу мою, внидут в преисподня земли, 11 предадятся в руки оружия, части лисовом будут. 12 Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградиша уста глаголющих неправедная.

Псалом 63

1 В конéц, псалом Давиду

2 Услыши, Бóже, глас мой, внегда молити ми ся к Тебé, от страха вражия изми душу мою. 3 Покрый мя от сónма лукавнующих, от множества делающих неправду. 4 Иже изостриша, яко мечь, языки своя, напрягоша лук свой, вещь горьку, 5 состреляти в тайных непорочна, внезапу состреляют его и не убоятся. 6 Утвердиша себе слово лукавое, повёдаша скрыти сеть, рέша: кто узрит их? 7 Испыташа беззаконие, исчезоша испытывающие испытания, приступит человек, и сердце глубоко, 8 и вознесётся Бог. Стрёлы младенец быша язвы их, 9 и изнемогоша на ня языцы их. Смутишася вси видящии их, 10 и убояся всякий человек, и возвестиша дела Бóжия, и творения Его разумеша. 11 Возвеселится праведник о Господе и уповаёт на Него, и похвалятся вси правии сердцем.

Слава:

По 8-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 5: Во глубине мя греха поползшая, треволнение обуревает отчаяния, но предвари, Христе, яко Всесилен, Управителю всех, и ко пристанищу тихому устреми безстрастия, за благоутробие, Спасе, и спаси мя.

Слава: Душé, яже зде приврёменна, тамо же вéчна, зрю судилище, и на Престоле Судио, и трепещу изречения: прече, душé, обратися, суд непрощаемъ.

И ныне: Надежде ненадеемых, Помоще беспомощных, Заступление на Тя уповающих, святая Владычице Богородице, помощь Твою низпосли нам.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи Щедрый и Милостивый, Долготерпеливе и Многомилостиве, внуши молитву и вонми гласу моления моего: сотвори со мною знамение во благо, настави мя на путь Твой, еже ходити во истине Твоей, возвесели сérдце мое, во еже боятися имене Твоего Святаго, занéже велий еси, и творяй чудеса. Ты еси Бог Един, и несть подобен Тебé в бозéх, Господи, Сильный в милости, и Благий в крёпости, во еже помогати и утешати, и спасати вся уповающие на имя Твоё, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Кафисма девятая

Псалом 64

1 В конец, псалом песни Давиду, песнь Иеремиева и Иезекиилева, людей преселения, егда хотяху исходити

2 Тебе подобает песнь, Боже, в Сионе, и Тебе воздастся молитва во Иерусалиме. 3 Услыши молитву мою, к Тебе всяка плоть прийдет. 4 Словеса беззаконник премогоща нас, и нечестия наша Ты очистиши. 5 Блажен, егоже избрал еси и приял, вселится во дворех Твоих. Исполнимся во благих дому Твоего, свят храм Твой, 6 дивен в правде. Услыши ны, Боже, Спасителю наш, упование всех концей земли, и сущих в мори далече, 7 уготовляя горы крепостию Свою, препоясан силою, 8 смущая глубину морскую, шуму волн его кто постоит? Смятутся языцы, 9 и убоятся живущий в концах от знамений Твоих, исходы утра и вечера украсиши. 10 Посетил еси землю и упоил еси ю, умножил еси обогатити ю. Река Божия наполнился вод. Уготовал еси пищу им, яко тако [есть] уготование. 11 Бразды ея упой, умножи жита ея, в каплях ея возвеселится возсияющи. 12 Благословиши венец лета благости Твоя, и поля Твоя исполнятся туча, 13 разботеют красная пустыни, и радостию холми препояшутся. 14 Оделящася овни овчии, и удолия умножат пшеницу, возвовут, ибо воспоют.

Псалом 65

1 В конец, песнь псалма воскресения

2 Восхлопните Господеви, вся земля, пойте же имени Его, дадите славу хвале Его. 3 Рцыте Богу: коль страшна дела Твоя? Во множестве силы Твоей солжут Тебе врази Твой. 4 Вся земля да поклонится Тебе и поёт Тебе, да поёт же имени Твоему, Вышний. 5 Приидите и видите дела Божия, коль страшен в советах паче сынов человеческих. 6 Обращай море в сушу, в реце пройдут ногами, тамо возвеселимся о Нем, 7 Владычествующем силою Свою веком. Очи Его на языки призираете, преогорчевающие да не возносятся в себе. 8 Благословите, языцы, Бога нашего и услышан сотворите глас хвалы Его, 9 положшаго душу мою в живот и не давшаго во смятение ног моих. 10 Яко искусили ны еси, Боже, разжегли ны еси, якоже разжизняется сребро. 11 Ввел ны еси в сеть, положил еси скорби на хребте нашем. 12 Возвел еси человеки на главы наши, проидохом сквозе огнь и воду, и извел еси ны в покой. 13 Внайду в дом Твой со всесожжением, воздам Тебе молитвы мои, 14 яже изрекосте устне мои, и глаголаша уста моя в скорби моей, 15 всесожжения тучна вознесу Тебе с кадилом, и овны, вознесу Тебе волы с козлы. 16 Приидите, услышите, и повеем вам, вси боящися Бога, елика сотвори души моей. 17 К Нему усты моими возвзвах и вознесох под языком моим. 18 Неправду аще узрех в сердце моем, да не услышит мене Господь. 19 Сего ради услыша мя Бог, внят гласу моления моего. 20 Благословен Бог, иже не отстави молитву мою и милость Свою от мене.

Псалом 66

1 В конец, в песнях, псалом песни Давиду

2 Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лицо Твоё на ны и помилуй ны. 3 Познати на земли путь Твой, во всех языках спасение Твоё. 4 Да исповедятся Тебе людие, Боже, да исповедятся Тебе людие вси. 5 Да возвеселятся и да возрадуются языцы, яко судиши людем правотою и языки на земли наставиши. 6 Да исповедятся Тебе людие, Боже, да исповедятся Тебе людие вси. 7 Земля даде плод свой, благослови ны, Боже, Боже наш, 8 благослови ны, Боже, и да убоятся Его вси концы земли.

Слава:

Псалом 67

1 В конец, псалом песни Давиду

2 Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его, и да бежат от лица Его ненавидящии Его. 3 Яко исчезает дым, да исчезнут, яко тает воск от лица огня, тако да погибнут грешницы от лица Божия, 4 а праведницы да возвеселятся, да возрадуются пред Богом, да насладятся в веселии. 5 Воспойте Богу, пойте имени Его, путесотоворите возшедшему на запады. Господь имя Ему, и радуйтесь пред Ним. 6 Да смятутся от лица Его, Отца сирых и судий вдовиц: Бог в мёсте святым Своем. 7 Бог вселяет единомысленныя в дом, изводя окованныя мужеством, такожде преогорчевающыя живущыя во гробех. 8 Боже, внегда исходити Тебе пред людьми Твоими, внегда мимоходити Тебе в пустыни, 9 земля потрясется, ибо небеса кануша от лица Бога Синаина, от лица Бога Израилева. 10 Дождь волен отлучиши, Боже, достоянию Твоему и изнеможе, Ты же совершил еси е. 11 Животная Твоя живут на ней, уготовал еси благостию Твою нищему, Боже. 12 Господь даст глагол благовествующим силою многою. 13 Царь сил возлюбленного, красотою дому разделити корысти. 14 Аще поспите посреде предел, криле голубине посрёбрене, и междорамия ея в блещании злата. 15 Внегда разнствит Небесный царь на ней, оснежатся в Селмоне. 16 Гора Божия, гора тучная, гора усырённая, гора тучная. 17 Вскую непощуете горы усырённыя? Горы, юже благоволи Бог жити в ней, ибо Господь вселится до конца. 18 Колесница Божия тмами тем, тысяща гобзующих, Господь в них в Синай во святом. 19 Возшёл еси на высоту, пленил еси плен, приял еси даяния в человечех, ибо не покаряющыся, еже вселитися. 20 Господь Бог благословён, благословён Господь день дне, поспешит нам Бог спасений наших. 21 Бог наш, Бог еже спасати, и Господня, Господня исходища смертная. 22 Обаче Бог сокрушит главы врагов Своих, верх влас преходящих в прегрешениях своих. 23 Рече Господь: от Васана обращу, обращу во глубинах морских. 24 Яко да омочится нога Твоя в крови, язык пес твоих, от враг от него. 25 Видена быша шествия Твоя, Боже, шествия Бога моего Царя, иже во святом, 26 предвариша князи близ поющих, посреде дев тимпанниц. 27 В церквах благословите Бога, Господа от источник Израилевых. 28 Тамо Вениамин юнейший во ужасе, князи Иудовы владыки их, князи Завулони, князи Неффалимли. 29 Заповедь, Боже, силою Твою, укрепи, Боже, сие, еже соделал еси в нас. 30 От храма Твоего во Иерусалим Тебе принесут царие дары. 31 Запрети зверем тростным, сонм юнец в юницах людских, еже затворити искущенные сребром, расточи языки хотящия бранем. 32 Приидут молитвенницы от Египта, Ефиопия предварит руку свою к Богу. 33 Царства земная, пойте Богу, воспойте Господеви, 34 возшедшему на Небо небесе на востоки, се даст гласу Своему глас силы. 35 Дадите славу Богови, на Израили велелепота Его, и сила Его на облаzech. 36 Дивен Бог во святых Своих, Бог Израилев: Той даст силу и державу людем Своим, благословен Бог.

Слава:

Псалом 68

1 В конец, о изменившихся, псалом Давиду

2 Спаси, мя, Боже, яко внидоша воды до души моей. 3 Углебох в тимении глубины, и несть постояния. Приидох во глубины морския, и буря потопи мя. 4 Утрудихся зовый, измолче гортань мой, исчезосте очи мой, от еже уповати ми на Бога моего. 5 Умножишася паче влас главы моей ненавидящий мя туне, укрепиша врази мой, изгоняющий мя неправедно: яже не восхищах, тогда воздаях. 6 Боже, Ты уведел еси безумие моё, и прегрешения моя от Тебе не утайшася. 7 Да не постыдятся о мне терпящии Тебе, Господи, Господи сил, ниже да посрамятся о мне ищащии Тебе, Боже Израилев. 8 Яко Тебе ради претерпех поношение, покры срамота лицо мое. 9 Чуждь бых братии моей, и странен сыновом матере моей. 10 Яко ревность дому Твоему снеде мя, и поношения поносящих Ти нападоша на мя. 11 И покрых постом душу мою, и бысть в поношение мне, 12 и положих одеяние мое вретище, и бых им в

притчу. 13 О мне глумляхуся седящии во вратех, и о мне пояху пиоющие вино. 14 Аз же молитвою мою к Тебе, Боже, время благоволения, Боже, во множестве милости Твоей услыши мя, во истине спасения Твоего. 15 Спаси мя от брёния, да не углебну, да избавлюся от ненавидящих мя и от глубоких вод. 16 Да не потопит мене буря водная, ниже да пожрет мене глубина, ниже сведёт о мне ровенник уст своих. 17 Услыши мя, Господи, яко блага милость Твоя, по множеству щедрот Твоих призри на мя. 18 Не отврати лица Твоего от отрока Твоего, яко скорблю, скоро услыши мя. 19 Вонми души моей, и избави ю, враг моих ради избави мя. 20 Ты бо веши поношение мое и студ мой, и срамоту мою: пред Тобою вси оскорбляющии мя. 21 Пеношение чаяше душа моя, и страсть и ждах соскорбящаго, и не бе, и утешающих, и не обретох. 22 И даша в снедь мою желчь, и в жажду мою напоиша мя оцта. 23 Да будет трапеза их пред ними в сеть, и в воздаяние, и в соблазн. 24 Да помрачатся очи их, еже не видети, и хребет их выну слязы. 25 Пролей на ня гнев Твой, и ярость гнева Твоего да постигнет их. 26 Да будет двор их пуст, и в жилищах их да не будет живый. 27 Зане егоже Ты поразил еси, тий погнаша, и к болезни язв моих приложиша. 28 Приложи беззаконие к беззаконию их, и да не внидут в правду Твою. 29 Да потребятся от книги живых и с праведными да не напишутся. 30 Нищ и болий есмь аз: спасение Твоё, Боже, да приимет мя. 31 Восхвалю имя Бога моего с песникою, возвеличу Его во хвалении: 32 и угодно будет Богу паче тельца юна, роги износяща и пазнокти. 33 Да узрят нищии и возвеселятся: взывите Бога, и живя будет душа ваша. 34 Яко услыша убогия Господь и окованная Своя не уничиж. 35 Да восхвалят Его небеса и земля, море и вся живущая в нем. 36 Яко Бог спасет Сиона, и созиждутся гради Иудейстии, и вселятся тамо, и наследят и, 37 и семя рабов Твоих удержит и, и любящии имя Твое вселятся в нем.

Псалом 69

1 В конец, Давиду в воспоминание, во еже спаси мя Господу

2 Боже, в помощь мою вонми, Господи, помоши ми потущися. 3 Да постыдятся и посрамятся ищащии душу мою, да возвратятся вспять и постыдятся хотящии злая. 4 Да возвратятся аbie стыдящиеся глаголующии ми: благоже, благоже. 5 Да возрадуются и возвеселятся о Тебе все ищащии Тебе, Боже, и да глаголют выну, да возвеличится Господь, любящий спасение Твоё: 6 аз же нищ есмь и убог, Боже, помози ми: Помощник мой и Избавитель мой еси Ты, Господи, не закосни.

Слава:

По 9-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 6: Помышляю день страшный и плачу деяний моих лукавых, како отвешаю Безсмертному Царю? Или коим дерзновением возврю на Судию, блудный аз? Благоутробный Отче, Сыне единородный, Душа Святый, помилуй мя.

Слава: Во юдоли плачевне, на месте, еже завещал еси, егда сядеши, Милостиве, сотвори праведный суд, не обличи моя сокровенная, ниже посрами мене перед Ангелы, но пощади мя, Боже, и помилуй мя.

И ныне: Упование и покров державный к Тебе притекающих, Богородительнице, благое представительство мира, моли со бесплотными прилежно, Егоже родила еси Человеколюбнейшаго Бога, избавитися душам нашым от всякаго прещения, Едина Благословленная.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Владыко Господи, Боже наш, Иже Един окаянныя моей души недуг и сей исцеление ведый, исцели ю, якоже веши, ради множества милости Твоей и щедрот Твоих, понеже от дел моих несть пластиря приложить ей, ниже елеа, ниже обвязания, но Ты, пришедший не праведныя призвати, но грешныя в покаяние, помилуй, ущедри, прости ю, раздери

рукописание многих моих и студных деяний и настави мя на пра́вый путь Твой, да, ходяй во истине Твоей, возмогу избежати стрел лукаваго и сице предстану неосужденно пред страшным престолом Твоим, славя и воспевая Пресвятое Твоё имя во веки, аминь.

Кафисма десятая

Псалом 70

Давиду псалом, сынов Ионадáвовых и пérвых плéншихся, не надпýсан у евре́й

1 На Тя, Господи, уповах, да не постыжуся в век. 2 Правдою Твою избави мя и изми мя, приклони ко мне ухо Твоё и спаси мя. 3 Бúди ми в Бога Защитителя и в место крепко спасти мя, яко утвержение моё и прибежище моё еси Ты. 4 Бóже мой, избави мя из руки грешного, из руки законопреступного и обидящаго, 5 яко Ты еси терпение моё, Господи, Господи, упование мое от юности моей. 6 В Тебé утвердихся от утробы, от чрева матере моей Ты еси мой покровитель: о Тебé пение мое выну. 7 Яко чудо бых многим, и Ты помощник мой крепок. 8 Да исполнятся уста моя хваления, яко да воспою слáву Твою, весь день великолéпие Твоё. 9 Не отвержи менé во время старости, внегда оскудевати крепости моей, не остави менé. 10 Яко рέша врази мой мне, и стрегущии душу мою совещаша вкупе, 11 глаголюще: Бог оставил есть его, пожените и имите его, яко несть избавляй. 12 Бóже мой, не удалися от менé, Бóже мой, в помощь мою вонми. 13 Да постыдятся и исчезнут клеветающие душу мою, да облекутся в стужу и срам ищаущии злая мне. 14 Аз же всегда возуповаю на Тя и приложу на всяку похвалу Твою. 15 Уста моя возвестят правду Твою, весь день спасение Твоё, яко не познах книжная. 16 Внайду в силе Господни, Господи, помяну правду Тебé Единаго. 17 Бóже мой, имже научил мя еси от юности моей, и до ныне возвещу чудеса Твоя, 18 и даже до старости и престарéния, Бóже мой, не остави менé, дондеже возвещу мышцу Твою роду всему грядущему, 19 силу Твою и правду Твою, Бóже, даже до вышних, яже сотворил ми еси величия. Бóже, кто подобен Тебé? 20 Елики явил ми еси скорби многи и злы, и обращься оживотворил мя еси, и от бездн земли возвёл мя еси. 21 Умножил еси на мне величество Твоё, и обращься утешил мя еси, и от бездн земли паки возвёл мя еси. 22 Ибо аз исповéмся Тебé в людех, Господи, в сосудех псаломских истину Твою, Бóже, воспою Тебé в гúслех, Святый Израилев. 23 Возрадуетесь устнé мой, егда воспою Тебé, и душа моя, юже еси избавил. 24 Еще же и язык мой весь день поучится правде Твоей, егда постыдятся и посрамятся ищаущии злая мне.

Псалом 71

О Соломоне, псалом Давиду

1 Бóже, суд Твой цареви дажь, и правду Твою сыну цареву: 2 судити людем Твоим в правде, и нищым Твоим в суде. 3 Да восприимут горы мир людем, и холми правду. 4 Судит нищым людским, и спасёт сыны убогих и смирят клеветника. 5 И пребудет с солнцем, и прежде луны рода родов. 6 Снидет яко дожь на руно, и яко капля, каплющая на землю. 7 Возсияет во днех его правда и множество мира, дондеже отъимется луна. 8 И обладает от моря до моря, и от рек до конец вселенныя. 9 Пред ним припадут Ефиопляне, и врази его перстъ полижут. 10 Царие Фарсийстии и острови дары принесут, царие Аравстии и Сава дары приведут: 11 и поклонятся ему все царие земстии, все языцы поработают ему. 12 Яко избави нища от сильна, и убога, ему же не бе помощника. 13 Пощадит нища и убога, и души убогих спасёт: 14 от лихвы и от неправды избавит души их, и честно имя его пред ними. 15 И жив будет, и дастся ему от злата Аравийска, и помолятся о нем выну, весь день благословят его. 16 Будет утверждение на земли на версéх гор, превознесётся паче Ливана плод его: и процветут от града яко трава земная. 17 Будет имя его благословено во вёки, прежде солнца пребывает имя его, и благословятся в нем вся колена земная, все языцы ублажат его. 18 Благословён Господь Бог Израилев, творяй чудеса Един. 19 И благословено имя славы Его во век и в век вёка, и исполнится славы Его вся земля: буди, буди.

Слава:

Оскуде́ша пе́сни Дави́да, сына Иессе́ова.

Псалом 72

Псалом Аса́фу

1 Коль благ Бог Израи́лев, пра́вым сérдцем. 2 Мой же вма́ле не подвижáстся нóзé: вма́ле не пролия́шася стопы моя. 3 Яко возревновах на беззаконныя, мир гре́шников зря. 4 Яко несть воскло́нения в сме́рти их, и утве́рждéния в ране их, 5 в трудах человéческих не суть, и с человéки не приимут ран. 6 Сего ради удержа́ я горды́ня их до конца: одея́шася неправдою и нечестием своим. 7 Изы́дет яко из туха неправда их, преидоша в любовь сердца. 8 Помыслиша и глаголаша в лукáвстве, неправду в высо́ту глаголаша. 9 Положиша на небеси́ уста своя, и язы́к их прéйде по земли. 10 Сего ради обратятся людие мои сéмо, и дни исполнени обря́щутся в них. 11 И рéша: како увéде Бог? И а́ше есть разум в Вышнем? 12 Се сии гре́шницы и гобзу́ющий в век, удержаша бо́гатство. 13 И рех: еда́ всу́е оправди́х сérдце моё и умы́х в неповинных ру́це мои, 14 и бых язвен весь день, и обличение мое на утренних. 15 А́ще глаголах, повéм тако: се роду сынов Твоих, ему́же обеща́хся, 16 и непещвах разумéти: сиे труд есть предо мною, 17 дондже вни́ду во святи́ло Бóжие и разумéю в послéдняя их. 18 Обаче зальщéния их положил еси им злая, низложил еси я, внегда разгордешася. 19 Кáко быша в запустéние? Внезапу исчезоша, погибоша за беззаконие свое. 20 Яко соние востающаго, Господи, во граде Твоём образ их уничижиши. 21 Яко разжжéся сérдце мое, и утробы моя измениша́сь. 22 И аз уничижен и не разумéх, скотен бых у Тебé. 23 И аз выну с Тобою, удержа́л еси ру́ку деснúю мою, 24 и совéтом Твоим наставил мя еси, и со слáвою прия́л мя еси. 25 Что бо ми есть на небеси? И от Тебé что восхотех на земли? 26 Исчезе́ сérдце мое и плоть моя, Бóже сérдца моего, и часть моя, Бóже, во век. 27 Яко се удаля́ющий себé от Тебé погибнут; потребил еси всякаго любодéющаго от Тебé. 28 Мне же прилепля́тися Бóгови благо есть, полагати на Господа упование мое, возвестити ми вся хвалы Твоя во вратéх дщéре Сиони.

Псалом 73

Рáзума Аса́фу

1 Вскую, Бóже, отринул еси до конца? Разгнéвася я́рость Твоя на óвцы пажити Твоей? 2 Помяни сонм Твой, егоже стяжал еси испéрва, избавил еси жезлом достояния Твоего, гора́ Сион сия, в нéйже вселился еси. 3 Воздви́гни ру́це Твой на гордыни их в конéц, елика лукáвнова враг во святéм Твоём. 4 И восхвалиша́сь ненави́дящии Тя посреде праздника Твоего, положиша знамения своя, знамения, и не познаша, 5 яко во исходе превыше, яко в дубраве дре́вяне секирами разсекоша. 6 Двери его вку́пе: сечивом и оскордом разрушиша и. 7 Возжгоша огнem святи́ло Твоё, на земли оскверниша жилище имене Твоего. 8 Реша в сérдце своём южики их вку́пе: приидите и отставим вся праздники Бóжия от земли. 9 Знамения их не видехом: несть ктому пророка, и нас не познает ктому. 10 Доколе, Бóже, поносит враг? Раздражит противный и́мя Твое до конца? 11 Вскую отвра́щаши руку Твою и десницу Твою от среды недра Твоего в конéц? 12 Бог же Царь наш прéжде вéка содея спасéние посреде земли. 13 Ты утверди́л еси силою Твою море, Ты стéрл еси главы змиев в водé, 14 Ты сокрушил еси главу змиеву, дал еси того брашно людем Ефиопским. 15 Ты расторгл еси источники и пото́ки, Ты изсушил еси реки Ифамский. 16 Твой есть день, и Твоя есть но́щ: Ты совершил еси зарю и солнце. 17 Ты сотворил еси вся предéлы земли, жатву и весну Ты создал еси я. 18 Помяни сия, враг поносит Господеви, и людие безумни раздражиша и́мя Твое. 19 Не преда́ждь зверем душу, исповéдающуся Тебé, душ убогих Твоих не забуди до конца. 20 Призри на завет Твой, яко исполнишася помраченни земли домов беззаконий. 21 Да не возвратится смиренный посрамлен, нищ и убог восхвалита и́мя Твое. 22 Воста́ни, Бóже, суди прю Твою, помяни поношение Твое, еже от безумного весь день. 23 Не забуди гласа молитвенник Твоих, гордыня ненави́дящих Тя взы́де выну.

Слава:

Псалом 74

1 В конец, да не растлиши, псалом песни Асафу

2 Исповемыся Тебе, Боже, исповемыся Тебе, и призовем имя Твоё; повём вся чудеса Твоя.

3 Егда прииму время, Аз правоты возсужду. 4 Растаяся земля и вси живущии на ней, Аз утвердих столпы ея. 5 Рех беззаконнующим, не беззаконнуйте: и согрешающим, не возносите рога, 6 не воздвигайте на высоту рога вашего, и не глаголите на Бога неправду: 7 яко ниже от исход, ниже от запад, ниже от пустых гор. 8 Яко Бог судия есть: сего смиряет, и сего возносит. 9 Яко чаща в руце Господни, вина нерастворена, исполнь растворения, и уклони от сея в сию: обаче дрождие Его не истощися, испиют вси грешнii земли. 10 Аз же возрадуюся в век, воспою Богу Иаковлю: 11 и вся роги гречных сломлю, и вознесётся рог праведнаго.

Псалом 75

1 В конец, в песнях, псалом Асафу, песнь ко ассирианину

2 Ведом во Иудеи Бог: во Израили велие имя Его. 3 И бысть в мире место Его и жилище Его в Сионе. 4 Тамо сокруши крепости луков, оружие и мечь и брань. 5 Просвещаёши Ты дивно от гор вечных. 6 Смятошася вси неразумнii сердцем: уснуша сном своим, и ничтоже обретоша вси мужи богатства в руках своих. 7 От запрещения Твоего, Боже Иаковль, воздремаша вседшии на кони. 8 Ты страшен еси, и кто противостанет Тебе? Оттоле гнев Твой. 9 С Небес слышан сотворил еси суд: земля убояся, и умолчала, 10 внегда востати на суд Богу, спаси вся кроткия земли. 11 Яко помышление человеческое исповестся Тебе: и останок помышления празднует Ти. 12 Помолитесь и воздадите Господеви Богу нашему. Вси иже окрест Его принесут дары, 13 страшному и отъемлющему духи князей, страшному паче царей земных.

Псалом 76

1 В конец, о Идифуме, псалом Асафу

2 Гласом моим ко Господу воззвах, гласом моим к Богу, и внят ми. 3 В день скорби моей Бога взыскаха руками моими, нощию пред Ним, и не прельщен бых. Отвержеся утешитися душа моя. 4 Помянух Бога и возвеселихся, поглумляхся и малодушествоваше дух мой. 5 Предваристе стражбы очи мои: смятохся и не глаголах. 6 Помыслих дни первыя, и лета вечная помянух, и поучахся: 7 нощию сердцем моим глумляхся, и тужаше дух мой: 8 еда во веки отринет Господь, и не приложит благоволити паки? 9 Или до конца милость Свою отсечет, скончан глагол от рода в род? 10 Еда забудет ущедрити Бог? Или удержит во гневе Своем щедроты Своя? 11 И рех: ныне начах, сия измена десницы Вышняго. 12 Помянух дела Господня, яко помянуть от начала чудеса Твоя, 13 и поучуся во всех делах Твоих, и в начинаниях Твоих поглумлюся. 14 Боже, во святем путь Твой: кто бог велий яко Бог наш? 15 Ты еси Бог творящий чудеса: сказал еси в людех силу Твою, 16 избавил еси мышцею Твоей люди Твоя, сыны Иаковли и Иосифовы. 17 Видеша Тя воды, Боже, видеша Тя воды, и убоявшись: смятошася бездны, 18 множество шума вод, глас даша облацы, ибо стрелы Твоя преходят. 19 Глас грома Твоего в колеси, осветиша молния Твоя вселенную: подвижеся и трепетна бысть земля. 20 В мори пути Твой, и стези Твой в водах многих, и следы Твоя не познаются. 21 Наставил еси яко овцы люди Твоя рукою Моисеовою и Ааронею.

Слава:

По 10-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 6: Страшного дне пришествия Твоего ужасаюсь, Христе, и, неумытного судилища боялся, Господи, ужасаюсь и трепещу, яко имый множество согрешений, но прежде конца яко Милостив Бог, обрати и спаси мя, Спасе мой Многомилостиве.

Слава: Егда престоли на суд поставятся, Господи, и судилищу Твоему предстанут человецы: не предпочтется царь воина, не преимуществит владыка раба: кийждо бо от своих дел или прославится, или постыдится.

И ныне: Великих дарований, Чистая Дево Богомати, Ты сподобилася еси, яко родила еси плотию Едина от Троицы, Христя Жизнодавца, во спасение душ наших.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи Боже наш, в милости Богатый и в щедротах Непостижимый, Едine по естеству Безгрешен, и нас ради кроме греха быв Человек, услыши в час сей болезненное моё сие моление, яко нищ и убог есмь от дел благих, и сердце моё смятесь внутрь мене. Ты бо вёси, Вышний Царю, Господи небесе и земли, яко всю мою юность во гресех иждих и в след похотей плоти моей ходив, весь смех демоном бых, весь диаволу последовах, выну в тимении сластей валяйся, омрачився бо помышлением от младенства, даже и до ныне, никогда же восхотех сотворити волю Твою святую, но весь от наветующих мя страшней пленився, смех и поругание демоном бых, никакоже во уме помышляй, яко нестерпимый гнев еже на грешники прещения Твоего, и лежашую геенну огненную. Якоже отсюду во отчаяние впадый, и никакоже в чувстве обращения быв, пуст и наг еже от Твоей дружбы бых. Кий бо вид греха не соделах? Кое дело демонское не содеях? Кое деяние студное и блудное не с преимуществом и тщанием соверших? Ум воспоминальми плотскими оскверниих, тело смешеньми окалях, дух сосложением оскверниих, всяк уд окаянныя моей плоти служити и работати грехом возлюбих. И кто проче не возрыдает мя, окаяннаго? Кто не восплачует мя, осужденнаго? Аз бо един, Владыко, ярость Твою прогневах, аз един гнев Твой на мя разжегох, аз един лукавое пред Тобою сотворих, превозшед и препобедив вся от вёка грешники, несравненно погрешивый и непрощенно. Но понеже Многомилостивый, Благоутробный еси, Человеколюбче, и ожидаеши человеческого обращения, се и аз ввергаю себе пред страшное и нестерпимое Твоё судище, и якоже пречистым Твоим ногам касаяйся, из глубины души взываю Ти: очисти, Господи, прости, Благопременителю, помилуй немощь мою, приклонися недоумению моему, вонми молению моему и слез моих не премолчи, приеми мя кающагося, и заблуждшаго обрати, обращающагося объими и молящагося прости. Не бо положил еси покаяние праведным, не положил еси прощения не согрешающим, но положил еси покаяние мне, грешному, в нихже в негодование Твоё содеях, наг и обнажён пред Тобою предстою, Сердцеведче Господи, исповедай мой грехи: не бо могу возрети и видети высоту Небесную, от тяжести грехов моих слящаем. Просвети убо очи сердца моего и дажь ми умиление к покаянию, и сокрушение сердца ко исправлению, да со благою надеждею и истинным уверением, к тамошнему миру пойду, хваля и благословя выну всесвятое имя Твоё, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во вёки веков, аминь.

Кафисма единая надеять

Псалом 77

Разума Асафу

1 Внемлите, людие мой, закону моему, приклоните ухо въаше во глаголы уст моих. 2 Отверзу в притчах уста моя, провещаю ганания исперва. 3 Елика слышахом и познахом я, и отцы наши поведаша нам: 4 не утаища от чад их в род ин, возвещающе хвалы Господни и силы Его, и чудеса Его, яже сотвори. 5 И воздвиже свидение во Иакове, и закон положи во Израили: елика заповеда отцем нашим, сказать я сыновом своим, 6 яко да познает род ин, сынове родящийся, и востанут и поведят я сыновом своим: 7 да положат на Бога упование свое, и не забудут дел Божиих, и заповеди Его взыщут. 8 Да не будут якоже отцы их, род строптив и преогорчеваяй, род иже не исправи сердца своего, и не увери с Богом духа своего. 9 Сынове Ефремли налящающе и стреляюще луки, возвратиша в день браны: 10 не сохраниша завета Божия, и в законе Его не восхотела ходити. 11 И забыша благоденствия Его, и чудеса Его, яже показа им 12 пред отцами их, яже сотвори чудеса в земли Египетской, на поли Танеосе. 13 Разверзе море, и проведе их, представи воды яко мех. 15 И настави я облаком во дни, и всю нощь просвещением огня. 15 Разверзе камень в пустыни, и напой я яко в бездне мнозе, 16 и изведе воду из камене, и низведе яко реки воды. 17 И приложиша еще согрешати Ему, преогорчиша Вышняго в безводней; 18 и искусиша Бога в сердцах своих, вопросити брашна душам своим. 19 И клеветаша на Бога, и решат: еда возможет Бог уготовати трапезу в пустыни? 20 Понеже порази камень, и потекша воды, и потоцы наводниша: еда и хлеб может дати, или уготовати трапезу людем Своим? 21 Сего ради слыша Господь и презре: и огнь возгорялся во Иакове, и гнев взыде на Израиля, 22 яко не вероваша Божии, ниже уповаши на спасение Его. 23 И заповеда облаком свыше, и двери небесе отверзе, 24 и одожди им манну ясти, и хлеб небесный даде им. 25 Хлеб ангельский яде человек, брашно послало им до сытости. 26 Воздвиже юг с небесе, и наведе силою Свою лива, 27 и одожди на ня яко прах плоти, и яко песок морской птицы пернаты. 28 И нападоша посреде стана их, окрест жилищ их. 29 И ядоша и насытиша зело, и желание их принесе им. 30 Не лишиша от желания своего: еще брашну сущу во устех их: 31 и гнев Божий взыде на ня, и уби множайшая их, и избранным Израилевым запят. 32 Во всех сих согрешиша еще, и не вероваша чудесам Его. 33 И исчезоша в суете дніе их, и лёта их со тщанием. 34 Егда убиваше я, тогда взыскавши Его, и обращаясь, и утреневаху к Богу: 35 и помянуша, яко Бог Помощник им есть, и Бог Вышний Избавитель им есть. 36 И возлюбиша Его усты своими, и языком своим соглаша Ему: 37 сердце же их не бе право с Ним, ниже увериша в завете Его. 38 Тойже есть щедр, и очистит грехи их, и не растлит, и умножит отвратити ярость Свою, и не разжжет всего гнева Своего. 39 И помянү, яко плоть суть, дух ходай и не обращаяйся. 40 Колькраты преогорчиша Его в пустыни, прогневавша Его в земли безводней? 41 И обратиша, и искусиша Бога, и Святаго Израилева раздражиша, 42 и не помянуша руки Его в день, воинъже избави я из руки оскорбляющаго, 43 якоже положи во Египте знамения Своя, и чудеса Своя на поли Танеосе, 44 и преложи в кровь реки их, и источники их, яко да не пиют. 45 Посла на ня песья мухи и поядоша я: и жабы, и растли я. 46 И даде рже плоды их, и труды их пругом. 47 Уби градом винограды их, и черничие их сланою, 48 и предаде граду скоты их, и имение их огню. 49 Посла на ня гнев яности Своея, яность и гнев и скорбь, послание ангелы лютыми. 50 Путесотвори стезю гневу Своему, и не пощаде от смерти душ их: и скоты их в смерти заключи, 51 и порази всякое первородное в земли Египетской, начаток всякаго труда их в селениих Хамовых. 52 И воздвиже яко овцы люди Своя, и возведе я яко стадо в пустыни, 53 и

настáви я на упováние, и не убоя́шася, и враги их покры́ мóре. 54 И введé я в гору святыни Своей, гору сию, юже стяжá десница Еgo. 55 И изгнá от лица их язы́ки, и по жрёбию дадé им [зéмлю] ужем жребодаяния, и всeli в селениих их колена Израилева. 56 И искусиша и преогорчиша Бóга Вышняго, и свидéний Еgo не сохраниша, 57 и отврати́шася, и отвергóшася, якоже и отцы их, преврати́шася в лук развра́щен, 58 и прогнёваша Еgo в холмех своих и во истука́нных своих раздражи́ша Еgo. 59 Слышиа Бог и презрé, и уничижí зело Израиля, 60 и отрину скйниу Силомскую, селение, еже всели́ся в человéцех. 61 И предадé в плен крепость их, и добро́ту их в руки врагов, 62 и затвори во оружии люди Своя, и достояние Свое презрé. 63 Юноши их пойдé огнь, и девы их не осéтованы быша; 64 священницы их мечем падоша, и вдовицы их не оплаканы будут. 65 И востá яко спя Господь, яко силен и шумен от вина, 66 и порази́ враги Своя вспять, поношёние вечное дадé им. 67 И отрину селение Иосифово, и колено Ефре́мово не избра, 68 и избра колено Иудово, гору Сионю, юже возлюби, 69 и созда́ яко единорога святилище Свое, на земли основа и в век. 70 И избра Давида раба Своего, и восприят его от стад овчих. 71 От доилиц пойт его пасти Иакова раба Своего и Израиля достояние Свое. 72 И упасé я в незлобии сердца своего, и в разумех руку своёю наставил я есть.

Слава:

Псалом 78

Псалом Аса́фу

1 Бóже, приидóша язы́цы в достоя́ние Твоé, оскверни́ша храм святýй Твой, 2 положи́ша Иерусалим яко ово́щное хранилище, положи́ша трупия раб Твоих бра́шно птицам небесным, плоти преподобных Твоих зверём земным. 3 Пролия́ша кровь их яко воду окрест Иерусалима, и не бе погреба́й, 4 Бы́хом поношёние соседом нашым, подражнёние и поруга́ние сущим окрест нас. 5 Доколе, Господи, прогнёваеши́ся до конца? Разжжётся яко огнь рвение Твое? 6 Пролей гнев Твой на язы́ки не знающыя Тебé, и на цárствия, яже имене Твоего не призыва́ша, 7 яко пойдоша Иакова, и место его опустоши́ша. 8 Не помяни наших беззаконий первых: скоро да предваря́т ны щедроты Твоя, Господи, яко обнища́хом зело. 9 Помози нам, Бóже, Спасителю наш, славы ради имене Твоего, Господи, избави ны, и очисти грехи наша имене ради Твоего. 10 Да не когда́ рекут язы́цы, где есть Бог их? И да увёстся во язы́цех пред очима нашими отмщение крове раб Твоих пролитыя. 11 Да внидет пред Тя воздыхание окованных, по величию мышцы Твоя снабди сыны умерщвлённых. 12 Воздаждь соседом нашым седмерицею в недро их поношёние их, имже поносиша Тя, Господи. 13 Мы же, людие Твой и овцы пажити Твоя, исповéмыся Тебé, Бóже, во век, в род и род возвестим хвалу Твою.

Псалом 79

1 В конéц, о измénшихся, свидéние Аса́фу, псалом

2 Пасый Израиля вонми: наставля́й яко овча Иосифа, седай на Херувимех, явися, 3 пред Ефре́мом и Вениами́ном и Манасси́ем, воздвигни силу Твою, и прииди во еже спасти нас. 4 Бóже, обрати ны, и просвети лицé Твоé, и спасёмся. 5 Господи Бóже сил, доколе гнёваеши́ся на молитву раб Твоих? 6 Напитаеши нас хлебом слéзным, и напоиши нас слезами в меру. 7 Положил еси нас в пререка́ние соседом нашым, и врази наши подражни́ша ны. 8 Господи Бóже сил, обрати ны, и просвети лицé Твоé, и спасёмся. 9 Виноград из Египта прене́сл еси, изгнал еси язы́ки, и насадил еси и. 10 Путесотвори́л еси пред ним, и насади́л еси корéния его, и исполнi зéмлю. 11 Покры́ горы сень его, и ветвия его қедры Бóжия; 12 простре́ розги его до моря, и даже до рек отрасли его. 13 Вскую низложил еси оплот его, и объимают и вси мимоходящии путём? 14 Озоба́ и вепрь от дубравы, и уединённый дивий пойдé и. 15 Бóже сил, обратися убо, и призри с Небесé и виждь, и посети виноград сей, 16 и соверши и, егоже насади десница Твоя, и на сына человéческаго, егоже укрепил еси Себé. 17 Пожжён огнem и

раскопан, от запрещения лица Твоего погибнут. 18 Да будет рука Твоя на мужа десницы Твоей, и на сына человеческого, егоже укрепил еси Себе, 19 и не отступим от Тебе; оживиши ны, и имя Твоё призовём. 20 Господи Боже сил, обрати ны, и просвети лицо Твоё, и спасёмся.

Псалом 80

1 В конец, о точилех, псалом Асафу

2 Радуйтесь Богу, Помощнику нашему, восклйкните Богу Иаковлю, 3 примите псалом и дадите тимпан, псалтирь, красен с гусльми, 4 вострубите в новомесячии трубою, во благознаменитый день праздника вашего, 5 яко повеление Израилеви есть, и судьба Богу Иаковлю. 6 Свидение во Иосифе положи е, внегда изыти ему от земли Египетского, языка егоже не ведяще услыша. 7 Отъят от бремени хребет его, руце его в коши поработасте. 8 В скорби призвал Мя еси, и избавих тя, услышах тя втайне бурне, искусих тя на воде пререкания. 9 Слышите, людие мой, и засвидетельствую вам, Израилю, аще послушаешь Мене. 10 Не будет Тебе бог нов, ниже поклонишися богу чуждому. 11 Аз бо есмь Господь Бог твой, изведый тя от земли Египетского, разшири уста Твоя, и исполню я. 12 И не послушаша людие мои гласа Моего, и Израиль не внят Ми: 13 и отпустих я по начинанием сердец их, пойдут в начинаниях своих. 14 Аще быша людие Мой послушали Мене, Израиль аще бы в пути Моя ходил, 15 ни о чесом же убо враги его смирил бых, и на оскорбляющия их возложил бых руку Мою. 16 Врази Господни солгаша Ему, и будет время их в век. 17 И напита их от тутка пшенична, и от камене мёда насыти их.

Слава:

Псалом 81

Псалом Асафу

1 Бог ста в сонме богов, посреде же боги разсудит. 2 Доколе судите неправду, и лица грешников приёмлете? 3 Судите сиру и убогу, смиrena и нища оправдайте. 4 Измите нища и убога, из рук грешники избавите его. 5 Не познаша, ниже уразумеша, во тьме ходят: да подвижатся вся основания земли. 6 Аз реч: бози есте, и сынове Вышняго вси. 7 Вы же яко человечы умираете, и яко един от князей падаете. 8 Воскресни, Боже, суди земли: яко Ты наследиши во всех языцах.

Псалом 82

1 Песнь псалма Асафу

2 Боже, кто уподобится Тебе? Не премолчи ниже укроти, Боже. 3 Яко се врази Твой возшумеша, и ненавидящий Тя воздвигоша главу. 4 На люди Твоя лукавноваша волею, и совещаша на святыя Твоя. 5 Реша: приидите и потребим я от языка, и не помянется имя Израилево ктому. 6 Яко совещаша единомышлением вкупе, на Тя завет завещаша: 7 селения Идумейска, и Исмаилите, Моав и Агаряне: 8 Гевал и Аммон и Амалик, иноплеменницы с живущими в Тире, 9 ибо и Ассур прииде с ними, быша в заступление сыновом Лотовым. 10 Створи им яко Мадиаму и Сисаре, яко Иавиму в потоце Киссове. 11 Потребиши во Аендоре, быша яко гной земный. 12 Положи князи их, яко Орива и Зива, и Зевеа и Салмана, вся князи их, 13 иже решаша: да наследим себе святилище Божие. 14 Боже мой, положи я яко коло, яко трость пред лицем ветра. 15 Яко огнь попалаяй дубравы, яко пламень пожигаяй горы, 16 тако поженёши я бурею Твою, и гневом Твоим смятеши я. 17 Исполни лица их бесчестия, и взывшут имене Твоего, Господи. 18 Да постыдятся и смятутся в век века, и посрамятся и погибнут. 19 И да познают, яко имя Тебе Господь, Ты един Вышний по всей земли.

Псалом 83

1 В конец, о точилех, сыном Кореовым, псалом

2 Коль возлюбленна селения Твоя, Господи сил! 3 Желает и скончавается душа моя во дворы Господни, сердце мое и плоть моя возрадовастася о Бозе живе. 4 Ибо птица обрёте

себе храмину, и горлица гнездо себе, идёже положит птенцы своя, олтари Твоя, Господи сил, Царю мой и Боже мой. 5 Блажени живущии в дому Твоем, в веки веков восхвалят Тя. 6 Блажен муж, ему же есть заступление его у Тебе; восхождения в сердце своем положи, 7 во юдоль плачевную, в место еже положи, ибо благословение даст законополагаяй. 8 Пойдут от силы в силу: явится Бог богов в Сионе. 9 Господи Боже сил, услыши молитву мою, внуши, Боже Иаковль. 10 Защитниче наш, виждь, Боже, и призри на лицо христа Твоего. 11 Яко лучше день един во дворех Твоих паче тысящ: изволих приметатися в дому Бога моего паче, неже жити ми в селениях грешничих. 12 Яко милость и истину любит Господь, Бог благодать и славу даст, Господь не лишит благих ходящих незлобием. 13 Господи Боже сил, Блажен человек уповаяй на Тя.

Псалом 84

1 В конец, сыном Кореовым, псалом

2 Благоволил еси, Господи, землю Твою, возвратил еси плен Иаковль: 3 оставил еси беззакония людей Твоих, покрыл еси вся грехи их. 4 Укротил еси весь гнев Твой, возвратился еси от гнева ярости Твоей. 5 Возврати нас, Боже спасений наших, и отврати ярость Твою от нас. 6 Еда во веки прогневающися на ны? Или простреши гнев Твой от рода в род? 7 Боже, Ты обращаясь оживиши ны, и людие Твой возвеселятся о Тебе. 8 Яви нам, Господи, милость Твою, и спасение Твоё даждь нам. 9 Услышу, что речёт о мне Господь Бог: яко речёт мир на люди Своя, и на преподобныя Своя, и на обращающыя сердца к Нему. 10 Обаче близ боящихся Его спасение Его, вселити славу в землю нашу. 11 Милость и истина сретостеся, правда и мир облобызастася. 12 Истина от земли возсия, и правда с Небесе приниче, 13 ибо Господь даст благость, и земля наша даст плод свой. 14 Правда пред Ним предъидет, и положит в путь стопы своя.

Слава:

По 11-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 7: Имущи, душа моя, врачевство покаяния, приступай слезящи, вздоханием вопиющи: Врачу душ и телес, свободи мя, Человеколюбче, от многих согрешений, сопричи мя блуднице, и разбойнику, и мытарю, и даруй мя, Боже, беззаконий моих прощение, и спаси мя.

Слава: Мытареву покаянию не поревновах, и блудницы слез не стяжах: недоумеюся бо от ослепления о таковом исправлении, но Твоим благоутробием спаси мя, Христе Боже, яко Человеколюбец.

И ныне: Богородице Дево Нескверная, Сына Твоего моли с горними силами, прощение прегрешений нам прежде конца даровати и велию милость.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Возсияй в сердцах наших, Человеколюбче Господи, Твоего Боговедения нетленный свет, и мысленная наша отверзи очи, во евангельских Твоих проповеданий разумение, вложи в нас и блаженных Твоих заповедей страх, да плотский похоти вся поправше, духовное жительство, пройдем, вся, яже ко благоугождению Твоему и мудрствующе и деюще. Ты бо еси просвещение душ и телес наших, Христе Боже, и Тебе славу возсылаем, со Безначальным Твоим Отцем и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Кафисма вторая на десять

Псалом 85

Молитва Давиду

1 Приклони́ Господи́, у́хо Тво́е, и услы́ши мя, яко нищ и убог есмь аз. 2 Сохрани́ душу мою, яко преподобен есмь: спаси раба́ Твоего́, Боже мой, уповающаго на Тя. 3 Помилуй мя, Господи, яко к Тебé воззову весь день. 4 Возвесели́ душу раба́ Твоего́, яко к Тебé взял душу мою. 5 Яко Ты, Господи, Благ и Кроток, и Многомилостив всем призывающим Тя. 6 Внуши, Господи, молитву мою, и вонми гласу моления моего. 7 В день скорби моей возвзвах к Тебé, яко услышал мя еси. 8 Несть подобен Тебé в бозéх, Господи, и несть по делом Твоим. 9 Вси языцы, елики сотворил еси, приидут и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят имя Твоё, 10 яко Велик еси Ты, и творяй чудеса, Ты еси Бог един. 11 Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истине Твоей; да возвеселится сердце моё боятия имене Твоего. 12 Исповёмся Тебé, Господи Боже мой, всем сердцем моим, и прославлю имя Твоё в век: 13 яко милость Твоя велия на мне, и избавил еси душу мою от ада преисподнейшаго. 14 Боже, законопреступницы восташа на мя, и сонм державных взыскаша душу мою, и не предложиша Тебé пред собою. 15 И Ты, Господи Боже мой, Щедрый и Милостивый, Долготерпеливый, и Многомилостивый и истинный, 16 призри на мя и помилуй мя, даждь державу Твою отроку Твоему, и спаси сына рабы Твоей. 17 Створи со мною знамение во благо, и да видят ненавидящии мя, и постыдятся, яко Ты, Господи, помогл ми и утешил мя еси.

Псалом 86

1 Сыном Кореовым, псалом песни

2 Основания его на горах святых; любит Господь враты Сиона паче всех селений Иаковлих. 3 Преславная глаголашася о тебе, граде Божий. 4 Помяну Раав и Вавилона ведущим мя, и се иноплеменницы, и Тир, и людие Ефиопстии, сий быша тамо. 5 Мати Сион речёт: человек, и человек родился в нем, и Той основа и Вышний. 6 Господь повесть в писании людей, и князей сих бывших в нем. 7 Яко веселящихся всех жилище в тебе.

Псалом 87

1 Песнь псалма сыном Кореовым, в конец, о малефе еже отвещати, разума Еману Израильянину

2 Господи Боже спасения моего, во дни возвзвах, и в нощ пред Тобою. 3 Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твоё к молению моему, 4 яко исполнился зол душа моя, и живот мой аду приближися. 5 Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, 6 в мертвых свободъ, яко язвенни спящий во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоей отриновени быша. 7 Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. 8 На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. 9 Удалил еси знаемых моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исходжах. 10 Очи мой изнемогсте от нищеты, возвзвах к Тебе, Господи, весь день, воздех к Тебе руце мой. 11 Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? 12 Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? 13 Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? 14 И аз к Тебе, Господи, возвзвах и утро молитва моя предварит Тя. 15 Вскую, Господи, отреши душу мою, отвращаши лицо Твое от мене? 16 Нищ есмь аз, и в трудех от юности моей; вознес же ся, смирихся, и изнемогох. 17 На мне преиодаша гневи Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, 18 обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. 19 Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Слава:

Псалом 88

1 Рáзума Ефáма Израильянина, псалом

2 Милости Твоя, Господи, во век воспою, в род и род возвещу истину Твою усты моими.

3 Занé рекл еси: в век милость созиждется, на Небесех уготовится истина Твоя. 4 Завещах завет избранным моим, кляхся Давиду рабу Моему: 5 до века уготоваю семя твоё, и созижду в род и род престол твой. 6 Исповедят Небеса чудеса Твоя, Господи, ибо истину Твою в церкви святых. 7 Яко кто во облацах уравнится Господеви? Уподобится Господеви в сынех Божиих? 8 Бог прославляемь в совете святых, Велий и Страшен есть над всеми окрестными Его. 9 Господи Бóже сил, кто подобен Тебé? Силен еси, Господи, и истина Твоя окрест Тебé. 10 Ты владычествуеши державою морскою: возмущение же волн его Ты укрочаеш. 11 Ты смирил еси яко язвена гордаго, мышцею силы Твоей расточил еси враги Твоя. 12 Твоя суть небеса, и Твоя есть земля, вселенную и исполнение ея Ты основал еси. 13 Север и море Ты создал еси, Фавор и Ермон о имени Твоем возрадуетася. 14 Твоя мышца с силою: да укрепится рука Твоя, и вознесётся десница Твоя. 15 Правда и судьба уготование Престола Твоего: милость и истина предъидете пред лицем Твоим. 16 Блажени люди ведущии воскликновение: Господи, во свете лица Твоего пойдут, 17 и о имени Твоем возрадуются весь день, и правдою Твою вознесутся. 18 Яко похала силы их Ты еси, и во благоволении Твоем вознесется рог наш. 19 Яко Господне есть заступление, и Святаго Израилева Царя нашего. 20 Тогда глаголал еси в видении сыновом Твоим, и рекл еси: положих помошь на сильного, вознесох избранного от людей Моих, 21 обретох Давида раба Моего, елеем святым Моим помазах его. 22 Ибо рука Моя заступит его, и мышца Моя укрепит его, 23 ничтоже успеет враг на него, и сын беззакония не приложит озлобити его: 24 и ссеку от лица его враги его, и ненавидящая его побеждю. 25 И истина Моя и милость Моя с ним, и о имени Моем вознесется рог его, 26 и положу на мори руку его, и на реках десницу его. 27 Той призовет мя: Отец мой еси Ты, Бог мой и Заступник спасения моего. 28 И Аз первенца положу его, высока паче царей земных: 29 в век сохраню ему милость Мою, и завет Мой верен ему, 30 и положу в век века семя его, и престол его яко дние неба. 31 Аще оставят сынове его закон Мой, и в судьбах Моих не пойдут, 32 аще оправдания Моя осквернят, и заповедей Моих не сохранят, 33 посещу жезлом беззакония их, и ранами неправды их, 34 милость же Мою не разорю от них, ни преврежду во истине Моей, 35 ниже оскверню завета Моего, и исходящих от уст Моих не отвергуся. 36 Едию кляхся о святом Моем, аще Давиду солжу? 37 Семя его во век пребудет, и престол его, яко солнце предо Мною, 38 и яко луна совершена в век, и Свидетель на Небеси верен. 39 Ты же отринул еси и уничижил, негодовал еси помазанного Твоего, 40 разорил еси завет раба Твоего, осквернил еси на земли святыню его: 41 разорил еси вся оплоты его, положил еси твердая его страх. 42 Расхищаху его все мимоходящии путем, бысть поношение соседом своим. 43 Возвысил еси десницу стужающих ему, возвеселил еси вся враги его: 44 отвратил еси помошь меча его, и не заступил еси его во брани. 45 Разорил еси от очищения его, престол его на землю повергл еси, 46 умалил еси дни времене его, облиял еси его студом. 47 Доколе, Господи, отвращаешься в конец? Разжжется яко огнь гнев Твой? 48 Помяни, кий мой состав, еда бо всуе создал еси вся сыны человеческия? 49 Кто есть человек, иже поживет и не узрит смерти, избавит душу свою из руки адовой? 50 Где суть милости Твоя древния, Господи, имиже клялся еси Давиду во истине Твоей? 51 Помяни, Господи, поношение раб Твоих, еже удержах в недре моем многих языков, 52 имже поносиша врази Твои, Господи, имже поносиша изменению христа Твоего. 53 Благословен Господь во век, буди, буди.

Слава:

Псалом 89

1 Молитва Мойсея человека Божия

2 Господи, прибѣжище был еси нам в род и род. 3 Прежде дѣже горам не быти и создатися земли и вселенней, и от вѣка и до вѣка Ты еси. 4 Не отврати человека во смиреніе, и рекл еси: обратитесь, сынове человечествии. 5 Яко тысяща лет пред очима Твоими, Господи, яко день вчерашний, иже мимоидет, и стражи нощная. 6 Уничиженія их лѣта будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет ожестеет и исхнет. 7 Яко исчезохом гнѣвом Твоим, и яостию Твою смутихомся. 8 Положил еси беззаконія наша пред Тобою: век наш в просвещение лица Твоего. 9 Яко вси дни наши оскудѣша, и гнѣвом Твоим исчезохом, 10 лѣта наша яко паучина поучахуся. Дни лет наших, в нихже седьмидесят лет, аще же в силах, осьмидесят лет, и множае их труд и болѣнь: яко прииде кротость на ны, и накажемся. 11 Кто вѣсть державу гнѣва Твоего, и от страха Твоего, яростъ Твою исчести? 12 Десницу Твою тѣко скажи ми, и окованыя сердцем в мудрости. 13 Обратися, Господи, доколе? И умолен буди на рабы Твой. 14 Исполнюхомся заутра милости Твоей, Господи, и возврадовахомся, и возвеселихомся, 15 во вся дни наша возвеселихомся, за дни в няже смирил ны еси, лѣта в няже видехом злѧ. 16 И призри на рабы Твой, и на дела Твой, и настави сыны их. 17 И буди свѣтлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, и дѣло рук наших исправи.

Псалом 90

Хвала песни Давидовы, не надписан у евреи

1 Живый в помоши Вышняго, в крове Бога Небесного водворится. 2 Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибѣжище мое, Бог мой, и уповаю на Него. 3 Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, 4 плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеёшися: оружием обѣдет тя истина Его. 5 Не убоявшись от страха нощнаго, от стрелы летящая во дни, 6 от вѣщи во тме преходящия, от сряща и бѣса полуденного. 7 Падет от страны твоей тысяча, и тма одесную тебе, к тебе же не приближится, 8 обаче очима твоими смотриши, и воздаяние грѣшников узриши. 9 Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибѣжище твоє. 10 Не приидет к тебе зло и рана не приближится телеси твоему, 11 яко Ангелом Своим заповѣсть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. 12 На руках возмут тя, да не когда преткнёши о камень ногу твою, 13 на аспида и василиска наступиши, и поперёши льва и змия. 14 Яко на мя упова и избавлю и, покрою и, яко позна имѧ Мое. 15 Возвзовёт ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его, и прославлю его, 16 долготою дний исполню его, и явлю ему спасение Мое.

Слава:

По 12-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 7: Блудницы слезы и Петровы приёмый, Господи, и мытаря оправдовый из глубины воздухнувша, и мене во умилении припадающа ущедри, Спасе, и помилуй мя.

Слава: Приими яко мытаря, Господи, яко блудницу очисти мя, Владыко, яко хананею помилуй, по велицей Твоей милости.

И ныне: Мати света Благословленная Богородице, молися Христу Богу совозсияти утро, и велию милость душам нашим.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи Боже мой, Един Благий и Человеколюбивый, Един Милостивый и Кроткий, Един Истинный и Праведный, Един Щедрый и Милостивый Боже наш: да приидет сила Твоя на мя, грѣшнаго и непотребнаго раба Твоего, и да укрепит мой храм Евангелием Божественнаго учения Твоего, Владыко и Человеколюбче, Любоблаже, Любоблагоутробне, просвети мя утробы и вся уды Твою волею. Очисти мя от всякия злобы и греха: соблюди мя нескверна и непорочна от всякаго найтия и дѣства диаволя, и даруй мя по Твоей

благости, Твоя́ разуме́ти, Твоя́ мудрствовати, и в Твойх хотéниих жити, Твоего́ страха
страшитися, еже творити Тебé благоугодная до послéдняго моего́ изды́хания, яко да по
неисповедимой Твоей милости соблюдеши мое тело и душу, ум же и мысли, не искушен
всякия сопротиволежа́щия сéти храм. Господи мой, Господи, покры́ мя Твоим
благоутробием, и не остави мя, грешного, и нечистаго, и недостойнаго раба Твоего: яко Ты
еси Защититель мой, Господи, и о Тебé пение мое вы́ну, и Тебé слáву возсылаем, Отцу и Сыну
и Святому Духу, ныне и присно, и во вёки векóв, ами́нь.

Кафисма третиянадесять

Псалом 91

1 Псалом пе́сни в день субботный

2 Благо есть исповедатися Господеви, и пе́ти и́мени Твоему́, Вы́шний: З возвеща́ти заутра милость Твою́ и истину́ Твою́ на всяку но́щь, 4 в десятострунном псалтири с пе́снию в гуслех. 5 Яко возвеселил мя еси, Господи, в творе́нии Твоём, и в делах руку́ Твою возрадуюся. 6 Яко возвеличиша́сь дела́ Твоя, Господи, зело углуби́шася помышления Твоя. 7 Муж безумен не познаёт, и неразумив не разумеет сих. 8 Внегда прозябоша грёшницы яко трава, и проникоша вси делающие́ беззаконие: яко да потребятся в век вёка. 9 Ты же Вы́шний во век, Господи. 10 Яко се врази́ Твой, Господи, яко се врази́ Твой погибнут, и разы́дутся вси делающие́ беззаконие. 11 И вознесётся яко единорога рог мой, и старость моя в елеи масти́те. 12 И воззре́ око моё на враги́ моя, и востающыя на мя лукавнующыя услышит у́хо моё. 13 Праведник яко фи́никс процветет, яко кедр, иже в Ливане, умножится. 14 Насаждени в дому Господни, во дворех Бога нашего процветут, 15 еще умножатся в старости масти́те, и благоприемлюще будут. 16 Да возвестят, яко прав Господь Бог наш, и несть неправды в Нем.

Псалом 92

В день предсубботный, внегда насе́лися земля, хвалá пе́сни Дави́ду

1 Господь воцаря́ся, в лёпоту облече́ся: облече́ся Господь в силу и препоясася, ибо утверди́ вселенную, яже не подвижится. 2 Готов Престол Твой оттоле: от века Ты еси. 3 Воздвигоша реки, Господи, воздвигоша реки гла́зы своя. 4 Возмут реки сотрения своя, от гласов вод многих. Дивны высоты морский, дивен в высоких Господь. 5 Свиде́ния Твоя увериша́сь зело, дому Твоему подобает святыня, Господи, в долготу дний.

Псалом 93

Псалом Дави́ду, в четвёртый субботы

1 Бог отмщений Господь, Бог отмщёний не обину́лся есть. 2 Вознеси́ся Судя́й земли, возда́ждь воздаяние гордым. 3 Доколе грёшницы, Господи, доколе грёшницы восхваля́тся? 4 Провещают и возлагают неправду, возлагают всем делающие́ беззаконие? 5 Люди Твоя, Господи, смириша и достояние Твоё озлобиша. 6 Вдовицу и сира умориша и пришельца убиша, 7 и реша: не узрит Господь, ниже уразумеет Бог Иаковль. 8 Разумейте же безумии в людех и буии некогда умудритеся. 9 Насаждей у́хо, не слышит ли? Или создавый око, не сматряет ли? 10 Нақазуя́й языки, не обличит ли, учай человека́ разуму? 11 Господь весть помышления человеческая, яко суть суетна. 12 Блажен человек, егоже аще накажеши, Господи, и от закона Твоего научиши его, 13 укротити его от дней лютых, дондеже изры́ется грёшному яма. 14 Яко не отринет Господь людей Своих, и достояния Своего не оставит, 15 дондеже правда обратится на суд, и держащи́ся ея все правии сердцем. 16 Кто встанет ми на лукавнующыя? Или кто спредстанет ми на делающие́ беззаконие? 17 Аще не Господь помогл бы ми, вмале всели́лся бы во ад душа моя. 18 Аще глаголах, подвижеся нога моя, милость Твоя, Господи, помогаше ми. 19 По множеству болезней моих в сердце моём, утешения Твоя возвеселиша душу мою. 20 Да не прибудет Тебé престол беззакония, созида́й труд на повеление. 21 Уловят на душу праведничу, и кровь неповинную осудят. 22 И бысть мне Господь в прибёжище, и Бог мой в помошь упования моего. 23 И воздаст им Господь беззаконие их и по лукавству их погубит я Господь Бог (наш).

Слава:

Псалом 94

Хвалá пе́сни Дави́ду, не надписан у евре́й

1 Приидите, возрадуемся Господеви, восклікнем Богу Спасителю нашему: 2 предварим лице Его во исповедании, и во псалмех восклікнем Ему. 3 Яко Бог Велий Господь, и Царь Велий по всей земли, 4 яко в руце Его вси концы земли, и высоты гор Того суть. 5 Яко Того есть море, и Той сотвори е, и сушу руце Его создасте. 6 Приидите, поклонимся и припадем Ему, и восплачаемся пред Господем сотворшим нас: 7 яко Той есть Бог наш, и мы люди пажити Его, и овцы руки Его. Днесъ аще глас Его услышите, 8 не ожесточите сердец ваших, яко в прогнёвании, по дни искушения в пустыни, 9 воньже искусиша Мя отцы ваши, искусиша Мя, и видела дела Моя. 10 Четыредесять лет негодовах рода того, и рех, присно заблуждают сердцем, тии же не познаша путей Моих, 11 яко кляхся во гневе Моем, аще внидут в покой Мой.

Псалом 95

Хвалá пéсни Давíду, внегда́ дом созида́шеся по пленéнию, не надпíсан у евре́й

1 Воспóйте Господеви песнь нову, воспóйте Господеви вся земля, 2 воспóйте Господеви, благословите имя Его, благовестите день от дне спасение Его. 3 Возвестите во языщех слáву Его, во всех людех чудеса Его. 4 Яко Велий Господь и хвален зело, страшен есть над всеми бóги. 5 Яко вси бóзи язык бесове: Господь же небеса сотвори. 6 Исповедание и красота пред Ним, святыня и великолéпие во святиле Его. 7 Принесите Господеви отечествия язык, принесите Господеви слáву и честь. 8 Принесите Господеви слáву имени Его, возмите жéртвы, и входите во дворы Его. 9 Поклонитеся Господеви во дворе святéм Его, да подвижится от лица Его вся земля. 10 Рцыте во языщех, яко Господь воцарися, ибо исправи вселенную, яже не подвижится: судит людем правостию. 11 Да возвеселятся небеса, и радуется земля, да подвижится море и исполнение его. 12 Возрадуются поля, и вся яже на них: тогда возрадуются вся древа дубравная 13 от лица Господня, яко грядёт, яко грядёт судити земли, судити вселённей в правду, и людем истину Свою.

Псалом 96

Псалом Давíду, егда́ земля его́ устроиша, не надпíсан у евре́й

1 Господь воцарися, да радуется земля, да веселятся острови мнози. 2 Облак и мрак окрест Его, правда и судьба исправление Престола Его. 3 Огнь пред Ним предъидет, и попалит окрест враги Его. 4 Осветиша молния Его вселенную: виде, и подвижеся земля. 5 Горы яко воск растаяша от лица Господня, от лица Господа всея земли. 6 Возвестиша небеса правду Его, и видела вси людие слáву Его. 7 Да постыдятся вси кланяющиися истуканным, хвалящиися о идолех своих, поклонитеся Ему вси Ангели Его. 8 Слыша и возвеселися Сион, и возрадовашася дщери Иудейская, судеб ради Твойх, Господи, 9 яко Ты Господь Вышний над всею землею, зело превознесся еси над всеми бóги. 10 Любящии Господа, ненавидите злая, хранит Господь души преподобных Своих, из руки грешничи избавит я. 11 Свет возсия праведнику, и правым сердцем веселье. 12 Веселитесь, праведнии, о Господе и исповéдайте память Святыни Его.

Слава:

Псалом 97

Псалом Давíду

1 Воспóйте Господеви песнь нову, яко дивна сотвори Господь. Спасе Его десница Его, и мышца святая Его. 2 Сказа Господь спасение Своё, пред языки откры правду Свою. 3 Помяну милость Свою Иакову, и истину Свою дому Израилеву, видела вси концы земли спасение Бога нашего. 4 Восклíкните Богови вся земля, воспóйте, и радуйтесь, и пойте. 5 Пойте Господеви в гúслех, в гúслех и глаше псаломсте. 6 В трубах кованых и гласом трубы рожаны вострубите пред Царем Господем. 7 Да подвижится море и исполнение его, вселенная и вси живущии на ней. 8 Реки восплачут рукою вкупе, горы возрадуются. 9 От лица Господня, яко

грядёт, яко идет суди́ти земли́, суди́ти вселене́й в правду, и людем правостию.

Псалом 98

Псалом Дави́ду

1 Господь воцари́ся, да гнёваются людие: седя́й на Херувимех, да подвижится земля́. 2 Господь в Сионе вели́к, и высок есть над всеми людьми. 3 Да исповедятся имени Твоему вели́кому, яко страшно и свято есть. 4 И честь царева суд любит: Ты уготовал еси правоты, суд и правду во Иакове Ты сотворил еси. 5 Возносите Господа Бога нашего, и покланяйтесь подножию ногу Его, яко свято есть. 6 Моисей и Аарон во иереях Его, и Самуил в призывающих имя Его: призываху Господа, и Той послушаше их. 7 В столпе облачне глаголаше к ним: яко храняху свидения Его и повеления Его, яже даде им. 8 Господи Боже наш, Ты послушал еси их: Боже, ты милостив бывал еси им, и мщая на вся начинания их. 9 Возносите Господа Бога нашего, и покланяйтесь в горе святей Его, яко Свят Господь Бог наш.

Псалом 99

Псалом Дави́ду, во исповедание

1 Восклиknите Богови вся земля́, 2 работайте Господеви в веселии, внидите пред Ним в радости. 3 Уведите, яко Господь той есть Бог наш: Той сотвори нас, а не мы, мы же люди Его и овцы пажити Его. 4 Внидите во врата Его во исповедании, во дворы Его в пениях: исповедайтесь Ему, хвалите имя Его. 5 Яко благ Господь, в век милость Его, и даже до рода и рода истина Его.

Псалом 100

Псалом Дави́ду

1 Милость и суд воспою Тебе, Господи. 2 Пою и разумею в пути непорочне, когда́ приидеш ко мне? Прехождах в незлобии сердца моего посреде дому моего. 3 Не предлагах пред очима моими вещь законопреступную: творящая преступление возненавидех. 4 Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющагося от мене лукаваго не познах. 5 Оклеветающаго тай искренняго своего, сего изгонях: гордым оком, и несытым сердцем, с сим не ядях. 6 Очи мой на вёрныя земли, посади я со мною: ходяй по пути непорочну, сей ми служаше. 7 Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моими. 8 Во утрія избивах вся грёшныя земли, еже потребити от града Господня вся делающая беззаконие.

Слава:

По 13-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 8: Оком благоутробным, Господи, виждь моё смирение, яко помале жизнь моя иждиваётся, и от дел несть мне спасения. Сего ради молюся: оком благоутробным, Господи, виждь мое смирение и спаси мя.

Слава: Яко Судий предстоящу, попечыся, душё, и страшного дне час помышляй, суд бо немилостив есть не сотворшим милости. Возопий убо Христу Богу: Сердцеведче, согреших, прежде даже не осудиши, помилуй мя.

И ныне: Страшного Твоего и грознаго, и неумытнаго суда, Христе, во уме приём день и час, трепещу, яко злодей, студа дела и деяния имей лютая, яже един аз содеях прилежно. Темже страхом припадаю Тебе, вопия болезненно: молитвами рождшия Тя, Многомилостиве, спаси мя.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи Святый, Иже в вышних живый, и всевидящим Твоим оком призирай на всю тварь. Тебе приклонихом выю души и телесе, и Тебе молимся, Святый святых: простри руку Твою невидимую от святаго жилища Твоего, и благослови вся ны: и аще что к Тебе согрешихом волею и неволею, яко Благ и Человеколюбец Бог прости, даруй нам и мирная

блага́я Твоя́. Твоё́ бо есть́, ёже ми́ловати и спаса́ти, Бóже на́ш, и Тебé слáву возсыла́ем, Отцу́ и Сыну́ и Свято́му Духу́, ныне и присно, и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Кафисма четвертая на десять

Псалом 101

1 Молитва нищаго, егда уныёт, и пред Господем пролиёт моление своё

2 Господи, услыши молитву мою, и волль мой к Тебе да приидет. 3 Не отврати лица Твоего от мене: воньже аще день скорблю, приклони ко мне ухо Твоё: воньже аще день призову Тя, скоро услыши мя. 4 Яко исчезоша яко дым дниe мои, и кости мои яко сушило сосхощася. 5 Уязвен бых яко трава, и изсше сёрдце моё, яко забых снести хлеб мой. 6 От гласа вздохания моего прильпе кость моя плоти моей. 7 Уподобихся неясыти пустынней, бых яко нощный вран на нырищи. 8 Бдех и бых яко птица особящаяся на зде. 9 Весь день поношаху ми врази мои, и хвалящий мя мною кленяхуся. 10 Зане пепел яко хлеб ядях, и питие мое с плачем растворях. 11 От лица гнева Твоего и ярости Твоей: яко вознес низвергл мя еси. 12 Дниe мои яко сень уклонишася, и аз яко сено изсхох. 13 Ты же, Господи, во век пребываёши, и память Твоя в род и род. 14 Ты воскрес ущедриши Сиона, яко время ущедрити его, яко прииде время. 15 Яко благоволиша раби Твой камение его, и перстъ его ущедрят. 16 И убоатся языцы имене Господня, и вси царие земстии славы Твоей. 17 Яко созиждет Господь Сиона, и явится во славе Своей. 18 Призре на молитву смиренных, и не уничижи моления их. 19 Да напишется сие в род ин, и людие зиждемии восхвалят Господа. 20 Яко приниче с высоты святая Своя, Господь с Небесе на землю призре, 21 услышати вздохание окованых, разрешити сыны умерщвлённых, 22 возвестити в Сионе Имя Господне, и хвалу Его во Иерусалиме. 23 Внегда собратися людем вкупе, и царём, еже работати Господеви. 24 Отвеща ему на пути крепости его: умаление дней моих взвести ми. 25 Не возведи мене в преполовение дней моих: в роде родов лёта Твоя. 26 В началях Ты, Господи, землю основал еси, и дела руку Твою суть небеса. 27 Та погибнут, Ты же пребываёши: и вся, яко риза обетшают, и яко одежду свиёши я и изменятся. 28 Ты же тойжде еси, и лёта Твоя не оскудеют. 29 Сынове раб Твоих вселятся, и сёмя их во век исправится.

Псалом 102

Псалом Давиду

1 Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. 2 Благослови, душа моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, 3 очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, 4 избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, 5 исполняющего во благих желаниях твоих: обновится яко орля юность твоя. 6 Творяй милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. 7 Сказа пути Своя Моисееви, сыновом Израилевым хотения Своя: 8 Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. 9 Не до конца прогнёвается, ниже во век враждует, 10 не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. 11 Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. 12 Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. 13 Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. 14 Яко Той позна создание наше, помяну, яко перстъ есмы. 15 Человек, яко трава дниe его, яко цвет сельный, тако оцветёт, 16 яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. 17 Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, 18 и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. 19 Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. 20 Благословите Господа вси Ангели Его, сильни крепостию, творящий слово Его, услышати глас словес Его. 21 Благословите Господа вся силы Его, слуги Его, творящий волю Его. 22 Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душа моя, Господа.

Слава:

Псалом 103

Псалом Давиду, о мирстем бытии

1 Благослови, душé моя, Гóспода. Гóсподи, Бóже мой, возвеличился еси зело. Во исповедание и в велелепоту облékся еси. 2 Одеяйся светом, яко ризою, простирая нéбо, яко кожу. 3 Покрывая водами превыспрення Своя, полагая облаки на восхождение Своё, ходяй на крилу ветреню. 4 Творяй Ангелы Своя духи и слуги Своя пламень огненный. 5 Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. 6 Бéздна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды, 7 от запрещения Твоего побéгнут, от гласа грома Твоего убоятся. 8 Восходят горы и нисходят поля в место, еже основал еси им. 9 Предел положил еси, егоже не прейдут, ниже обратятся покрыты землю. 10 Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. 11 Напают вся звери сельныя, ждут она́гри в жажду свою. 12 На тых птицы небесныя привитают, от среды камения дадят глас. 13 Напаяяй горы от превыспренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. 14 Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человéком, извести хлеб от земли. 15 И вино веселит сердце человека, умастити лицé елеем, и хлеб сердце человека укрепит. 16 Насытятся древа польская, кедри Ливанстии, ихже еси насадил. 17 Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. 18 Горы высокия еленем, камень прибежище заяцем. 19 Створил есть луну во времена, солнце позна запад свой. 20 Положил еси тму, и бысть нощь, внейже пройдут вси звери дубравний. 21 Скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. 22 Возсия солнце и собирашася и в ложах своих лягут. 23 Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. 24 Яко возвеличиша дела Твоя, Гóсподи, вся премудростию сотворил еси, исполния земля твари Твои. 25 Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, 26 тамо корабли преплавают, змий сей, егоже создал еси ругатися ему. 27 Вся к Тебé чают, дати пищу им во благо время. 28 Дáвшу Тебé им соберут, отверзшу Тебé руку всяческая исполняются благости, 29 отвращшу же Тебé лицé, возмятутся, отымеши дух их, и исчезнут, и в перстъ свою возвратятся. 30 Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновиши лицé земли. 31 Бúди слава Господня во веки, возвеселится Господь о дёлех Своих, 32 призираяй на землю, и творяй ю трястися, прикасаяйся горам, и дымятся. 33 Воспою Господеви в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь, 34 да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Гóсподе. 35 Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душé моя, Гóспода.

Слава:

Псалом 104

Аллилуиа

1 Исповéдайтесь Господеви, и призываите имя Его, возвестите во языцах дела Его. 2 Воспойте Ему и пойте Ему, повéдите вся чудеса Его. 3 Хвалитесь о имени святем Его, да возвеселится сердце ищащих Господа. 4 Взыщите Господа, и утвердитесь, взыщите лица Его выну. 5 Помяните чудеса Его, яже сотвори, чудеса Его, и судьбы уст Его. 6 Семя Авраамле раби Его, сынове Иаковли избранный Его. 7 Той Господь Бог наш, по всей земли судьбы Его. 8 Помяну в век завéт Свой, слово, еже заповéда в тысящи родов, 9 еже завеща Аврааму, и клятву Свою Исааку. 10 И постави ю Иакову в повеление, и Израилю в завéт вечен, 11 глаголя: тебе дам землю Ханааню, уже достояния вашего, 12 внегда быти им малым числом, малейшим и прищельцем в ней. 13 И преидаша от языка в язык, и от царствия в люди ины. 14 Не остави человека обидети их, и обличи о них царй. 15 Не прикасайтесь помазанным моим, и во пророцах моих не лукавнуйте. 16 И призыва глад на землю, всяко утвержение хлебное сотры. 17 Посла пред ними человека: в раба продан бысть Иосиф. 18 Смириша во оковах нозе его,

желéзо пройде душá его, 19 дондeже прииде слово Его, слово Господне разжé его. 20 Посла царь и разреши его: князь людéй, и остави его. 21 Постави его господина дому своему, и князя всему стяжанию своему, 22 наказати князи его яко себе, и старцы его умудрити. 23 И вниде Израиль во Египет, и Иáков пришельствова в землю Хамову. 24 И возрасти люди своя зело, и укрепи я паче врагов их. 25 Преврати сердце их возненавидeti люди Его, лесть сотворити в рабéх Его. 26 Посла Моисеа раба Своего, Аарона, егоже избра Себе. 27 Положи в них словеса знамений Свойх, и чудес Свойх в земли Хамове. 28 Посла тму и помрачи, яко преогорчиша слова Его. 29 Преложи воды их в кровь, и измори рыбы их. 30 Воскипе земля их жабами в сокровищницах царей их. 31 Рече, и приидоша песия мухи, и скнипы во вся пределы их. 32 Положи дождь их грады, огнь попалюющ в земли их, 33 и порази винограды их и смоквы их, и сотры всякое дрёво предел их. 34 Рече, и приидоша прузы и гусеницы, имже не бе числа. 35 И снедоша всяку траву в земли их, и пядоша всяк плод земли их. 36 И порази всякаго первенца в земли их, начаток всякаго труда их, 37 и изведе я с сребром и златом, и не бе в колёнах их болят. 38 Возвеселися Египет во исхождении их, яко нападе страх их на ня. 39 Распрострё облак в покров им и огнь, еже просветити им нощию. 40 Просиша и приидоша крастели, и хлеба небеснаго насыти я, 41 разверзе камень и потекоша воды, потекоша в безводных реки, 42 яко помяну слово святое Свое, еже ко Аврааму, рабу Своему. 43 И изведе люди Своя в радости, и избранныя Своя в веселии. 44 И даде им страны язык, и труды людей наследоваша, 45 яко да сохранят оправдания Его и закона Его взыщут.

Слава:

По 14-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 8: Яко блудница припадаю Ти, да прииму оставление, и вместо мира слёзы от сердца приношу Ти, Христе Боже: да яко оную ущедриши мя, Спасе, и подаси очищение грехов. Яко оная бо зову Ти: избави мя от тимения дел моих.

Слава: Почто не помышляешি, душé мой, смерти? Почто не обращаешися прочее ко исправлению, прежде трубы глашения на суде? Тогда несть время покаяния. Приими во уме мытаря и блудницу зовущыя: согреших Ти, Господи, помилуй мя.

И ныне: Яко превосходящая воистину рождеством Твоим силы Небесныя, Приснодёво Богородице, иже Тобою Божеством обогатившеся, непрестанно Тя величаем.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Благодарим Тя, Господи Боже спасений наших, яко вся твориши во благодеяния жизни нашей, яко упокоил еси нас в прешедшем нощном времени, и воздвигл еси нас от ложей наших, и поставил еси нас в поклонение честного иславного имени Твоего. Тёмже молимся Тебе, Господи: дажь нам благодать и силу, да сподобимся Тебе пети разумно, и молитися непрестанно: и выну к Тебе зрети, Спасителю и Благодетелю наших душ, страхом и трепетом свое спасение действующе. Услыши убо и помилуй, Благоутробне, нас: сокруши под ноги наша невидимыя ратники и враги: приими яже по силе нашей благодарения: дажь нам благодать и силу во отверзение уст наших, и научи нас оправданием Твоим. Яко что помолимся, якоже подобает, не вёмы, аще не Ты, Господи, Духом Твоим Святым наставиши ны. Аще же что согрешихом даже до настоящаго часа, словом, или делом, или помышлением, волею, или неволею, ослаби, остави, прости. Аще бо беззакония назриши, Господи, Господи, кто постоит? Яко у Тебе очищение есть, у Тебе избавление. Ты еси Един Свят, Помощник Крепкий, и Защититель жизни нашей, и Тя благословим во вся вёки, аминь.

Кафисма пятаянадесять

Псалом 105

Аллилуиа

1 Исповедайтесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его. 2 Кто возглаголет силы Господни? Слышины сотворит вся хвалы Его? 3 Блажени хранящии суд и творящии правду во всякое время. 4 Помяни нас, Господи, во благоволении людей Твоих, посети нас спасением Твоим. 5 Видети во благости избранныя Твоя, возвеселитися в веселии языка Твоего, хвалитися с достоянием Твоим. 6 Согрешихом со отцы нашими, беззаконновахом, неправдовахом. 7 Отцы наши во Египте не разумеша чудес Твоих, ни помянуша множества милости Твоей и преогорчиша восходяще в Черное море. 8 И спасе их имене Своего ради, сказать силу Свою, 9 и запрети Черному морю, и изсяче, и настави я в бедне, яко в пустыни. 10 И спасе я из руки ненавидящих, и избави я из руки врагов. 11 Покры вода стужающая им, ни един от них избысть. 12 И вероваша словеси Его, и воспеша хвалу Его. 13 Ускориша, забыша дела Его, не стерпеша совета Его 14 и похотеша желанию в пустыни, и искусиша Бога в безводней. 15 И даде им прошение их, послав сътость в души их. 16 И прогневавша Моисея в стану, Аарона святаго Господня. 17 Отверзеся земля и пожрет Дафана, и покры на сонмищи Авириона, 18 и разжжеся огнь в сонме их, пламень попали грешники. 19 И сотвориша тельца в Хориве, и поклониша истуканному, 20 и измениша славу Его в подобие тельца ядущаго траву, 21 и забыша Бога спасающего их, сотворшаго велия во Египте, 22 чудеса в земли Хамове, страшная в мори Чернём. 23 И рече потребити их, аще не бы Моисей, избранный Его, стал в сокрушении пред Ним, возвратити ярость Его, да не погубит их. 24 И уничижиша землю желанную, не яша веры словеси Его, 25 и поропташа в селениях своих, не услышаша гласа Господня. 26 И воздвиже руку Свою на ня, низложити я в пустыни. 27 И низложити сёмя их во языцах, и расточити я в страны. 28 И причастиша Веельфегору, и снедоша жертвы мертвых. 29 И раздражиша Его в начинаниях своих, и умножися в них падение. 30 И ста Финеес, и умилостиви, и преста сечь. 31 И вменился ему в правду, в род и род до века. 32 И прогневавша Его на воде пререкания, и озлоблен бысть Моисей их ради, 33 яко преогорчиша дух его и разнствова устнама своим. 34 Не потребиша языки, яже рече Господь им, 35 и смесиша во языцах, и навыкоша делом их. 36 И поработаша истуканным их, и бысть им в соблазн, 37 и пожроща сыны своя и дщери своя бесовом, 38 и пролияша кровь неповинную, кровь сынов своих и дщерей, яже пожроща истуканным ханаанским, и убиена бысть земля их кровьми, 39 и осквернился в делах их, и соблудиша в начинаниях своих. 40 И разгневався яростию Господь на люди Своя, и омерз достояние Своё, 41 и предаде я в руки врагов, и обладаша ими ненавидящии их. 42 И стужиша им врази их, и смириша под руками их. 43 Множицею избави я, тии же преогорчиша Его советом своим и смириша в беззакониях своих. 44 И виде Господь, внегда скорбети им, внегда услышаше моление их. 45 И помяну завет Свой, и раскаялся по множеству милости Своей, 46 и даде я в щедроты пред всеми пленившими я. 47 Спаси ны, Господи Боже наш, и собери ны от языка исповедатися имени Твоему святому, хвалитися во хвале Твоей. 48 Благословен Господь Бог Израилев от века и до века. И рекут вси людие: буди, буди.

Слава:

Псалом 106

Аллилуиа

1 Исповедайтесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его. 2 Да рекут избавлении Господем, ихже избави из руки врага 3 и от стран собра их, от восток и запад, и севера, и

моря. 4 Заблудиша в пустыни безводней, пути града обительного не обретоша. 5 Алчуще и жаждуще, душа их в них исчезе. 6 И возваша ко Господу, внегда скорбети им, и от нужд их избави я, 7 и настави я на путь прав, внизи во град обительный. 8 Да исповедятся Господеви милости Его, и чудеса Его сыновом человеческим, 9 яко насытил есть душу тщу и душу алчущу исполни благ. 10 Седящая во тьме и сени смертней, окованная нищетою и железом, 11 яко преогорчиша словеса Божия и совет Вышняго раздражиша. 12 И смирился в трудех сердце их, и изнемогоша, и не бе помогаяй. 13 И возваша ко Господу, внегда скорбети им, и от нужд их спасе я, 14 и изведе я из тьмы и сени смертныя, и узы их растерза. 15 Да исповедятся Господеви милости Его, и чудеса Его сыновом человеческим, 16 яко сокруши врата медная и верей железнья сломи. 17 Восприят я от пути беззакония их, беззаконий бороди своих смиришася. 18 Всякаго брашна возгнушася душа их, и приближишася до врат смертных. 19 И возваша ко Господу, внегда скорбети им, и от нужд их спасе я, 20 послав слово Свое и исцели я, и избави я от растлений их. 21 Да исповедятся Господеви милости Его, и чудеса Его сыновом человеческим, 22 и да пожрут Ему жертву хвалы, и да возвестят дела Его в радости. 23 Сходящий в море в кораблях, творящий дела в водах многих, 24 тии видеша дела Господня и чудеса Его во глубине. 25 Рече, и ста дух бурен, и вознесошася волны его, 26 восходят до небес и низходят до бездн, душа их в злых таяще: 27 смятошася, подвигошася, яко пияный, и вся мудрость их поглощена бысть. 28 И возваша ко Господу, внегда скорбети им, и от нужд их изведе я, 29 и повел бури, и ста в тишину, и умолкоша волны его. 30 И возвеселишася, яко умолкоша, и настави я в пристанище хотения своего. 31 Да исповедятся Господеви милости Его, и чудеса Его сыновом человеческим: 32 да вознесут Его в церкви людей и на седалищи старец восхвалят Его. 33 Положил есть реки в пустыню, и исходища водная в жажду, 34 землю плодоносную в сласть, от злобы живущих на ней. 35 Положил есть пустыню во езера водная и землю безводную во исходища водная. 36 И насели тамо алчущая, и составиша грады обительны, 37 и населяша села, и насадиша винограды, и сотвориша плод житен. 38 И благослови я, и умножиша зело, и скоты их не умали. 39 И умалиша, и озлобиша от скорби зол и болезни. 40 Излияся унижение на князи их, и облазни я по непроходней, а не по пути. 41 И поможе убогу от нищеты и положи яко овцы отечествия. 42 Узрят правии и возвеселятся, и всякое беззаконие заградит уста своя. 43 Кто премудр и сохранит сия? И уразумеют милости Господни.

Слава:

Псалом 107

1 Песнь, псалом Давиду

2 Готово сердце мое, Боже, готово сердце мое: воспою и пою во славе моей. 3 Востани слава моя, востани псалтирю и гусли, востану рано. 4 Исповемся Тебе в людех, Господи, пою Тебе во языцах. 5 Яко велия верху небес милость Твоя и до облак истина Твоя. 6 Вознесися на Небеса, Боже, и по всей земли слава Твоя, 7 яко да избавятся возлюбленные Твой: спаси десница Твою и услыши мя, 8 Бог возлагола во святем Своем: вознесуся и разделю Сикиму, и удоль селений размерю. 9 Мой есть Галаад и Мой есть Манассий, и Ефрем заступление главы Моей, Иуда царь Мой. 10 Моав коноб упования Моего, на Идумею наложу сапог Мой: Мне иноплеменницы покориша. 11 Кто введет мя во град ограждения? Или кто наставит мя до Идумеи? 12 Не Ты ли, Боже, отринувый нас? И не изыдеши, Боже, в силах наших? 13 Даждь нам помощь от скорби, и суетно спасение человеческо. 14 О Бозе сотворим силу, и Той уничижит враги наша.

Псалом 108

В конец, псалом Давиду

1 Боже, хвалы моей не премолчи, 2 яко уста грешница и уста льстиваго на мя

отверзша́сь, глагола́ша на мя язы́ком льсти́вым, 3 и словесы́ ненави́стными оби́доша мя, и бра́ща́ся со мною туне. 4 Вместо ёже люби́ти мя, оболгáху мя, аз же моля́хся, 5 и положи́ша на мя злая за благая, и ненави́сть за возлюбле́ние моё. 6 Постави на него грешника, и диавол да ста́нет одесную его. 7 Внегда́ суди́тися ему, да изы́дет осуждён, и молитва его́ да буде́т в грех. 8 Да бу́дут дние его́ мали, и епископство его́ да приимет ин: 9 да бу́дут сынове его́ сири, и жена его́ вдова: 10 движущеся да преселя́тся сынове его́ и воспрося́т, да изгнáни бу́дут из домов своих. 11 Да взы́щет заимодáвец вся, елика суть его, и да восхитят чуждий труды его. 12 Да не будет ему заступника, ниже да будет ущедряй сироты его. 13 Да будут чада его́ в погубле́ние, в роде едином да потреби́тся имя его. 14 Да воспомя́нется беззаконие оте́ц его пред Господем, и грех матерे его́ да не очисти́тся. 15 Да бу́дут пред Господем вы́ну и да потреби́тся от земли память их. 16 Занеже не помянú сотвори́ти милость, и погна́ человека нища и убога, и умиленá сердцем умертви́ти. 17 И возлюби́ кля́тву, и прии́дет ему, и не восхоте́ благослове́ния, и удалит́ся от него. 18 И облече́ся в кля́тву яко в ризу, и вниде́ яко вода́ во утробу его, и яко елей в кости его. 19 Да бу́дет ему яко ри́за, в ню́же облачите́ся, и яко пояс, имже вы́ну опоя́сует́ся. 20 Си́е де́ло оболгаю́щих мя у Господа и глаголю́щих лукавая на душу мою. 21 И ты, Господи, Господи, сотвори со мною имене ради Твоего, яко блага милость Твоя. 22 Избави мя, яко нищ и убог есмь аз, и сердце мое смятеся внутрь мене. 23 Яко сень, внегда́ уклони́тися ей, отъя́хся, стрясохся яко пру́зи. 24 Колена́ моя изнемогоста от поста, и плоть моя измени́ся елеа ради. 25 И аз бых поношени́е им, видеша мя, покива́ша главами свои́ми. 26 Помози́ ми, Господи Бóже мой, и спаси́ мя по милости Твоей, 27 и да разуме́ют, яко рука́ Твоя сия, и Ты, Господи, сотвори́л еси ю. 28 Прокленут тии, и Ты благословиши, воста́ющими на мя да посты́дятся, раб же Твой возвеселит́ся. 29 Да облеку́тся оболгаю́щии мя в срамоту, и одéждут́ся, яко одéждено, студом своим. 30 Испове́мся Господеви зело усты моими, и посреде́ многих восхвалю Его, 31 яко предстá одесную убогаго, ёже спаси от гоня́щих душу мою.

Слава:

По 15-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 1: Яко пучина много́а пргреше́ний моих, Спасе, и лю́те погрузи́хся согреше́ньми моими: даждь ми руку, яко Петро́ви, и спаси́ мя, Бóже, и помилуй мя.

Слава: Яко помышлении лукавыми и делы осуди́хся, Спасе, мы́сль ми даруй обраще́ния, Бóже, да зову: спаси́ мя, Благодетелю Благий, и помилуй мя.

И ныне: Богоблаже́нная Отроковице и Пренепорочная, сквérна мя сúща и окаля́нна от дея́ний безмѣстных, и сквérных помышлений, очисти мя, окаянна́го, Несквérная и Чистая, Всесвятáя Мати Дéво.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Влады́ко Господи Иисусе Христе, Ты еси́ Помощник мой, в руках Твоих есмь аз, помози́ ми, не остави мене согреши́ти к Тебе, яко заблуждён есмь, не остави мя последовати воли плоти моей, не прёзри мя, Господи, яко немощен есмь. Ты ве́си полéзное мне, не остави мя погибнуть грехи моими, не остави мя, Господи, не отступи от мене, яко к Тебе прибегох, научи мя твори́ти волю Твою, яко Ты еси́ Бог мой. Исцели душу мою, яко согреши́х Ти, спаси мя ради милости Твоей, яко пред Тобою суть вси стужающие ми, и несть мне иное прибéжище, тóкмо Ты, Господи. Да посты́дятся убо вси воста́ющии на мя и ишу́щии душу мою, ёже потреби́ти ю, яко Ты еси́ Един Сильный, Господи, во всех, и Твоя есть слава во ве́ки веков, аминь.

Кафисма шестаянадесять

Псалом 109

Псалом Давиду

1 Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твой подножие ног Твоих. 2 Жезл силы послет ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. 3 С Тобою начало в день силы Твоей, во святостех святых Твоих, из чрева прежде денницы родих Тя. 4 Клятся Господь и не раскается: Ты иерей во век, по чину Мелхиседекову. 5 Господь одесную Тебе сокрушил есть в день гнева Своего цари. 6 Судит во языцах, исполнит падения, сокрушит главы на земли многих. 7 От потока на пути пиет, сего ради вознесёт главу.

Псалом 110

Аллилуия

1 Исповёмся Тебе, Господи, всем сердцем моим в совете правых и сонме. 2 Велия дела Господня, изыскана во всех волях Его. 3 Исповедание и великолепие дело Его и правда Его пребывает в век века. 4 Память сотворил есть чудес Своих, Милостив и Щедр Господь. 5 Пищу даде боящимся Его, помянет в век завет Свой. 6 Крепость дел Своих возвести людем Своим, дати им достояние язык. 7 Дела рук Его истина и суд, верны вся заповеди Его, 8 утвержены в век века, сотворены во истине и правоте. 9 Избавление послал людем Своим: заповеда в век завет Свой. Свято и страшно имя Его. 10 Начало премудрости страх Господень, разум же благ всем творящим и. Хвалы Его пребывает в век века.

Псалом 111

Аллилуия, Аггееово и Захариино

1 Блажен муж, боящийся Господа, в заповедех Его восходит зело. 2 Сильно на земли будет семя его, род правых благословится: 3 слава и богатство в дому его, и правда его пребывает в век века. 4 Возсия во тме свет правым, милостив и щедр, и праведен. 5 Благ муж, щедря и дая: устроит словеса своя на суде, яко в век не подвижится. 6 В память вечную будет праведник. 7 От слуха зла не убоится, 8 готово сердце его уповати на Господа. Утвердися сердце его, не убоится, дондеже воззрит на враги своя. 9 Расточи, даде убогим, правда его пребывает во век века, рог его вознесется в славе. 10 Грешник узрит и прогневается, зубы своими поскрежещет и растает, желание грешника погибнет.

Слава:

Псалом 112

Аллилуия

1 Хвалите, отроцы, Господа, хвалите имя Господне. 2 Буди имя Господне благословлено отныне и до века. 3 От восток солнца до запад хвались имя Господне. 4 Высок над всеми языки Господь: над небесы слава Его. 5 Кто яко Господь Бог наш? На высоких живый 6 и на смиренныя призирая на небеси и на земли, 7 воздвизай от земли нища и от гноища возвышая убога, 8 посадити его с князи, с князи людей своих, 9 вселяя неплодовь в дом мать о чадех веселящуся.

Псалом 113

Аллилуия

1 Во исходе Израилеве от Египта, дому Иаковля из людей варвар, 2 бысть Иудея святыня Его, Израиль область Его. 3 Море виде и побеже, Иордан возвратися вспять, 4 горы взыгралася, яко овни, и холми, яко агнцы овчии. 5 Что ты есть, море, яко побежло еси? И тебе, Иордане, яко возвратился еси вспять? 6 Горы, яко взыграстеся, яко овни, и холми, яко агнцы

овчии? 7 От лица Господня подвижеся земля, от лица Бога Иаковля, 8 обращшаго камень во зёра водная и несекомый во источники водныя. 9 Не нам, Господи, не нам, но имени Твоему даждь славу, о милости Твоей и истине Твоей. 10 Да не когда рекут языцы: где есть Бог их? 11 Бог же наш на небеси и на земли, вся елика восхоте, сотвори. 12 Идоли язык сребро и злато, дела рук человеческих. 13 Уста имут, и не возлаголют, очи имут и не узрят, 14 уши имут, и не услышат, ноздри имут, и не обоняют, 15 руце имут, и не осяжут, нозе имут, и не пойдут, не возгласят гортанем своим. 16 Подобни им да будут творящии я, и вси надеющиеся на мя. 17 Дом Израилев упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. 18 Дом Ааронъ упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. 19 Боящися Господа уповаша на Господа: Помощник и Защититель им есть. 20 Господь помянув ны благословил есть нас, благословил есть дом Израилев, благословил есть дом Ааронъ, 21 благословил есть боящися Господа, малая с великими. 22 Да приложит Господь на вы, на вы и на сыны ваших. 23 Благословени вы Господеви, сотворшему небо и землю. 24 Небо небесе Господеви, землю же даде сыновом человеческим. 25 Не мертвии восхвалят Тя, Господи, ниже вси низходящии во ад, 26 но мы, живий, благословим Господа отныне и до вѣка.

Псалом 114

Аллилуиа

1 Возлюбих, яко услышит Господь глас моления моего, 2 яко приклони ухо Своё мне, и во дни мои призову. 3 Объяша мя болезни смертныя, беды адovы обретоша мя, скорбь и болезнь обретох, и имя Господне призвах: 4 о, Господи, избави душу мою. Милостив Господь и Праведен, и Бог наш милует. 5 Храняй младенцы Господь: смирихся, и спасе мя. 6 Обратися, душа моя, в покой твой, яко Господь благодействова тя. 7 Яко изъят душу мою от смерти, очи мои от слез и нозе мой от поползновения. 8 Благоугожду пред Господем во стране живых.

Слава:

Псалом 115

Аллилуиа

1 Веровах, тѣмже возлаголах, аз же смирихся зело. 2 Аз же рех во изступлении моем: всякий человек ложь. 3 Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми? 4 Чашу спасения приму и имя Господне призову, 5 молитвы мои Господеви воздам пред всеми людьми Его. 6 Честна пред Господем смерть преподобных Его. 7 О, Господи, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоей; растерзал еси узы мои. 8 Тебе пожру жертву хвалы, и во имя Господне призову. 9 Молитвы мои Господеви воздам пред всеми людьми Его, 10 во дворех дому Господня, посреде тебе, Иерусалиме.

Псалом 116

Аллилуиа

1 Хвалите Господа все языцы, похвалите Его все людие, 2 яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Псалом 117

Аллилуиа

1 Исповѣдайтесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его. 2 Да речет убо дом Израилев: яко Благ, яко в век милость Его. 3 Да речет убо дом Ааронъ: яко Благ, яко в век милость Его. 4 Да рекут убо все боящися Господа: яко Благ, яко в век милость Его. 5 От скорби призвах Господа, и услыша мя в пространство. 6 Господь мне Помощник, и не убоюсь, что сотворит мне человек. 7 Господь мне Помощник, и аз возврѹ на враги мои. 8 Благо есть надеяться на Господа, нежели надеяться на человека. 9 Благо есть уповати на Господа, нежели уповати на князи. 10 Вси языцы обыдоша мя, и именем Господним противляхся им, 11 обышедше обыдоша мя, и именем Господним противляхся им, 12 обыдоша мя, яко пчелы

сот, и разгорéшася, яко огнь в тéрнии, и именем Господним противляхся им. 13 Отриновéн превратихся пасти, и Господь прият мя. 14 Крепость моя и пение моё Господь, и бысть ми во спасение. 15 Глас радости и спасения в селениих праведных: десница Господня сотвори силу. 16 Десница Господня вознесе мя, десница Господня сотвори силу. 17 Не умру, но жив буду, и повем дела Господня. 18 Наказуя наказа мя Господь, смерти же не предаде мя. 19 Отверзите мне вратá правды, вшед в ня исповéмся Господеви. 20 Сия вратá Господня, праведний внидут в ня. 21 Исповéмся Тебé, яко услышал мя еси, и был еси мне во спасение. 22 Камень, егоже небрегоша зиждущии, сей бысть во главу угла: 23 от Господа бысть сей, и есть дивен во очесех наших. 24 Сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в онь. 25 О, Господи, спаси же, о Господи, поспеши же. 26 Благословён грядый во имя Господне, благословихом вы из дому Господня. 27 Бог Господь, и явися нам: составите праздник во учащающихся до рог олтаревых. 28 Бог мой еси Ты, и исповéмся Тебé, Бог мой еси Ты, и вознесу Тя. Исповéмся Тебé, яко услышал мя еси, и был еси мне во спасение. 29 Исповедайтесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его.

Слава:

По 16–й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 1: Ин мир тебе, душé, ожидает, и Судия хощет Твоя обличити тайная и лютая. Не пребудиubo в здешних, но предвари вопиющи Судий: Бóже, очисти мя и спаси мя.

Слава: Яко прегрешéными многими и язвами безмерными облежимъ есмъ, Спасе, согрешаяй молю Твоё благоутробие, Христе: врачу недугующих, посети, и исцели, и спаси мя.

И ныне: Душé моя, что нерадиво живеши ленящися? Что не печешися о злых, ихже содеяла еси в житии? Потщися исправитися прéжде даже дверь не заключит Тебé Господь. Богородице притецы, припади и возопий: Упование ненадеемых, спаси мя, много к Тебé прегрешивша, Владычице Пречистая.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи Святый, в Вышних Живый, и всевидящим Твоим оком призирáй на всю тварь, Тебé приклоняем выю души и телесé, и Тебé молимся, Святый святых: простри руку Твою невидимую от святаго жилища Твоего, и благослови вся ны, и прости нам всякое согрешение, вольное же и невольное, словом или делом. Даруй нам, Господи, умиление, даруй слезы духовныя от души, во очищение многих наших грехов, даруй велию Твою милость на мир Твой и на ны недостойныя рабы Твоя. Яко благословено и препрославлено есть имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во вёки веков, аминь.

Кафисма седмая на десять

Псалом 118

Аллилуиа

1 Блажени непорочнии в путь, ходящии в законе Господни. 2 Блажени испытывающи свидения Его, всем сердцем взыщут Его, 3 не делающи бо беззакония, в путех Его ходиша. 4 Ты заповедал еси заповеди Твоя сохранити зело. 5 Дабы исправилися пути мои, сохранити оправдания Твоя. 6 Тогда не постыжуся, внегда призрети ми на вся заповеди Твоя. 7 Исповемся Тебе в правости сердца, внегда научити ми ся судьбам правды Твоей. 8 Оправдания Твоя сохраню, не остави мене до зела. 9 В чесом исправит юнейший путь свой; внегда сохранити словеса Твоя. 10 Всем сердцем моим взысках Тебе, не отрини мене от заповедей Твоих. 11 В сердце моем скрых словеса Твоя, яко да не согрешу Тебе. 12 Благословен еси, Господи: научи мя оправданием Твоим. 13 Устнама моима возвестих вся судьбы уст Твоих. 14 На пути свидений Твоих насладихся, яко о всяком богатстве. 15 В заповедех Твоих поглумлюся, и уразумею пути Твоя. 16 Во оправданиях Твоих поучуся, не забуду словес Твоих. 17 Воздаждь рабу Твоему: живи мя, и сохраню словеса Твоя. 18 Открыт очи мой, и уразумею чудеса от закона Твоего. 19 Пришлец аз есмь на земли: не скрыт от мене заповеди Твоя. 20 Возлюби душа моя возжелати судьбы Твоя на всякое время. 21 Запретил еси гордым: прокляти уклоняющимся от заповедей Твоих. 22 Отъеми от мене понос и унижение, яко свидений Твоих взысках. 23 Ибо седоша князи, и на мя клеветаху, раб же Твой глумлящеся во оправданиях Твоих: 24 Ибо свидения Твоя поучение моё есть, и совети мой оправдания Твоя. 25 Прильп земли душа моя: живи мя по словеси Твоему. 26 Путь моя возвестих, и услышал мя еси: научи мя оправданием Твоим: 27 Путь оправданий Твоих вразуми ми, и поглумлюся в чудесех Твоих. 28 Воздрема душа моя от уныния: утверди мя в словесех Твоих. 29 Путь неправды отстави от мене, и законом Твоим помилуй мя. 30 Путь истины изволих, и судьбы Твоя не забых. 31 Прилепихся свидением Твоим, Господи, не посрами мене. 32 Путь заповедей Твоих токох, егда расширил еси сердце моё. 33 Законоположи мне, Господи, путь оправданий Твоих, и взыщу и выну: 34 Вразуми мя, и испытаю закон Твой, и сохраню и всем сердцем моим. 35 Настави мя на стезю заповедей Твоих, яко тую восхотех. 36 Приклони сердце моё во свидения Твоя, а не в лихомство. 37 Отврати очи мой, еже не видети суеты, в пути Твоём живи мя. 38 Постави рабу Твоему слово Твое в страх Твой. 39 Отъеми поношение мое, еже непещевах: яко судьбы Твоя благи. 40 Се возжелах заповеди Твоя, в правде Твоей живи мя. 41 И да приидет на мя милость Твоя, Господи, спасение Твое по словеси Твоему. 42 И отвещаю поношающим мя слово: яко уповах на словеса Твоя. 43 И не отъеми от уст моих словесе истинна до зела, яко на судьбы Твоя уповах. 44 И сохраню закон Твой выну, в век и в век века. 45 И хождах в широте, яко заповеди Твоя взысках. 46 И глаголах о свидениях Твоих пред цари, и не стыдяхся: 47 И поучахся в заповедех Твоих, яже возлюбих зело: 48 И воздвигох руце мои к заповедем Твоим, яже возлюбих, и глумляхся во оправданиях Твоих. 49 Помяни словеса Твоя рабу Твоему, ихже упование дал ми еси. 50 То мя утеши во смирении моем, яко слово Твое живи мя. 51 Гордии законопреступовах до зела: от закона же Твоего не уклонихся. 52 Помянух судьбы Твоя от века, Господи, и утешихся. 53 Печаль прият мя от грешник, оставляющих закон Твой. 54 Пёта бяху мне оправдания Твоя, на месте пришельствия моего. 55 Помянух в ноши Имя Твое, Господи, и сохраних закон Твой. 56 Сей бысть мне, яко оправданий Твоих взысках. 57 Часть моя еси, Господи, рех сохранити закон Твой. 58 Помолихся лицу Твоему всем сердцем моим: помилуй мя по словеси Твоему. 59 Помыслих пути Твоя, и возвратих нозе мой во свидения

Твоя. 60 Уготовихся и не смутихся сохранити заповеди Твоя. 61 Ужя грёшник обязашася мне, и закона Твоего не забых. 62 Полунощи востах исповедатися Тебе о судьбах правды Твоей. 63 Причастник аз есмь всем боящымся Тебе, и хранящим заповеди Твоя. 64 Милости Твоей, Господи, исполнь земля: оправданием Твоим научи мя. 65 Благость сотворил еси с рабом Твоим, Господи, по словеси Твоему. 66 Благости, и наказанию и разуму научи мя, яко заповедем Твоим веровах. 67 Прежде даже не смирити ми ся, аз прегреших: сего ради слово Твоё сохраних. 68 Благ еси Ты, Господи, и благостию Твою научи мя оправданием Твоим. 69 Умножися на мя неправда гордых, аз же всем сердцем моим испытую заповеди Твоя. 70 Усырился яко млеко сердце их, аз же закону Твоему поучихся. 71 Благо мне, яко смирил мя еси, яко да научуся оправданием Твоим. 72 Благ мне закон уст Твойх, паче тысящ злата и сребра.

Слава:

73 Руце Твой сотвористе мя, и создасте мя: вразуми мя, и научуся заповедем Твоим. 74 Боящийся Тебе узрят мя и возвеселятся, яко на словеса Твоя уповах. 75 Разумех Господи, яко правда судьбы Твоя, и воистину смирил мя еси. 76 Буди же милость Твоя, да утешит мя по словеси Твоему рабу Твоему. 77 Да приидут мне щедроты Твоя, и жив буду, яко закон Твой поучение мое есть. 78 Да постыдятся гордии, яко неправедно беззаконноваша на мя, аз же поглумлюся в заповедех Твойх. 79 Да обратят мя боящися Тебе, и ведящий свидения Твоя. 80 Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твойх, яко да не постыжуся. 81 Исчезает во спасение Твоё душа моя, на словеса Твоя уповах. 82 Исчезоша очи мой в слово Твоё, глаголюще: когда утешиши мя; 83 Зане бых яко мех на слане: оправданий Твойх не забых. 84 Колико есть дней раба Твоего; когда сотвориши ми от гонящих мя суд; 85 Поведаша мне законопреступницы глумления, но не яко закон Твой, Господи. 86 Вся заповеди Твоя истина: неправедно погнаша мя, помози ми. 87 Вмале не скончаша мене на земли: аз же не оставил заповедей Твойх. 88 По милости Твой жив мя, и сохраню свидения уст Твойх. 89 Во век, Господи, слово Твой пребывает на Небеси. 90 В род и род истина Твоя. Основал еси землю, и пребывает. 91 Учинением Твоим пребывает день, яко всяческая работна Тебе. 92 Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погибл бых во смирении моем. 93 Во век не забуду оправданий Твойх, яко в них оживил мя еси.

[Среда:]

94 Твой есмь аз, спаси мя, яко оправданий Твойх взысках. 95 Мене ждаща грёшницы погубити мя, свидения Твоя разумех. 96 Всякия кончины видех конец, широка заповедь Твоя зело. 97 Коль возлюбих закон Твой, Господи, весь день поучение мое есть. 98 Паче враг моих умудрил мя еси заповедию Твою, яко в век моя есть. 99 Паче всех учащих мя разумех, яко свидения Твоя поучение мое есть. 100 Паче старец разумех, яко заповеди Твоя взысках. 101 От всякаго пути лукава возбраних ногам моим, яко да сохраню словеса Твоя. 102 От судеб Твойх не уклонихся, яко Ты законоположил ми еси. 103 Коль сладка гортани моему словеса Твоя, паче мёда устом моим. 104 От заповедей Твойх разумех, сего ради возненавидех всяк путь неправды. 105 Светильник ногам моим закон Твой, и свет стезям моим. 106 Кляхся и поставил сохранити судьбы правды Твоей. 107 Смирихся до зела, Господи, живи мя по словеси Твоему. 108 Вольная уст моих благоволи же, Господи, и судьбам Твоим научи мя. 109 Душа моя в руку Твойю выну, и закона Твоего не забых. 110 Положиша грёшницы сеть мне, и от заповедей Твойх не заблудих. 111 Наследовах свидения Твоя во век, яко радование сердца моего суть. 112 Приклоних сердце мое сотворити оправдания Твоя в век за воздаяние. 113 Законопреступныя возненавидех, закон же Твой возлюбих. 114 Помощник мой и Заступник мой еси Ты, на словеса Твоя уповах. 115 Уклонитеся от мене лукавнующии, и испытую заповеди Бога моего. 116 Заступи мя по словеси Твоему, и жив буду, и не посрами мене от чаяния моего. 117 Помози ми, и спасуся, и научуся во оправданиях Твойх выну. 118 Уничижил

еси вся отступающая от оправданий Твоих, яко неправедно помышление их. 119 Преступающая непрощевах вся греческая земля, сего ради возлюбих свидения Твоя. 120 Пригвозди страху Твоему плоти мои, от судеб бо Твоих убояхся. 121 Створих суд и правду, не предаждь мене обидящим мя. 122 Восприими раба Твоего во благо, да не оклеветают мене гордии. 123 Очи мои исчезосте во спасение Твоё, и в слово правды Твоей. 124 Створий с рабом Твоим по милости Твоей, и оправданием Твоим научи мя. 125 Раб Твой есмь аз: вразуми мя, иуве́м свидения Твоя. 126 Время сотвори Господеви: разориша закон Твой. 127 Сего ради возлюбих заповеди Твоя паче злата и топазия. 128 Сего ради ко всем заповедем Твоим направляхся, всяк путь неправды возненавидех. 129 Дивна свидения Твоя, сего ради испытана душа моя. 130 Явление словес Твоих просвещает и вразумляет младенцы. 131 Уста моя отверзох, и привлекох дух, яко заповедей Твоих желах.

Слава:

132 Призыри на мя и помилуй мя, по суду любящих имя Твоё. 133 Стопы мои направи по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие. 134 Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя. 135 Лице Твоё просвети на раба Твоего, и научи мя оправданием Твоим. 136 Исходища водная изведосте очи мои, понеже не сохраних закона Твоего. 137 Праведен еси, Господи, и прави суди Твои. 138 Заповедал еси правду свидения Твоя, и истину зело. 139 Истаяла мя есть ревность Твоя, яко забыла словеса Твоя врази мои. 140 Разжено слово Твоё зело, и раб Твой возлюби есмь. 141 Юнейший аз есмь и уничижен, оправданий Твоих не забых. 142 Правда Твоя правда во век, и закон Твой истина. 143 Скорби и нужды обретоша мя, заповеди Твоя поучение мое. 144 Правда свидения Твоя в век, вразуми мя, и жив буду. 145 Воззвах всем сердцем моим, услыши мя, Господи, оправдания Твоя взыщи. 146 Воззвах Ти, спаси мя, и сохраню свидения Твоя. 147 Предвари в безгодии и воззвах, на словеса Твоя уповах. 148 Предваристе очи мой ко утру, поучитися словесам Твоим. 149 Глас мой услыши, Господи, по милости Твоей: по судьбе Твоей живи мя. 150 Приближишася гонящий мя беззаконием, от закона же Твоего удалишася. 151 Близ еси Ты, Господи, и вси пути твоей истина. 152 Исперва познах от свидений Твоих, яко в век основал я еси. 153 Виждь смирение мое и изми мя, яко закона Твоего не забых. 154 Суди суд мой и избави мя, словесе ради Твоего живи мя. 155 Далече от грешника спасение, яко оправданий Твоих не взыскаша. 156 Щедроты Твоя многи, Господи, по судьбе Твоей живи мя. 157 Мнози изгоняющие мя и стужающие мя, от свидений Твоих не уклонихся. 158 Видех неразумевающие и истаях, яко словес Твоих не сохраниша. 159 Виждь, яко заповеди Твоя возлюбих, Господи, по милости Твоей живи мя. 160 Начало словес Твоих истина, и во век вся судьбы правды Твоей. 161 Князи погнаша мя туне, и от словес Твоих убоялся сердце мое. 162 Возрадуюся аз о словесах Твоих, яко обретаяй корысть многу. 163 Неправду возненавидех и омерзих, закон же Твой возлюбих. 164 Седмерицею днем хвалих Тя о судьбах правды Твоей. 165 Мир мног любящим закон Твой, и несть им соблазна. 166 Чаях спасения Твоего, Господи, и заповеди Твоя возлюбих. 167 Сохраняй душа моя свидения Твоя и возлюби я зело. 168 Сохраних заповеди Твоя и свидения Твоя, яко вси пути мои пред Тобою, Господи. 169 Да приближится моление мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя. 170 Да внидет прошение мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя. 171 Отрыгнут устне мои пение, егда научиши мя оправданием Твоим. 172 Провещает язык мой словеса Твоя, яко вся заповеди Твоя правда. 173 Да будет рука Твоя еже спасти мя, яко заповеди Твоя изволих. 174 Возжелах спасение Твоё, Господи, и закон Твой поучение мое есть. 175 Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне. 176 Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.

Слава:

По 17-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 2: Согреших к Тебé, Спáсе, яко блудный сын: приими мя, Отче, кающа́гося, и помилуй мя, Боже.

Слава: Зовú к Тебé, Христé Спáсе, мытарéвым гла́сом: очисти мя я́коже óнаго и помилуй мя, Боже.

И ныне: Богородице, не прéзри мя требующа заступлénia Твоего: на Тя бо упова́ душá мя, и помилуй мя.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Владыко Господи Вседержителю и Творче всех, щедрот Отéц, и милости Бог, от земли создавый человека, и показавый его по образу Твоему и по подобию, да и тем прославится великолéпое имя Твоé на земли, и истóргнена убо преступлением Твоих заповедей, паки налучшее возсоздавый его во Христé Твоем, и возведый на Небесá: благодарю Тя, яко умножил еси на мне величие Твоé, и не предал мя еси врагом моим в конец, исторгнути мя ищущым в пропасть адovу, ниже оставил мя еси погибнуть со беззаконии моими. Ныне убо, Многомилостиве и Любоблаже Господи, не хотяй смерти грёшнаго, но обращения ожидаяй, и приёмляй: иже низверженныя исправляй, сокрушенныя исцеляй, обрати и менé к покаянию, и низверженного исправи, и сокрушенного исцели: помяни Твоя щедроты, и яже от вёка Твою непостижимую благость и моя безмерная забуди беззакония, яже делом и словом, и мыслию совершивших: разреши ослепление сердца моего, и дажь ми слезы умиления на очищение сквёрны мысли моей. Услыши, Господи, вонми, Человеколюбче, очисти, Благоутробне, и от мучительства во мне царствующих страстей окаянную мою душу свободи. И не кому да содержит мя грех, ниже да возможет на мя боритель дёмон, ниже к своему хотению да ведёт мя, но державною Твою рукою, его владычества исхитивый мя, Ты царствуй во мне, Благий и Человеколюбивый Господи, и всего Твоего быти, и жити мне прочее по Твоей благоволи воли. И подаждь ми неизречённою благостию сердца очищение, уст хранение, правоту деяний, мудрование смиренное, мир помыслов, тишину душевных моих сил, радость духовную, любовь истинную, долготерпение, благость, кротость, веру нелицемерну, воздержание обдергательное, и всех мя благих плодов исполни, дарованием Святаго Твоего Духа. И не возведи менé в преполовение дний моих, ниже неисправлену и неготову душу мою восхитиши, но соверши мя Твоим совершенством, и тако мя настоящаго жития изведи, яко да невозбранно прошёд начала и власти тьмы, Твою благодатию узрю и аз неприступныя Твоей славы доброту неизречённую, со всеми святыми Твоими, в нихже освятися, и прославися всечестное и великолéпое имя Твоé, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно, и во вёки веков, аминь.

Кафисма осмаяна́десять

Псалом 119

Песнь степéней

1 Ко Господу, внегда́ скорбéти ми, возввáх, и услы́ша мя. 2 Гóсподи, избáви дúшу мою́ от устéн неправедных и от языка льстива. 3 Что да́стся тебе, или что приложится тебе к языку льстиву? 4 Стрéлы сильного изощрёны, со угльми пустынными. 5 Увы́ мне, яко пришельствие моё продолжится, вселихся с селении Кидáрскими. 6 Много пришельства душá моя, с ненавидящими мира бех ми́рен: 7 егда́ глаголах им, боряху мя тúне.

Псалом 120

Песнь степéней

1 Возведох очи мой в горы, отнюдуже приидет помо́щь моя. 2 Помо́щь моя от Господа, сотворшаго небо и землю. 3 Не дажь во смятение ноги твои, ниже воздремлет храня́й тя, 4 се не воздремлет, ниже уснет храня́й Израиля. 5 Господь сохранит тя, Господь покров твой на руку десную твою. 6 Во дни солнце не ожжет тебе, ниже луна ношию. 7 Господь сохранит тя от всякого зла, сохранит душу твою Господь. 8 Господь сохранит вхождение твоё и исхождение твоё, отныне и до века.

Псалом 121

Песнь степéней

1 Возвеселихся о рекших мне: в дом Господень пойдем. 2 Стояще бáху ноги на́ша во дворех твоих, Иерусалиме. 3 Иерусалим зиждемый яко град, ему же причастие его вкупе. 4 Тамо бо взыдоша колена, колена Господня, свидение Израилево, исповедатися имени Господню, 5 яко тамо седоша престоли на суд, престоли в дому Давидове. 6 Вопросите же яже о мире Иерусалима: и обилие любящим тя. 7 Буди же мир в силе твоей и обилие в столпостенах твоих. 8 Рáди братий моих и ближних моих глаголах убо мир о тебе. 9 Дому ради Господа Бóга нашего взыскáх благая тебе.

Псалом 122

Песнь степeней

1 К Тебé возведох очи мой, живущему на Небеси. 2 Се яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своея, тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны. 3 Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения, 4 наипаче наполнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Псалом 123

Песнь степeней

1 Яко аще не Господь бы был в нас, да речёт убо Израиль, 2 яко аще не Господь бы был в нас, внегда востати человéком на ны, убо живых пожерли быша нас, 3 внегда прогнёватися яости их на ны, убо вода потопила бы нас. 4 Поток прейде душа наша, 5 убо прейде душа наша воду непостоянную. 6 Благословён Господь, Иже не даде нас в ловитву зубом их. 7 Душа наша, яко птица избавися от сéти ловящих: сеть сокрушился, и мы избавлени быхом. 8 Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и землю.

Слава:

Псалом 124

Песнь степeней

1 Надеющийся на Господа, яко гора Сион: не подвижится в век живый во Иерусалиме. 2 Горы окрест его, и Господь окрест людей Своих отныне и до века. 3 Яко не оставит Господь жезла грешных на жребий праведных, яко да не простиут праведнии в беззакония рук своих. 4

Ублажи, Господи, благия и правыя сердцем. 5 Уклоняющыя же в развращения отведет Господь с делающими беззаконие. Мир на Израиля.

Псалом 125

Песнь степеней

1 Всегда возвратити Господу плен Сионъ, быхом яко утешени. 2 Тогда исполнитася радости уста наша и языкъ наш веселия, тогда рекут во языщех: возвеличил есть Господь сотворити с ними. 3 Возвеличил есть Господь сотворити с нами: быхом веселящеся. 4 Возврати, Господи, пленение наше, яко потоки югом. 5 Сеюши слезами, радостию пожнут. 6 Ходящии хождаху и плакахуся, метающе семена своя, грядуще же приидут радостию, вземлюще рукояти своя.

Псалом 126

Песнь степеней

1 Аще не Господь созиждет дом, всуе трудящихся зиждущии. Аще не Господь сохранит град, всуе бде стрегий. 2 Всуе вам есть утреневати, востанете по седению, ядущии хлеб болезни, егда даст возлюбленным Своим сон. 3 Се достояние Господне сынове, мзда плода чревяго. 4 Яко стрелы в руце сильного, тако сынове оттрясенных. 5 Блажен, иже исполнит желание свое от них. Не постыдятся, егда глаголют врагом своим во вратех.

Псалом 127

Песнь степеней

1 Блажени все боящися Господа, ходящии в путех Его. 2 Труды плодов Твоих снеси: блажен еси, и добро тебе будет. 3 Жена твоя, яко лоза, плодовита в странах дому твоего, 4 сынове твой, яко новосаждения масличная, окрест трапезы твоей. 5 Се тако благословится человек боящийся Господа. 6 Благословит тя Господь от Сиона, 7 и узриши благая Иерусалима вся дни живота твоего, и узриши сыны сынов твоих. Мир на Израиля.

Псалом 128

Песнь степеней

1 Множицею брашася со мною от юности моей, да речет убо Израиль: 2 множицею брашася со мною от юности моей, ибо не премогоща мя. 3 На хребте моем делаща грешницы, продолжиша беззаконие свое. 4 Господь Праведен ссече выя грешников. 5 Да постыдятся и возвратятся вспять все ненавидящии Сиона. 6 Да будут, яко трава на здех, яже прежде восторжения изсуще, 7 еюже не исполни руки своея жней, и недра своего рукояти собираяй, 8 и не решая мимоходящии: благословение Господне на вы, благословихом вы во имя Господне.

Слава:

Псалом 129

Песнь степеней

1 Из глубины возвзах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой. 2 Да будут уши Твой внемлюще гласу моления моего. 3 Аще беззакония назриши, Господи, Господи, кто постоит? Яко у Тебе очищение есть. 4 Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпел душа моя в слово Твое, упова душа моя на Господа. 5 От стражи утренния до нощи, от стражи утренния да уповаёт Израиль на Господа. 6 Яко у Господа милость, и многое у Него избавление, и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.

Псалом 130

Песнь степеней

1 Господи, не вознесеся сердце моё, ниже вознесостеся очи мои, ниже ходих в великих, ниже в дивных паче мене. 2 Аще не смиреномудрствовах, но вознесох душу мою, яко отдоеное на матерь свою, тако воздаси на душу мою. 3 Да уповаёт Израиль на Господа, отныне и до века.

Псалом 131

Песнь степеней

1 Помяни, Господи, Давида и всю кротость его: 2 яко клятся Господеви, обеща́ся Богу Иаковлю: 3 аще вниду в селение дому моего, или взыду на одр постели моей, 4 аще дам сон очима моима и веждома моима дремание, и покой скрина́ма моима, 5 дондеже обрящу место Господеви, селение Богу Иаковлю. 6 Се слышахом я во Евфра́фе, обретохом я в полях дубравы. 7 Внидем в селения Его, поклонимся на место, идёже стоясте нозе Его. 8 Воскресни, Господи, в покой Твой, Ты и кивот святыни Твоей. 9 Священницы Твой облекутся правдою, и преподобнии Твой возрадуются. 10 Давида ради раба Твоего не отврати лицо помазанного Твоего. 11 Клятся Господь Давиду истину и не отвергнется ея: от плода чрева твоего посаджу на престоле твоем. 12 Аще сохранят сынове твои завет Мой, и свидения Моя сия, имже научу я, и сынове их до века сядут на престоле твоем. 13 Яко избра Господь Сиона, изволи и в жилище Себе. 14 Сей покой Мой во век века, где вселюсь, яко изволих и. 15 Ловитву его благословляяй благословлю, нищая его насыщу хлебы, 16 священники его облекут во спасение, и преподобнии его радостию возрадуются. 17 Тамо возвращу рог Давидови, уготовах светильник помазанному Моему. 18 Враги его облекут студом, на немже процветет святыня Моя.

Псалом 132

Песнь степеней

1 Се что добро, или что красно? Но еже жити братии вкупе. 2 Яко миро на главе, сходящее на браду, браду Аароню, сходящее на ометы одежды его, 3 яко роса Аермонская сходящая на горы Сионские, яко тамо заповеда Господь благословение и живот до века.

Псалом 133

Песнь степеней

1 Се ныне благословите Господа все рабы Господни, стоящие в храме Господни, во дворах дому Бога нашего, 2 В нощах воздежите руки ваши во святая, и благословите Господа. 3 Благословит тя Господь от Сиона, сотворивший небо и землю.

Слава:

По 18-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 2: Прежде даже не осудиши мя, Господи мой, Господи, даждь ми обращение, и исправление многих моих грехов, даждь ми умиление духовное, яко да возопию к Тебе: Благоутробне, Человеколюбче Боже мой, спаси мя.

Слава: Несмысленным скотом уподобившийся аз, блудный, приложившися им: обращение ми даруй, Христе, яко да приму у Тебе велию милость.

И ныне: Не отврати, Владычице, лица Твоего от мене, молящагося Тебе, но, яко Благоутробная Мати Щедраго Бога, потьмися прежде конца обращение мне даровать, яко да спасся Тобою, восплю Тя, яко спасение и упование мое, непосрамленное, Госпоже моя.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи, да не яростию Твою обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеш мя. Владыко Господи Иисусе Христе, Сыне Бога Живаго, помилуй мя, грешного, нищаго, обнаженного, лениваго, нерадиваго, прекословнаго, окаяннаго, блудника, прелюбодея, малакия, мужеложника, сквернаго, блудного, неблагодарного, немилостиваго, жестокаго, пияничу, сожженного совестию, безличнаго, бездерзновенного, безответнаго, недостойнаго Твоего человеколюбия, и достойна всякаго мучения, и геенны, и муки. И не ради множества толиких моих согрешений множеству подложиши, Избавителю, мук; но помилуй мя, яко немощен есмь, и душою, и плотию, и разумом, и помышлением, и имиже веши судьбами спаси мя, недостойнаго раба Твоего, молитвами Пречистыя Владычицы нашей Богородицы, и всех

святы́х, от вéка Тебé благоуго́ждших: яко благословéн еси во вéки векóв, ами́нь.

Кафисма девятаянадесять

Псалом 134

Аллилуиа

1 Хвалите и́мя Господне, хвалите, рабы Господа, 2 стоя́ши во храме Господни, во дворех дому Бога на́шего. 3 Хвалите Господа, яко Благ Господь, пойте и́мени Его, яко добро: 4 яко Иакова избра Себе Господь, Израиля в достоя́ние Себе. 5 Яко аз познах, яко Вéлий Господь, и Господь наш над всеми боги. 6 Вся елика восхотé Господь, сотвори на небеси и на земли, в морях и во всех бéзднах. 7 Возводя облаки от последних земли, молнии в дождь сотвори, изводяй вéтры от сокровищ Своих. 8 Иже порази первенцы Египетский, от человека до скота. 9 Поста знамения и чудеса посреде Тебé, Египте, на фараона и на вся рабы его. 10 Иже порази языки многои и избý царей крепки: 11 Сиона, царя Аморрейска, и Ога, царя Васанского, и вся царствия Ханаанского, 12 и дадé землю их достоя́ние, достоя́ние Израилю, людем Своим. 13 Господи, и́мя Твоё в век и память Твоя в род и род: 14 яко судити имать Господь людем Своим, и о рабах Своих умолится. 15 Идоли язык, сребро и злато, дела рук человеческих. 16 Уста имут, и не возлагоют, очи имут, и не узрят, 17 уши имут, и не услышат, нижé бо есть дух во устех их. 18 Подобни им да будут творящии я, и вси надеющиеся на ня. 19 Дóме Израилев, благословите Господа, дóме Ааронъ, благословите Господа, дóме Левинъ, благословите Господа. 20 Боящийся Господа, благословите Господа. 21 Благословён Господь от Сиона, живый во Иерусалиме.

Псалом 135

Аллилуиа

1 Исповéдайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его. 2 Исповéдайтесь Богу богов, яко в век милость Его. 3 Исповéдайтесь Господеви господей, яко в век милость Его. 4 Сотворшему чудеса вéлия единому, яко в век милость Его. 5 Сотворшему небеса разумом, яко в век милость Его. 6 Утвердившему землю на водах, яко в век милость Его. 7 Сотворшему светила вéлия единому, яко в век милость Его. 8 Солнце во область дне, яко в век милость Его. 9 Луну и звезды во область нощи, яко в век милость Его. 10 Поразившему Египта с первенцы его, яко в век милость Его, 11 и изведшему Израиля от среды их, яко в век милость Его. 12 Рукою крепкою и мышцею высокою, яко в век милость Его. 13 Раздельшему Черное море в разделения, яко в век милость Его. 14 И проведшему Израиля посреде его, яко в век милость Его. 15 И истрясшему фараона и силу его в море Черное, яко в век милость Его. 16 Проведшему люди Своя в пустыни, яко в век милость Его. 17 Поразившему царей вéлия, яко в век милость Его, 18 и убившему царей крепкия, яко в век милость Его: 19 Сиона, царя Аморрейска, яко в век милость Его, 20 и Ога, царя Васанского, яко в век милость Его. 21 И давшему землю их достоя́ние, яко в век милость Его. 22 Достоя́ние Израилю, рабу Своему, яко в век милость Его. 23 Яко во смирении нашем помянуть Господь, яко в век милость Его. 24 И избавил ны есть от врагов наших, яко в век милость Его. 25 Дай пищу всякой плоти, яко в век милость Его. 26 Исповéдайтесь Богу Небесному, яко в век милость Его.

Псалом 136

Давиду Иеремием

1 На реках Вавилонских, тамо седохом и плахом, внегда помянуть нам Сиона. 2 На вéрбиях посреде его обесихом органы наша. 3 Яко тамо вопросиша ны плéнши нас о словесех песней и вéдши нас о пении: воспойте нам от песней Сионских. 4 Како воспоеим песнь Господню на земли чуждéй? 5 Аще забуду тебе, Иерусалиме, забвена буди десница моя. 6 Прильпни язык мой гортани моему, аще не помянуть тебе, аще не предложу Иерусалима, яко в

нача́ле весе́лия моего. 7 Помяни, Господи, сыны Едомския, в день Иерусалимль глаго́лющыя: истощайте, истощайте до оснований его. 8 Дщи Вавилоня окаянная, блажен иже воздаст тебе́ воздаяние твоё, еже воздала еси нам. 9 Блажен иже имет и разбивает младенцы твоя о камень.

Слава:

Псалом 137

Псалом Давиду, Аггеа и Захарии

1 Исповемся Тебе, Господи, всем сердцем моим, и пред Ангелы воспою Тебе, яко услышал еси вся глаголы уст моих. 2 Поклонюся ко храму святому Твоему и исповемся имени Твоему о милости Твоей и истине Твоей, яко возвеличил еси над всем именем Твоим святое. 3 Вонь же аще день призову Тя, скоро услышши мя: умножиши мя в души моей силою Твоей. 4 Да исповедятся Тебе, Господи, вси царие земстии, яко услышаша вся глаголы уст Твоих, 5 и да воспоют в путех Господних, яко велия слава Господня, 6 яко Высок Господь, и смиренныя призирает, и высокая издалеча весть. 7 Аще пойду посреде скорби, живиши мя, на гнев враг моих простерл еси руку Твою, и спасе мя десница Твоя. 8 Господь воздаст за мя. Господи, милость Твоя во век, дел руку Твою не презри.

Псалом 138

В конец Давиду, псалом Захарии в разсении

1 Господи, искусил мя еси и познал мя еси. Ты познал еси седание моё и востание моё. 2 Ты разумел еси помышления мои издалёча: 3 стезю мою и уже моё Ты еси изследовал, и вся путь мои провидел еси. 4 Яко несть льсти в языце моем: се, Господи, Ты познал еси. 5 Вся последняя и древняя: Ты создал еси мя, и положил еси на мне руку Твою. 6 Удивися разум Твой от мене, утвердися, не возмогу к нему. 7 Камо пойду от Духа Твоего? И от лица Твоего камо бежу? 8 Аще взыду на небо – Ты тамо еси, аще снайду во ад – тамо еси. 9 Аще возмущу криле мои рано и вселюся в последних моря – 10 и тамо бо рука Твоя наставит мя и удержит мя десница Твоя. 11 И рех: еда тма поперёт мя, и нощь просвещение в сладости моей? 12 Яко тма не помрачится от Тебе, и нощь, яко день, просветится, яко тма ея, тако и свет ея. 13 Яко Ты создал еси утробы мои, восприял мя еси из чрева матере моей. 14 Исповемся Тебе, яко страшно удивился еси: чудна дела Твоя, и душа моя знает зело. 15 Не утайся кость моя от Тебе, юже сотворил еси в тайне, и состав мой в преисподних земли. 16 Несоделанное мое видесте очи Твои, и в книзе Твоей вси напишутся, во днех созиждутся и никтоже в них. 17 Мне же зело честни быша друзья Твои, Боже, зело утвердишася владычество их. 18 Изочту их, и паче песка умножатся; востах, и еще есмь с Тобою. 19 Аще избиеши грешники, Боже, мужие кровей, уклонитеся от мене. 20 Яко ревниви есте в помышлениях, приимут в суету грады Твоя. 21 Не ненавидящыя ли Тя, Господи, возненавидех, и о вразех Твоих истаях? 22 Совершенною ненавистию возненавидех я, во враги быша ми. 23 Искуси мя, Боже, иувеждь сердце мое, истяжи мя и разумей стези мои, 24 и виждь, аще путь беззакония во мне, и настави мя на путь вечен.

Псалом 139

В конец, псалом Давиду

1 Изми мя, Господи, от человёка лукава, от мужа неправедна избави мя, 2 иже помыслиша неправду в сердце, весь день ополчаху брани, 3 изостриша язык свой, яко змий, яд аспидов под устами их. 4 Сохрани мя, Господи, из руки грешничи, от человёк неправедных изми мя, иже помыслиша запяти стопы мои. 5 Скрыша гордии сеть мне, и ужы препяша сеть ногама моима. 6 При стези соблазны положиша ми. 7 Рех Господеви: Бог мой еси Ты, внуши, Господи, глас моления моего. 8 Господи, Господи, сило спасения моего, осенил еси над главою мою в день брани. 9 Не предаждь мене, Господи, от желания моего грешнику: помыслиша на мя, не остави мене, да не когда вознесутся. 10 Глава окружения их, труд устен их покрыет я. 11

Падут на них углия огненная, низложиши я в страстех, и не постоит. 12 Муж язычен не исправится на земли: мужа неправедна злая уловят во истление. 13 Познах, яко сотворит Господь суд нищым и месть убогим. 14 Обаче праведний исповедятся имени Твоему, и вселятся правии с лицем Твоим.

Слава:

Псалом 140

Псалом Давиду

1 Господи, воззвах к Тебе, услыши мя: вонми гласу моления моего, внегда воззвати ми к Тебе. 2 Да исправится молитва моя, яко кадило пред Тобою, воздеяние руку мою – жертва вечерняя. 3 Положи, Господи, хранение устом моим, и дверь ограждения о устнах моих. 4 Не уклони сердце мое в словеса лукавства, непещевати вины о грехах, с человечки делающими беззаконие, и не сочтуся со избранными их. 5 Накажет мя праведник милостию и обличит мя, еле же грешного да не намастит главы моей, яко еще и молитва моя во благоволениях их. 6 Пожерты быша при камени судий их: услышатся глаголи мой, яко возмогоща. 7 Яко толща земли проседеся на земли, расточиша кости их при аде. 8 Яко к Тебе, Господи, Господи, очи мои: на Тя уповах, не отыми душу мою. 9 Сохрани мя от сести, юже составиша ми, и от соблазн делающих беззаконие. 10 Падут во мрежу свою грешницы: един есмь аз, дондеже прейду.

Псалом 141

1 Разума Давиду, внегда быти ему в вертпе молящемуся

2 Гласом моим ко Господу воззвах, гласом моим ко Господу помолихся. 3 Пролио пред Ним моление мое, печаль мою пред Ним возвещу. 4 Внегда исчезати от мене духу моему: и Ты познал еси стези мои: на пути сем, по немуже хождах, скрыша сеть мне. 5 Смотрях одесную и взглядах, и не бе знай мене: погибе бегство от мене, и несть взыскай душу мою. 6 Воззвах к Тебе, Господи, реч: Ты еси упование мое, часть моя еси на земли живых. 7 Вонми молению моему, яко смирихся зело, избави мя от гонящих мя, яко укрепиша паче мене. 8 Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему. Мене ждут праведницы, дондеже воздаси мне.

Псалом 142

Псалом Давиду, егда гоняще его Авессалом, сын его

1 Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твой, услыши мя в правде Твой 2 и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. 3 Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвяя века. 4 И уны во мне дух мой, во мне смятеся сердце мое. 5 Помянух дни древния, поучихся во всех дёлех Твоих, в творениях руку Твою поучахся. 6 Воздех к Тебе руце мои, душа моя, яко земля безводная Тебе. 7 Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящим в ров. 8 Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь воинъже пойду, яко к Тебе взял душу мою. 9 Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегох. 10 Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. 11 Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правою Твою изведеши от печали душу мою. 12 И милостию Твою потребиши враги моя и погубиши вся стужающие души мои, яко аз раб Твой есмь.

Слава:

По 19-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 7: Благодаря, славлю Тя, Боже мой, яко всем дал еси грешником покаяние. Спасе, не посрами мене, егда приидеши судить миру всему, срамная дела сотворшаго.

Слава: Безмérная Тебé прегреши́в и безмérных мучéний ожидаю, Бóже мой, ущéдри, спаси мя.

И ныне: Ко мнóжеству милости Твоей ныне прибегаю: разреши вериги, Богородице, согрешéний моих.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Владыко Христе Боже, Иже Страстьми Твойми страсти моя исцели́вый и язвами Твойми язвы моя уврачевáвый, дárуй мне, много Тебé прегреши́вшему, слéзы умилéния, сраствори моему телу от обоняния животворящаго Тела Твоего, и наслади душу мою Твою Честною Крвию от горести, еюже мя сопротивник напой. Возвыси мой ум к Тебé, долу привлékшийся, и возведи от пропасти погибели, яко не имам покаяния, не имам умилeния, не имам слезы утешительныя, возводящия чада ко своему наследию. Омрачи́хся умом в житейских страстех, не могу возрети к Тебé в болезни, не могу согретися слезами, яже к Тебé любвé, но, Владыко Господи, Иисусе Христе, Сокровище Благих, дárуй мне покаяние всецелое, и сердце люботрудное во взыскание Твое, дárуй мне благодать Твою, и обнови во мне зраки Твоего образа. Оставих Тя, не остави мене, изыди на взыскание моё, возведи к пажити Твоей, и сопричти мя овцам избранного Твоего стада, воспитай мя с ними от злака Божественных Твоих тайнств, молитвами Пречистыя Твоей Матере и всех святых Твоих, аминь.

Кафисма двадцатая

Псалом 143

Псалом Дави́ду, к Голиáфу

1 Благословен Господь Бог мой, научаяй руце мои на ополчение, персты мои на брань. 2 Милость моя и прибежище мое, Заступник мой и Избавитель мой, Защититель мой, и на Него уповах: повинуюсь людям под мя. 3 Господи, что есть человек, яко познался еси ему? Или сын человечь, яко вменяеши его? 4 Человек суете уподобися: дни его яко сень проходят. 5 Господи, приклони небеса, и сиди, коснися горам, и воздымятся. 6 Блесни молнию, и разженеши я, посли стрелы Твоя, и смятеши я. 7 Посли руку Твою с высоты, изми мя и избави мя от вод многих, из руки сынов чуждих, 8 ихже уста глаголаша суету, и десница их – десница неправды. 9 Боже, песнь нову воспою Тебе, во псалтири десятострунном пою Тебе, 10 дающему спасение царем, избавляющему Давида, раба Своего, от меча лютаго. 11 Избави мя, и изми мя из руки сынов чуждих, ихже уста глаголаша суету, и десница их – десница неправды. 12 Ихже сынове их яко новосаждения водруженнага в юности своей. Дщери их удобрены, преукрашены, яко подобие храма. 13 Хранилища их исполнена, отрыгающая от сего в сие, овцы их многоплодны, множащыся во исходищах своих, волове их толсти. 14 Несть падения оплоту, ниже прохода, ниже воли в стогнах их. 15 Ублажиша люди, имже сия суть. Блажени людие, имже Господь Бог их.

Псалом 144

Хвалá Дави́ду

1 Вознесу Тя, Боже мой, Царю мой, и благословлю имя Твоё в век и в век века. 2 На всякий день благословлю Тя и восхвалю имя Твоё в век и в век века. 3 Велий Господь и хвален зело, и величию Его несть конца. 4 Род и род восхвалят дела Твоя и силу Твою возвестят. 5 Великолепие славы святыни Твоя возлаголют и чудеса Твоя поведают. 6 И силу страшных Твоих рекут и величие Твоё поведают. 7 Память множества благости Твоя отрыгнут и правдою Твоюо возрадуются. 8 Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. 9 Благ Господь всяческим, и щедроты Его на всех делах Его. 10 Да исповедятся Тебе, Господи, вся дела Твоя, и преподобний Твой да благословят Тя. 11 Славу Царствия Твоего рекут, и силу Твою возлаголют, 12 сказать сыновом человеческим силу Твою, и славу великого Царствия Твоего. 13 Царство Твоё, Царство всех веков, и владычество Твоё во всяком роде и роде. Верен Господь во всех словесех Своих и Преподобен во всех делах Своих. 14 Утверждает Господь вся низпадающие и возставляет вся низверженныя. 15 Очи всех на Тя уповают, и Ты даёши им пищу во благовремении. 16 Отверзаёши Ты руку Твою и исполняеши всякое животно благоволения. 17 Праведен Господь во всех путях Своих и Преподобен во всех делах Своих. 18 Близ Господь всем призывающим Его, всем призывающим Его во истине. 19 Волю боящихся Его сотворит и молитву их услышит и спасёт я. 20 Хранит Господь вся любящая Его и вся грешники потребит. 21 Хвалу Господнюю возлаголют уста моя, и да благословит всяка плоть имя святое Его в век и в век века.

Слава:

Псалом 145

Аллилуиа, Аггéа и Захáрии

1 Хвали, душа моя, Господа. 2 Восхвалю Господа в животе моём, пою Богу моему, дондеже есмь. 3 Не надейтесь на князи, на сыны человеческие, в нихже несть спасения. 4 Изъдет дух его и возвратится в землю свою. В той день погибнут вся помышления его. 5

Блажен, ему же Бог Яаковъ Помощник его, упование его на Господа Бога своего, 6 сотворшаго небо и землю, море и вся, яже в них, хранящаго истину в век, 7 творящаго суд обидимым, дающаго пищу алчущым. Господь решит окованныя. 8 Господь умудряет слепцы. Господь возводит низверженныя. Господь любит праведники. 9 Господь хранит пришельцы, сира и вдову приимет и путь грешных погубит. 10 Воцарится Господь во век, Бог твой, Сионе, в род и род.

Псалом 146

Аллилуия

1 Хвалите Господа, яко благ псалом. Богоvi нашemu да усладится хваление. 2 Зиждай Иерусалима Господь, разсения Израилева соберёт. 3 Исцеляй сокрушенныя сердцем и обязуяй сокрушения их. 4 Исчитай множество звезд и всем им имена нарицай. 5 Велий Господь наш, и велия крепость Его, и разума Его несть числа, 6 Приемляй кроткия Господь, смиряй же грешники до земли. 7 Начните Господеви во исповедании, пойте Богоvi нашemu в гуслех. 8 Одевающему небо облаки, уготовляющему земли дождь, прозывающему на горах траву и злак на службу человеком, 9 дающему скотом пищу их, и птенцем врановым призывающим Его. 10 Не в силе констей восходит, ниже в листех мужеских благоволит. 11 Благоволит Господь в боящихся Его и во уповающих на милость Его.

Псалом 147

Аллилуия, Аггеа и Захарии

1 Похвали, Иерусалиме, Господа, хвали Бога Твоего, Сионе, 2 яко укрепи вереи врат Твоих, благослови сыны твоя в тебе. 3 Полагай пределы Твоя мир, и тута пшенична насыщаю тя. 4 Посылай слово Своё земли, до скорости течёт слово Его, 5 дающего снег Свой, яко волну, мглу, яко пепел, посыпающего, 6 метающего голоть Свой, яко хлебы. Противу лица мраза Его кто постоит? 7 Послет слово Своё, и истает я, дхнет дух Его, и потекут воды. 8 Возвещай слово Своё Яакову, оправдания и судьбы Своя Израилеви. 9 Не сотвори тако всякому языку, и судьбы Своя не яви им.

Слава:

Псалом 148

Аллилуия, Аггеа и Захарии

1 Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. 2 Хвалите Его, вси Ангели Его, хвалите Его, вся силы Его. 3 Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. 4 Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. 5 Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повел, и создашася. 6 Постави я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. 7 Хвалите Господа от земли, змиеve и вся бездны: 8 огнь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово Его, 9 горы и вси холми, древа плодоносна и вси кедри, 10 зверие и вси скоти, гади и птицы пернаты. 11 Царие земстии и вси людие, князи и вси судий земстии, 12 юноши и девы, старцы с юнотами 13 да восхвалят имя Господне, яко вознесеся имя Того Единаго, исповедание Его на земли и на небеси. 14 И вознесёт рог людей Своих, песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Псалом 149

Аллилуия

1 Вспойте Господеви песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. 2 Да взвеселится Израиль о Сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своём. 3 Да восхвалят имя Его в лице, в тимпане и псалтири да поют Ему. 4 Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет кроткия во спасение. 5 Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. 6 Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: 7 сотворити отмщение во языцах, обличения в людех, 8 связати цари их путы, и

славные их ручными оковы желёзными, 9 соториti в них суд написан. Слава сия бу́дет всем преподобным Его.

Псалом 150

Аллилуиа

1 Хвалите Бóга во святых Его, хвалите Его во утвержéнии силы Его. 2 Хвалите Его на силах Его, хвалите Его по множеству величествия Его. 3 Хвалите Его во гла́се трубнем, хвалите Его во псалтири и гúслех. 4 Хвалите Его в тимпане и лице, хвалите Его во струнах и органе. 5 Хвалите Его в кимва́лах доброгласных, хвалите Его в кимва́лах восклициания. 6 Всякое дыхание да хвалит Господа.

Слава, и ныне: Аллилуиа.

Псалом 151

Сей псалом особь писан, Давидов, и вне числа 150 псалмов, внегда единоборствоваше на Голиáфа

Мал бех в братии моей и юнший в дому отца моего, пасох овцы отца моего. Руце мой сотвористе орган, и пérсты мои составиша псалтирь. И кто возвестит Господеви моему? Сам Господь, Сам услышит. Сам послá Ангела Своего, и взят мя от овец отца моего, и помаза мя елеем помазания своего. Братья мои добри и велицы, и не благоволи в них Господь. Изъдох в сретение иноплемённику, и проклят мя идолы своими. Аз же, исторгнув меч от него, обезглавих его, и отъях поношёне от сынов Израилевых.

По 20-й кафисме, Трисвятое по Отче наш:

Также тропари, глас 8: Исполнение всех благих Ты еси, Христé мой, исполни радости и весёлия душу мою, и спаси мя, яко Един Многомилостив.

Слава: Аще и согреших, Христé Спасе мой, пред Тобою, иного Бóга разве Тебé не вем, дерзаю же на Твоé благоутробие, обращающагося приими мя, Благоутробне Отче и Сыне единородне и Душé Святый, яко блудного сына, и спаси мя.

И ныне: Иного прибежища и теплого предстательства, разве Тебé, не вем, яко дерзновение имущи ко иже из Тебé рожденному, Владычице, помози и спаси мя, раба Твоего.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи Иисусе Христé Бóже мой, помилуй мя, гре́шнаго, и прости ми, недостойному рабу Твоему, елика Ти согреших чрез все живота моего время, и даже до днесь, и аще что яко человек согреших, вольная моя прегрешения и невольная, делом и словом, яже умом и мыслию, яже от совосхищения и невнимания, и многия моя лености и небрежения. Аще же именем Твоим кляхся, аще же лжекляхся, или хулих мыслию, или кого укориХ, или оклеветах, или опечалих, или в нечесом прогневах, или окрадох, или блудствовах, или согаах, или тайно ядох, или друг достиже ко мне, и презрех его, или брата оскорбих и преогорчих, или стоящу ми на молитве и псалмопении, ум мой лукавый на лукавая обхождаше, или паче лепаго насладихся, или безумно смеялся, или кощунно глаголах, или тщеславихся, или гордихся, или доброту суетную видех и от нея прельстихся, или нелепая мне поглумихся. Аще в чесом о молитве моей нерадих, или заповедей духовнаго моего отца не сохраних, или празднословиях, или ино что лукавое сотворих, сия бо вся и вящшая сих содеях, ихже ниже помню. Помилуй, Господи, и прости ми вся, да в мире усну и почию, поя, и благословя, и славя Тя, со Безначальным Твоим Отцем и с Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно и во вёки веков. Аминь.

Молитвы по прочтении нескольких кафисм или всей Псалтири

По совершении же некоторых кафисм или всей Псалтири:

Достойно есть яко воистину блажи́ти Тя, Богородицу, / Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. / Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, / без истиления Бога Слова рожденную, сущую Богородицу Тя величаем.

Или О Тебе́ радуется, Благодатная всякая тварь, Ангельский собор и человеческий род, освященный храме и раю словесный, девственная похвало, из Неба же Бог воплотился, и Младенец бысть, прежде век Сый Бог наш: ложесна бо Твоя престол сотвори и чрево Твоё простираннее Небес содела. О Тебе́ радуется, Благодатная, всякая тварь, слава Тебе.

Трисвятое. И по Отче наш.

Тропари, глас 6:

Помилуй нас, Господи, помилуй нас, всякаго бо отвёта недоумевающе, сию Ти молитву, яко Владыце, грешни приносим: помилуй нас.

Слава: Честное пророка Твоего, Господи, торжество, Небо Церковь показа, с человечки ликуют Ангели. Того молитвами, Христе Боже, в мире управи живот наш, да поем Ти: Аллилуя.

И ныне: Многая множества моих, Богородице, прегрешений: к Тебе́ прибегох, Чистая, спасения требуя. Посети немощющую мою душу и моли Сына Твоего и Бога нашего дати ми оставление, яже содеях лютых, едина Благословленная.

Также, Господи, помилуй (40). И поклонов, елико можно, с молитвою:

Господи и Владыко живота моего, дух праздности уныния, любоначаля, и празднословия не даждь ми.

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения, и любви, даруй ми рабу Твоему.

Ей Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Посем глаголи молитву сию со вниманием:

Многомилостиве и Премилостиве Господи и всего добра Дателю, Человеколюбче, и всяя вселенныя Царю, многоименитый Владыко и Господи! Нищ и убог есмь аз, дерзаю призывасти чудное и страшное, и святое имя Твое, егоже вся тварь Небесных сил страхом трепещут. Низу на земли неизреченного Твоего человеколюбия смотрение удивил еси, посланием возлюбленного Твоего Отрока, Егоже от безначальных недр Твоей Отеческия славы, неразлучным Божеством отрыгнул еси, да человечки со Ангелы во един состав устроят. Помяни, Господи, моего уныния смижение; қал сый и перстъ, Тебе, неизлаголанного Света призываю, немощию плоти обложен, юже милостивне Слово Твое понесе, и смертию Свою от работы вражия свободил есть души наша, да общники вся, иже верою ярем работы Твоей на ся вземшия, славы Твоей сподобит их, от няже сатана льстивый отпаде. Помилуй мя, омраченного греховными помыслы, возведи ум мой удавленный тернием лености и лядиною непокорства. Утверди сердце мое по Тебе гореть, очима моима источник слез посли, и на конец исхода души моей сотвори мя безпорочна Твоего угодника, наставляя мя к Тебе подвизатися усердно. Помянай, Господи, родители моя милосердием Твоим и вся ближния моя, и братию, и други, и соседы, и вся православные христианы, и спаси мя молитвами всех святых. И приеми в честь сия псалмы и молитвы, яже глаголах пред Тобою за ся, и не мерзко Ти буди с воздыханием моление сие, яко милостив Сый и Человеколюбец, и Тебе

Безнача́льного Отца́ слáвим со Единородным Твоим Сы́ном и со Святым Духом, ныне и присно, и во ве́ки веков. Аминь.

Посем Честнейшую Херувíм и слáвнейшую без сравне́ния Серафíм, без истлéния Бóга Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величáем.

Слава, и ныне: Господи, помилуй (3). Благослови.

Аще иерей, кончает священнически, аще ли простый, кончает сице:

Господи Иисусе Христé, Сыне Бóжий, молитв ráди Пречистыя Твоей Матере, силою Честна́го и Животворя́щаго Креста и святых Небесных сил безплотных, и преподобных и богоно́сных отéц наших, и Святаго пророка Давида, и всех святых, помилуй и спаси мя, грёшнаго, яко Благ и Человеколюбец. Аминь.

Песни Священного Писания

ПЕСНЬ ПЕРВАЯ.

Вку́пе погрузив фарао́на, Моисе́й глаго́лет:

Господеви поем, славно бо прослави́ся.

Поем Господеви, славно бо прослави́ся: коня́ и вса́дника ве́рже в море.

Помощник и покрови́тель бысть мне во спасе́ние: сей мой Бог, и прославлю Его́; Бог отца моего́, и вознесу Его́.

Господь сокруша́й бра́ни, Господь и́мя Ему́. Колесни́цы фарао́новы, и силу его́ ве́рже в море.

Избранны́я вса́дники триста́ты потопи́ в Чермнём мори.

Пучиною покры́ их, погрязоша во глубине́ яко камень.

Десница Твоя́, Господи, прослави́ся в крепости, десна́я Твоя́ рука́, Господи, сокруши́ враги, и множеством славы Твоей стерл еси́ сопротивных.

Послал еси́ гнев Твой, пойде я яко стеблие, и духом ярости Твоей разступи́ся вода́.

Огустёша яко стена́ воды, огустёша и волны посреде́ моря.

Рече враг: гнав постигну́, разделю́ коры́сть, исполню́ душу мою́, убио́ мече́м моим, господствовати будет рука́ моя.

Послал еси́ дух твой, покры́ я море, погрязоша яко олово в воде́ зельней.

Кто подобен Тебе́ в бозех, Господи, кто подобен Тебе́; прославлен во святых, дивен славно, творя́й чудеса.

Простерл еси́ десни́цу Твою́, пожре́ я земля́, наставил еси́ правдою твоёю люди Твоя́ сия́, яже избавил еси.

Утёшил еси́ крепостию Твоёю во обитель святую́ Твою́. Слы́шаша язы́цы и прогнёва́шася, боле́зни прия́ша живу́щий в Филистиме.

на 8: Тогда́ потща́шася влады́ки едомстии и князей моавитских, прия́т я трéпет, растая́ша вси живу́щии в Ханаане.

Нападёт на ня страх и трéпет, вели́чием мы́шцы Твоей да окáменятся.

на 6: Дондеже пройдут людие Твой, Господи, дондеже пройдут людие Твой сии, яже стяжал еси.

Введ насади́ я в гору достоя́ния Твоего́, в готовое жилище Твоё, еже соде́лал еси, Господи, святыню, юже уготова́сте ру́це Твой.

на 4: Господь царствуя́й ве́ки и на век, и ещё, егда́ вниде конь фарао́нов с колесни́цами и вса́дники в море.

И наведе́ на ня Господь воду морскую́: сынове же Израи́левы прои́доша сúшею посреде́ моря.

Сла́ва, и ныне:

Подобает ведати, яко 2-я песнь никогда́же стихословится, токмо во единой великой четыре́десятнице во вторник: стихословим же ю даже до конца.

К тро́парям же, единому коемуждо глаголем: Сла́ва Тебе́, Бóже наш, слава Тебе́.

Закону писану́ паки, песнь Моисе́ова.

Песнь Моисе́ова о второзаконии.

ПЕСНЬ ВТОРАЯ.

Вонми́, небо, и возгла́голю, и да слышит земля́ глаго́лы уст моих.

Да чаёт яко дождь вещание моё, и да снидут яко роса глаголи мои.

Яко туча на тро́скот, и яко иней на сено, яко и́мя Господне призвах, дадите вели́чие Бóгу

нашему.

Бог, истинна дела Его, и вси пути́ Его суд.

Бог вёрен, и несть неправды в Нем: праведен и преподобен Господь.

Согрешиша, не Того чада порочная: роде строптивый и развращённый, сия ли Господеви воздаете.

Сии людие буи и не мудри: не Сам ли Сей Отéц Твой стяжá тя, и сотвори́ тя, и созда́ тя?
Помяните дни вéчныя, разумейте лёта рода родов.

Вопроси отца твоего, и возвестит тебе, старцы твоя, и рекут ти.

Егда разделяше Вышний языки, якоже разсея сыны адамовы.

Постави предёлы языков по числу Ангел Бóжиих, и бысть часть Господня, людие Его Иаков, уже наследия Его, Израиль.

Удовли его в пустыни, в жажди зноя в безводне.

Обыде его, и наказа его, и сохрани его яко зеницу ока.

Яко орёл покры гнездо своё, и на птенцы́ своя возжеле.

Простер криле свой, и прият я, и подъят я на раму своею.

Господь един вождаше я, и не бе с ними бог чуждь.

Возведе я на силу земли, насыти я жит сельных.

Ссаша мед из камене, и елей от твёрда камене.

Масло кравие, и млеко овчее, с туком агнчим и овним, сынов юнчих и козлих, с туком пшеничным, и кровь гроздову пияху вино.

И яде Иаков, и насытися, и отвержеся возлюбленный.

Уты, утолстё, разшире: и остави Бога сотворшаго его, и отступи от Бога Спаса своего.

Прогнёваша Мя о чуждих, и в мерзостех своих преогорчиша Мя.

Пожроша бесовом, а не Богу, богом, ихже не ведеша, нови и скрати преидоша, ихже не ведеша отцы их.

Бога рождшаго тя оставил еси и забыл еси Бога питающаго тя.

И виде Господь, и возревнова и раздражися за гнев сынов их и дщерей,

И рече: отвращу лицо Моё от них и покажу, что будет им напоследок.

Яко род развращён есть, сынове, имже несть веры в них.

Тии раздражиша Мя не о Бóзе, прогнёваша Мя во идолех своих:

И Аз раздражу я не о языце, о языце же неразумливе прогневаю я.

Яко огнь возгорится от ярости Моей, разжжется до ада преисподняго:

Снесет землю и жита ея, попалит основания гор.

Соберу на них злая, и стрёлы Моя скончаю в них:

Тающе гладом, и снедь птиц, и горб неисцелен.

Зубы зверей послю в ня, с яростию пресмыкающихся по земли.

От вне обезчадит я меч, и от храмов их страх: юноша с девою, сущее с совершённым старцем.

Рех: разсею я, уставлю же от человéк память их.

Аще не за гнев врагов, да не долголётствуют, и да не налягут супостати,

Да не рекут: рука наша высока, и не Господь сотвори сия вся.

Яко язык погубивый совет есть, и несть в них художества.

Не смыслы разумети: сия вся да приимут во грядущее лето.

Како поженёт един тысящи, и два двигнета тмы,

Аще не Бог отдаст я, и Господь предаст я;

Не суть бо бози их, яко Бог наш: врази же наши неразумливи.

От виноградов бо Содомских виноград их, и розга их от Гоморры:

Грозд их, грозд жёлчи, грозд горести их.

Ярость змиев вино их, и ярость аспидов неисцельна.

Не сия ли вся собирашася у Мене, и запечатлешася в сокровищах Моих;

В день отмщения воздам, во время внегда соблазнится нога их.

Яко близ день погибели их, и предстоят готовая вам.

Яко судит Господь людем Своим, и о рабех Своих умолен будет.

Виде бо я разслаблены, и истаявша во время, и изнемогша.

И рече Господь: где суть бози их, ихже уповаша на ня; ихже тук жертв их ядясте, и пиясте вино треб их;

Да воскреснут и помогут вам, и будут вам покровители.

Видите, видите, яко Аз есмь, и несть Бог разве Мене.

Аз убию, и жити сотворю: поражу и Аз исцелю, и несть, иже измет от руку Мою.

Яко воздвигну на небо руку Мою, и кленуся десницею Мою, и реку: живу Аз во веки.

Яко поострю яко молнию меч Мой, и приимет суд рука Моя:

И воздам месть врагом, и ненавидящим Мя воздам.

Упою стрелы Моя от крове, и меч Мой снесет мяса:

От крове язвенных и плениения, от глав князей языческих.

Возвеселитесь, небеса купно с Ним, и да поклонятся Ему все Ангели Божии.

Возвеселитесь, языцы, с людьми Его, и да укрепятся Ему все сынове Божии.

Яко кровь сынов Своих отмщает и отмстит, и воздаст месть врагом и ненавидящим Его воздаст.

И очистит Господь землю людей Своих.

Слава, и ныне:

ПЕСНЬ ТРЕТИЯ.

Анны матере Самуила пророка.

Бога почитает неплоды раждающая странно.

Свят еси, Господи, и Тя поёт дух мой.

Утвердишь сердце моё во Господе, вознесёся рог мой о Бозе моём: разширишася уста моя на враги мои, возвеселихся о спасении Твоём.

Яко несть свят яко Господь, и несть праведен яко Бог наш, и несть свят паче Тебе.

Не хвалитесь и не глаголите высокая в гордыни, ниже да изыдет велеречие из уст ваших:

Яко Бог разумов Господь, и Бог уготовляй начинания Своя.

Лук сильных изнеможе, и немощствующий препоясашася силою.

Исполненний хлебов лишишася, и алчущий пришельствоваша землю.

Яко неплоды роди седьмь, и многая в чадех изнеможе.

Господь мертвят и живит, низводит во ад и возводит.

Господь убожит и богатит, смиряет и высит, возставляет от земли убога и от гноища воздвигает нища.

Посадити его с могущими людьми, и престол славы наследуя ему.

на 8: Дай молитву молящемуся, и благослови лёта праведнаго.

Яко не укрепляется силен муж крепостию своёю, Господь немощна сотвори супостата Его, Господь свят.

на 6: Да не хвалится премудрый премудrostию своёю, и да не хвалится сильный силою своёю, и да не хвалится богатый богатством своим.

Но о сем да хвалится хваляйся, еже разумети и знати Господа, и творити суд и правду посреде земли.

на 4: Господь взыде на небеса и возгриме, Той судит концем земли, праведен Сый.

И даст крепость царю нашему, и вознесёт рог Христá Своего.

Слава, и ныне:

ПЕСНЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

Слова истощание Аввакум скажет.

Слава си́ле Твоей, Господи.

Господи, услышах слух Твой и убоихся; Господи, разумех дела Твой и ужасохся.

Посреде двою животну познан будеши. Внегда приближитися лётом, познаёшися; внегда прийти времени, явишися; внегда смутитися души моей во гневе, милость Твою помянёши.

Бог от юга приидет, и Святый из горы приосенённыя чащи.

Покры небеса добродетель Его, и хвалы Его исполнъ земля.

И сияние Его яко свет будет, розы в руках Его, и положи любовь державну крепости Своей.

Пред лицем Его предъидет слово, и изыдет на поле за пяту Его.

Ста, и подвижеся земля: призре, и растаяша языцы.

Стрышася горы нуждею, и растаяша холми вечний, шествия вечная их.

За труд видеша селения ефиопская, убоится и кровь земли Мадиамский.

Еда в реках прогневаёшися, Господи; еда в реках ярость Твой; или в мори устремление Твое;

Яко всядеши на кони Твой, и яждение Твоё спасение.

Наляцая наячёши лук Твой на скипты, глаголет Господь.

Реками разсядетсѧ земля, узрят Тя и побоят людие.

Расточая воды шествия: даде бездна глас свой, высота привидения своя.

Воздвижеся солнце, и луна ста в чине своём.

Во свет стрелы Твой пойдут, в блестании молний оружий Твоих.

Прещением умалиши землю, и яростию низложиши языки.

Изшел еси на спасение людей Твоих, спаси помазанныя Твой пришёл еси.

Вложил еси во главы беззаконных смерть, воздвигл еси узы даже до выи в конец.

Разсекл еси во изступлении главы сильных, стряслся в ней: разверзут узы своя, яко снеда́й нищий тай.

И возвёл еси на море кони Твой, смущающимъ воды многи.

Сохранихся, и убояся сердце мое, от гласа молитвы устен моих.

И вниде трепет в кости моя, и во мне смятёся крепость моя.

Почию в день скорби моей, да взыду в люди пришельства моего.

на 8: Зане смоковь не плодопринесет, и не будет рода в лозах.

Солжёт дёло маслинное, и поля не сотворят яди.

на 6: Оскудеша овцы от пищи, и не будет волов при яслех.

Аз же о Господе возрадуюся, возвеселюсь о Бóзе Спасе моём.

на 4: Господь Бог мой сила моя, и учинит нозе мой на совершение.

И на высокая возводит мя, победити ми в песни Его.

Слава, и ныне:

ПЕСНЬ ПЯТАЯ.

Исаии проречение, молитва вящши:

Господи, Бóже наш, мир даждь нам.

От ноши утренюет дух мой к Тебé, Бóже, зане свет повеления Твой на земли.

Правде научитесь живущии на земли. Преста бо нечестивый, не научится правде, на земли истины не сотворит.

Да возмется нечестивый, да не видит славы Господни. Господи, высокá Твой мышца, и не

вёдеша, разумевше же постыдятся.

Зависть приимет люди ненаказанныя, и ныне огнь супостаты поист.

Господи, Боже наш, мир даждь нам, вся бо воздал еси нам.

Господи, Боже наш, стяжи ны, Господи, разве Тебе иного не вёмы, имя Твоё именуем.

Мёртвии же живота не имут видети, ниже врачеве воскресят.

Сего ради навёл еси и погубил, и взял еси всяк мужеск пол их.

на 8: Приложи им зла, Господи, приложи зла славным земли.

Господи, в скорби помянухом Тя, в скорби мале наказание Твоё нам.

на 6: И яко болящая приближается родити, и в болезни своей вопияше, тако быхом Воздобленному Твоему.

Страха ради Твоего, Господи, во чреве прияхом и поболехом, и родихом Дух спасения, егоже сотворихом на земли: не падём, но падут живущий на земли.

на 4: Воскреснут мёртвии, и встанут, иже во гробех, и возвеселятся, иже на земли.

Роса бо, яже от Тебе, исцеление им есть, земля же нечестивых падёт.

Слава, и ныне:

ПЕСНЬ ШЕСТАЯ.

Яко пророка Иону спаси нас, Господи.

Молитва Ионы пророка.

От звёря воззвá Иона, глаголя:

Возопих в скорби моей ко Господу Богу моему, и услыша мя.

Из чрева адова вопль мой, услышал еси глас мой.

Отвергл мя еси во глубины сердца морского, и реки обыдоша мя.

Вся высоты Твоя, и волны Твоя мне преидоша.

И аз реч: отринухся от очию Твою, еда приложи призрести ми ко храму святому Твоему;

Возлияся вода до души моей, бездна обиде мя последняя.

на 8: Понре глава моя в разсели гор, снидох в землю, еяже верей ея заклепи вечний.

И да взыдет из истлении живот мой к Тебе, Господи, Боже мой.

на 6: Внегда скончаватися от мене души моей, Господа помянух.

И да приидет к Тебе молитва моя ко храму святому Твоему.

на 4: Хранящий суетная и ложная, милость свою оставил.

Аз же со гласом хваления и исповедания пожру Тебе, елика обещах, воздам Тебе во спасение мое Господеви.

Слава, и ныне:

ПЕСНЬ СЕДМАЯ.

Хвала пламень угашает трех юнош.

Молитва святых трех отроков.

Отец и наш Боже, благословен еси.

Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твоё во веки.

Яко праведен еси о всех, яже сотворил еси нам, и вся дела Твоя истинна, и прави пути твой, и все суди Твой истинни.

И судьбы истинны сотворил еси по всем, яже навёл еси на ны, и на град святый отец наших Иерусалим: яко истину и судом навёл еси сия вся на ны грех ради наших.

Яко согрешихом и беззаконновахом отступити от Тебе, и прогрешихом во всех.

И заповедей Твоих не послушахом, ниже соблюдохом, ниже сотворихом, яко же заповедал еси нам, да благо нам будет.

И вся, яже сотворил еси нам, и вся, елика навёл еси на ны, истинным судом сотворил еси.

И предал еси нас в руки врагов беззаконных, мерзких отступников, и цареви неправедну,

и лукавнейшу паче всяя земли.

И ныне несть нам отверсти уст, ступ и поношение быхом рабом Твоим и чтущим Тя.

Не предаждь же нас до конца имене Твоего ради, и не разори завета Твоего,

И не отстави милости Твоей от нас, Авраама ради возлюбленного от Тебе, и за Исаака раба Твоего, и Израиля святаго Твоего:

Имже глаголал еси умножити сея их, яко звезды небесныя, и яко песок при край моря.

Яко, Владыко, умалихомся паче всех языков, и есмы смиренни по всей земли днесъ грех ради наших.

И несть во время сие начальника и пророка и вожда, ниже всесожжения, ниже жертвы, ниже приношения, ниже кадила, ни места, еже пожрети пред Тобою, и обрести милость:

Но душеною сокрушенном и духом смиренным, да прияти будем.

Яко во всесожжениях овних и юнчих, и яко во тмах агнец тучных, тако да будет жертва наша пред Тобою днесъ, и да совершился по Тебе, яко несть ступа уповающим на Тя.

И ныне возследуем всем сердцем, и боймся Тебе, и ищем лица Твоего.

Не посрами нас, но сотвори с нами по кротости Твоей и по множеству милости Твоей.

И изми нас по чудесем Твоим, и дажь славу имени Твоему, Господи.

И да посрамятся все являющиеся рабом Твоим злые, и да постыдятся от всякия силы, и крепость их да сокрушится:

И да разумеют, яко Ты еси Господь Бог един, и славен по всей вселенней.

И не престаша влагающии я, слуги царевы, жгуще пещь наффою и смолою, и изгребми, и рождием.

И разливавшися пламень над пещию на лактей четыредесять девять.

И обиде, и пожже, яже обрете о пещи халдейстей.

Ангел же Господень снide купно с сущими о Азарии в пещь:

И оттряс пламень огненный от пещи,

И сотвори срднее пещи, яко дух росы шумящъ: и не прикоснуся их отнюдь огнь, и не оскорби, ниже стужи им.

Тогда три яко единеми усты поясу, и благословляху, и славляху Бога в пещи, глаголюще:
Росою пещи, трех хвала юнош.

на 8: Благословен еси, Господи Боже отец наших, и препетый и превозносимый во веки.

И благословено имя славы Твоей святое, препетое и превозносимое во веки.

на 6: Благословен еси в храме святая слава Твоя, препетый и превозносимый во веки.

Благословен еси видяй бездны, седяй на Херувимех, препетый и превозносимый во веки.

на 4: Благословен еси на престоле славы Царствия Твоего, препетый и превозносимый во веки.

Благословен еси на тверди небесной, препетый и превозносимый во веки.

Слава, и ныне:

ПЕСНЬ ОСМАЯ.

Владыку воспой созданых естество.

Господа пойте дела, и превозносите во вся веки.

Благословите вся дела Господня, Господа, пойте и превозносите Его во веки.

Благословите Ангели Господни, небеса Господня Господа, пойте и превозносите Его во веки.

Благословите воды вся, яже превыше небес, вся силы Господни Господа, пойте и превозносите Его во веки.

Благословите солнце и месяц, звезды небесныя Господа, пойте и превозносите Его во веки.

Благословите всяк дождь и роса́, вси ду́си Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

Благословите огнь и вар, студь и зной Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

Благословите росы и иней, леди и мраз Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

Благословите слáны и снéзи, нощи и дни Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

Благословите земля, горы и хóлми, и вся прозябающая на ней Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

Благословите истóчницы, моря и реки, кíты, и вся движущаяся в водах Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

на 8: Благословите вся птицы небесныя, звéрие и вси скоти Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

Благословите сынове человéчествии, да благословит Израиль Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

на 6: Благословите свящéнницы Господни, раби Господни Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

Благословите ду́си и ду́ши праведных, преподобных и смиренных сердцем Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

на 4: Благословите Анáния, Азáрия, Мисайл Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

Благословите Апóстоли, пророцы и мученицы Господни Го́спода, пойте и превозносите Его́ во ве́ки.

Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа, Го́спода.

Ныне и присно, и во ве́ки веков, аминь.

Хвалим, благословим, покланяемся Го́сподеви, поюще и превозносяще во вся ве́ки.

ПЕСНЬ ДЕВЯТАЯ.

Песнь Богородицы, от Луки святаго Евангелия.

Сына поёт и Бога Матерь Отроковица.

Богородицу в песнях величаем.

Величит душа Моя Го́спода и возрадовася дух Мой о Бóзе Спасе Моём.

Яко призре на смирение рабы Своея, се бо, от ныне ублажат Мя все роди.

Яко сотвори Мне величие Сильный, и свято имя Его́, и милость Его́ в роды родов боящимся Его́.

Сотвори державу мышцею Свою, расточи гордыя мыслию сердца их.

Низложи сильныя со престол, и вознеси смиренныя, алчущия исполни благ, и богатящаяся отпусти тщи.

Восприят Израиля отрока Своего, помянуть милости, якоже глагола ко отцем нашим, Аврааму и семени его даже до ве́ка.

К коемуждо же стиху припеваем: Честнейшую Херувим:

Захария благословляет отрочате рождение.

Молитва Захарии, отца Предотечева.

Благословен Господь Бог Израилев, яко посети и сотвори избавление людем Своим.

И воздвиже рог спасения нам, в дому Давидове отрока Своего:

Якоже глагола усты святых сущих от века пророк Его:

Спасение от враг наших, и из руки всех ненавидящих нас:

Сотворити милость со отцами нашими, и помянуть завет святый Свой,

на 8: Клятву, ёюже клятся ко Аврааму отцу нашему, дати нам, без страха, из руки враг наших избавившимся,

Служити Ему преподобием и правдою пред Ним вся дни живота нашего.

на 6: И ты, отрочá, прорóк Вы́шняго наречéшися: предъи́деши бо пред лицéм Господним,
уготовати пути Его,

Да́ти разум спасéния людем Его, во оставлéние грех их, милосéрдия рáди милости Бóга
нашего.

на 4: В нихже посетí нас Востóк с высоты, явитися во тме и сéни сméртней седящим,
Направити ноги наша на путь мирен.

Слáва, и ныне: